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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το δικαίωµα προστασίας των προσωπικών δεδοµένων αποτελεί µέρος του ευρύτερα 

συνταγµατικά κατοχυρωµένου δικαιώµατος της ιδιωτικής ζωής. Αυτό αναγνωρίστηκε 

πρώτα σε διεθνές επίπεδο µε την Ευρωπαϊκή Σύµβαση για την Προστασία του 

ατόµου από την Αυτοµατοποιηµένη Επεξεργασία Προσωπικών ∆εδοµένων. Στη 

συνέχεια, µε την οδηγία 95/46/ΕΚ της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την προστασία των 

φυσικών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και 

για την ελεύθερη κυκλοφορία των δεδοµένων αυτών διευκρινίστηκαν και 

επεκτάθηκαν οι αρχές που διέπουν τη νοµιµότητα κάθε επεξεργασίας προσωπικών 

δεδοµένων. 

Η Αρχή της Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα εποπτεύει την 

εφαρµογή της νοµοθεσίας και της τήρησης των αρχών για την προστασία των 

προσωπικών δεδοµένων. 

Η εργασία αυτή αναφέρεται στη Αρχή Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων, πως 

έχει συγκροτηθεί, ποια είναι τα µέλη της, τι δικαιώµατα, αρµοδιότητες και 

υποχρεώσεις έχει και τι κυρώσεις επιβάλλει. 
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ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙ∆ΙΑ 

∆εδοµένα προσωπικού χαρακτήρα  

Είναι κάθε πληροφορία που αναφέρεται και περιγράφει ένα άτοµο, όπως: στοιχεία 

αναγνώρισης (ονοµατεπώνυµο, ηλικία, κατοικία, επάγγελµα, οικογενειακή 

κατάσταση κλπ.), φυσικά χαρακτηριστικά, εκπαίδευση, εργασία (προϋπηρεσία, 

εργασιακή συµπεριφορά κλπ), οικονοµική κατάσταση (έσοδα, περιουσιακά στοιχεία, 

οικονοµική συµπεριφορά), ενδιαφέροντα, δραστηριότητες συνήθειες.  

Ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα  

Είναι κάθε πληροφορία που αναφέρεται στη φυλετική ή εθνική προέλευση, τα 

πολιτικά φρονήµατα, τις θρησκευτικές ή φιλοσοφικές πεποιθήσεις, τη συµµετοχή σε 

ενώσεις/σωµατεία, τη συνδικαλιστική δράση, την υγεία, την κοινωνική πρόνοια, την 

ερωτική ζωή, τις ποινικές διώξεις και καταδίκες.  

Επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων  

Είναι κάθε εργασία που πραγµατοποιείται σε δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα, 

όπως: συλλογή, καταχώριση, οργάνωση, διατήρηση, τροποποίηση, εξαγωγή, χρήση, 

διαβίβαση, διάδοση, συσχέτιση, διασύνδεση, διαγραφή, καταστροφή.  
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ΓΕΝΙΚΑ 

 

 

Η πρόληψη της προσβολής της υπό ευρεία έννοια προσωπικότητας του ατόµου είναι 

ο κύριος σκοπός των σχετικών νοµοθετηµάτων για την προστασία των προσωπικών 

στοιχείων. 

Αρχή Ελέγχου είναι η δηµόσια συνήθως αρχή, που έχει επιφορτισθεί µε τον έλεγχο 

της εφαρµογής των σχετικών νοµοθεσιών προστασίας των προσωπικών στοιχείων. Η 

αξία της υπό ευρεία έννοια προσωπικότητας του ατόµου, και η ιδιαιτερότητα των 

τρόπων προσβολής της, ιδίως χάρις στη σύγχρονη τεχνολογία, οδήγησαν στη 

διαµόρφωση κοινής πεποιθήσεως για την ανάγκη υπάρξεως ιδιαίτερης δηµόσιας 

αρχής που είναι επιφορτισµένη µε την εφαρµογή της νοµοθεσίας. 

Η Αρχή αυτή πρέπει να είναι ανεξάρτητη από τον κρατικό µηχανισµό. Στις διάφορες 

ευρωπαϊκές νοµοθεσίες θεσµοθετούνται άλλοτε µονοπρόσωπες και άλλοτε 

συλλογικές Αρχές Ελέγχου. Η µονοπρόσωπη Αρχή Ελέγχου έχει αυξηµένο αίσθηµα 

ευθύνης και είναι ταχύτερη στις αποφάσεις της, αλλά και η συλλογική Αρχή έχει 

µεγαλύτερο κύρος το οποίο όµως εξαρτάται από τη συγκεκριµένη σύνθεσή του. 

Ως προς τις αρµοδιότητες της Αρχής Ελέγχου οι απόψεις ποικίλλουν. Αλλού 

εµφανίζονται σαν απλό γνωµοδοτικό – συµβουλευτικό όργανο και αλλού έχει ευρείες 

αποφασιστικές αρµοδιότητες προς έκδοση εκτελεστών διοικητικών πράξεων ή και 

κανονιστική ρύθµιση επί µέρους τεχνικών – λεπτοµερειακών θεµάτων. 

Με δεδοµένο ότι µια εθνική αρχή έχει δικαιοδοσία να ελέγξει µια επεξεργασία 

προσωπικών στοιχείων, υπάρχει ερώτηµα αν πρέπει αυτή να επιτρέψει τη διαβίβαση 

των προσωπικών στοιχείων σε άλλη χώρα προκειµένου να λάβει εκεί χώρα κάποιο 

άλλο στάδιο επεξεργασίας. Η λογική λύση είναι ότι µπορεί και πρέπει να επιτραπεί η 

διαβίβαση αυτή προσωπικών στοιχείων υπό την προϋπόθεση ότι στη χώρα 

προορισµού υπάρχει επαρκές επίπεδο προστασίας προσωπικών στοιχείων, ανάλογο 

µε εκείνο της χώρας προέλευσης. Το επίπεδο αυτό προστασίας µπορεί να κριθεί είτε 

τυπικά, βάσει των ισχυουσών στη χώρα προορισµού νοµικών διατάξεων, είτε 

ουσιαστικά, βάσει του πραγµατικά επιτυγχανόµενου στη χώρα αυτή επιπέδου 

προστασίας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 
Στην χώρα µας υπάρχει η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα  

και είναι συνταγµατικά κατοχυρωµένη ανεξάρτητη Αρχή. Ιδρύθηκε µε σκοπό την 

εποπτεία και τον έλεγχο της τήρησης των νόµων 2472/1997 και 2774/1999 για την 

«Προστασία ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα στον Τηλεπικοινωνιακό Τοµέα» 

αντίστοιχα, οι οποίοι αποτελούν την υλοποίηση σε εθνικό επίπεδο των Οδηγιών 

95/46 και 97/66 της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι οδηγίες αυτές βάζουν κανόνες για την 

προστασία των προσωπικών δεδοµένων σε όλες τις ώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η 

λειτουργία της Αρχής ξεκίνησε στις 10-11-1997. 

Η Αρχή αποτελείται από τον Πρόεδρο, τον Αντιπρόεδρο, έξι τακτικά και ισάριθµα 

αναπληρωµατικά µέλη. Εξυπηρετείται από Γραµµατεία που λειτουργεί σε επίπεδο 

∆ιευθύνσεως, η οποία συγκροτείται από τα Τµήµατα Ελεγκτών, Επικοινωνίας και 

∆ιοικητικών και Οικονοµικών Υποθέσεων. Το Τµήµα Ελεγκτών έχει στελεχωθεί από 

οκτώ ελεγκτές και επίσης έχουν καλυφθεί πέντε και δώδεκα οργανικές θέσεις 

αντίστοιχα στα Τµήµατα Επικοινωνίας και ∆ιοικητικών και Οικονοµικών 

Υποθέσεων. Ως ανεξάρτητη δηµόσια αρχή, έχει αυτοτελή προϋπολογισµό τον οποίο 

εισηγείται ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης, κατόπιν δικής της πρότασης. 

 

Οι αρµοδιότητες της Αρχής απορρέουν από το νόµο 2472/97 και µπορούν να 

οµαδοποιηθούν στους ακόλουθους τρεις τοµείς: 

 ∆ιοικητικές – Ελεγκτικές αρµοδιότητες 

 Κανονιστικές – Συµβουλευτικές αρµοδιότητες 

 ∆ηµοσιοποίηση – Απολογισµός – Συνεργασίες 

 

Σύµφωνα µε την οµαδοποίηση των αρµοδιοτήτων της Αρχής, οι δραστηριότητες που 

αναπτύσσει είναι οι ακόλουθες: 

 ∆ιοικητικές – Ελεγκτικές δραστηριότητες, στα πλαίσια των οποίων χορηγεί 

άδειες τήρησης αρχείων και εξετάζει γνωστοποιήσεις, διενεργεί διοικητικούς 

ελέγχους, επιβάλλει διοικητικές κυρώσεις και καταγγέλλει παραβάσεις. 
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 Κανονιστικές – Συµβουλευτικές δραστηριότητες, στις οποίες 

περιλαµβάνονται η εκπόνηση Οδηγιών, η κατάρτιση Κανονιστικών Πράξεων, 

η έκδοση γνωµοδοτήσεων, η εξέταση προσφυγών, αιτηµάτων και 

ερωτήσεων, καθώς και η υποστήριξη στην έκδοση Κωδίκων ∆εοντολογίας. 

 Επικοινωνία : ∆ηµοσιοποίηση – Απολογισµός – Συνεργασίες. Αντικείµενο 

αυτής της δραστηριότητας της Αρχής είναι η επικοινωνία µε το κοινό και 

αντίστοιχες Αρχές άλλων χωρών, η δηµιουργία ενηµερωτικού υλικού, η 

συµµετοχή και διοργάνωση σεµιναρίων, καθώς και η παρακολούθηση του 

Τύπου. 

 

Το αποτέλεσµα της δραστηριοποίησης της Αρχής στους τοµείς που αναφέρθηκαν 

παρουσιάζεται κάθε χρόνο στις ετήσιες εκθέσεις που δηµοσιοποιεί. Σύµφωνα µε 

αυτές, έχουν διεξαχθεί διοικητικοί έλεγχοι σε τράπεζες, οργανισµούς 

πιστοληπτικής ικανότητας, εταιρίες παροχής υπηρεσιών, τόσο στον ιδιωτικό όσο 

και στον δηµόσιο τοµέα. Στο χρονικό διάστηµα 1999-2000 η Αρχή έχει δεχτεί 

περίπου 1000 προσφυγές – αιτήµατα – ερωτήσεις, από τις οποίες ένα µεγάλο 

ποσοστό έχει αντιµετωπιστεί. Στο ίδιο χρονικό διάστηµα έχει δεχθεί επίσης 

142.000 γνωστοποιήσεις τήρησης αρχείων τόσο στον ιδιωτικό, όσο και τον 

δηµόσιο τοµέα. ∆ιοργάνωσε συνέδρια, σεµινάρια και γενικότερα ανέπτυξε την 

επικοινωνιακή της πολιτική, τόσο προς το κοινό, όσο και προς άλλους φορείς, 

µέσω του έντυπου και ηλεκτρονικού Τύπου. 

 

Για την υποστήριξη των λειτουργιών της Αρχής, αναπτύχθηκε Ολοκληρωµένο 

Πληροφοριακό Σύστηµα, µέσω του οποίου γίνεται η διαχείριση οικονοµικών, 

διοικητικών και επιχειρησιακών εφαρµογών.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 6

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ ΝΟΜΟΥ 

2.1. ΣΥΣΤΑΣΗ – ΑΠΟΣΤΟΛΗ – ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ 

 

Κατά τη διάταξη του άρθρου 15 παρ. 1 του νόµου η Αρχή Προστασίας Προσωπικών 

∆εδοµένων έχει ως αποστολή την εποπτεία της εφαρµογής του νόµου και άλλων 

ρυθµίσεων που αφορούν την προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και την ενάσκηση των αρµοδιοτήτων που της 

ανατίθενται κάθε φορά. Κατά την εκπλήρωση της αποστολής της, η Αρχή αποβλέπει 

πρωτίστως: 

Α. στον σεβασµό και την προστασία των δικαιωµάτων του ατόµου και του 

δηµοκρατικού πολιτεύµατος 

Β. στην αναβάθµιση της προστασίας των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα ως 

αξίας καθ’ εαυτής στο πλαίσιο του κράτους δικαίου 

Γ. στην προαγωγή της αµοιβαίας συνεργασίας του ατόµου µε την διοίκηση και τις 

ιδιωτικές επιχειρήσεις 

∆. στη συνεχή προληπτική, κατασταλτική και διαρθρωτική δράση για την προστασία 

των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 

 

Η Αρχή προστασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα αποτελεί ανεξάρτητη 

δηµόσια αρχή, που υπάγεται στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης και εδρεύει στην Αθήνα, µη 

υποκείµενη σε οποιονδήποτε διοικητικό έλεγχο. Έχει δικό της προϋπολογισµό και 

εξυπηρετείται από δική της γραµµατεία.  Τον προϋπολογισµό της Αρχής εισηγείται ο 

Υπουργός ∆ικαιοσύνης, ύστερα από πρόταση της Αρχής. Ποσοστό των κάθε είδους 

εσόδων του ∆ηµοσίου από την εφαρµογή του νόµου, διατίθεται για τις ανάγκες της 

Αρχής (συµπεριλαµβάνονται τα παράβολα και πρόστιµα που επιβάλλει η Αρχή). 

Κατά την άσκηση των καθηκόντων τους τα µέλη της Αρχής απολαύουν προσωπικής 

και λειτουργικής ανεξαρτησίας (άρθρο 15 παρ.2). Κατά τη νέα συνταγµατική διάταξη 

του άρθρου 101 Α «τα µέλη (των Α∆Α) διορίζονται µε ορισµένη θητεία και διέπονται 

από προσωπική και λειτουργική ανεξαρτησία όπως ο νόµος ορίζει και ότι τα 

πρόσωπα που στελεχώνουν τις ανεξάρτητες αρχές πρέπει να έχουν τα ανάλογα 

προσόντα.. Η επιλογή τους γίνεται µε απόφαση της ∆ιάσκεψης των Προέδρων της 
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Βουλής και µε επιδίωξη οµοφωνίας ή πάντως µε την αυξηµένη πλειοψηφία των 

τεσσάρων πέµπτων των µελών της..» 

 

2.2. ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

1. Η Αρχή συγκροτείται από έναν δικαστικό λειτουργό βαθµού Συµβούλου της 

Επικρατείας ή αντίστοιχου και άνω, ως Πρόεδρο ( ∆ηµήτριος Γουργουράκης-

Αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου ε.τ. και αναπληρωτής Χρήστος 

Παληοκώστας-Επίτιµος Αρεοπαγίτης), και έξι µέλη ως εξής:  

(Α) Έναν καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή ΑΕΙ σε γνωστικό αντικείµενο 

του δικαίου (Ανδρέας Ποµπόρτσης-Καθηγητής Πληροφορικής του 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης). 

(Β) Έναν καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή ΑΕΙ σε γνωστικό αντικείµενο 

της πληροφορικής. 

(Γ) Έναν καθηγητή ή αναπληρωτή καθηγητή Α.Ε.Ι.  

(∆) Τρία πρόσωπα κύρους και εµπειρίας στον τοµέα της προστασίας 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 

Ο δικαστικός λειτουργός - Πρόεδρος και οι καθηγητές - µέλη µπορεί να 

είναι εν ενεργεία ή µη.  

Μέλη είναι οι : Ανδρέας Ποµπόρτσης, Σωτήριος Λύτρας, Αθανάσιος Παπαχρίστου, 

Νικόλαος Παπαγεωργίου, Στυλιανός Σαρηβαλάσης, Νικόλαος Φραγκάκης και 

αναπληρωµατικά µέλη οι : Αθανάσιος Καίσης, Πόπη Φουντελάκη, Αγάπιος 

Παπανεοφύτου, Γραµµατή Πάντζιου, Αναστάσιος Πράσσος και Χρήστος Πολίτης. 

 

2. Ο Πρόεδρος της Αρχής είναι πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης και 

διορίζεται µε προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργικού 

Συµβουλίου, ύστερα από εισήγηση του Υπουργού ∆ικαιοσύνης. Εάν για τη 

θέση του Προέδρου επιλεγεί εν ενεργεία δικαστικός λειτουργός, απαιτείται 

απόφαση του οικείου Ανώτατου ∆ικαστικού Συµβουλίου. Με την ίδια 

διαδικασία επιλέγεται και διορίζεται ο αναπληρωτής του Προέδρου. 

Για την επιλογή δικαστικού λειτουργού εν ενεργεία ως Προέδρου της Αρχής, 

πρέπει να υπάρχει αφενός η συγκατάθεση του δικαστικού λειτουργού στην 

ανάληψη των συγκεκριµένων διοικητικών καθηκόντων και αφετέρου η σχετική 

απόφαση του οικείου Ανωτάτου ∆ικαστικού Συµβουλίου να είναι δεσµευτική για 
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την ∆ιοίκηση «ως προς τον συγκεκριµένο δικαστικό λειτουργό που θα αναλάβει 

τα εν λόγω καθήκοντα και τους ειδικότερους όρους υπό τους οποίους θα χωρήσει 

η ανάληψη αυτών…» 

 Τα µέλη της Αρχής διορίζονται µε την εξής διαδικασία: ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης 

υποβάλλει στον Πρόεδρο της Βουλής πρόταση για το διορισµό των έξι τακτικών 

µελών της Αρχής και των ισάριθµων αναπληρωτών τους. Η πρόταση 

περιλαµβάνει διπλάσιο αριθµό υποψηφίων. Ο Πρόεδρος της Βουλής διαβιβάζει 

την πρόταση στην Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας, η οποία διατυπώνει γνώµη. 

Τα τακτικά µέλη της Αρχής και οι αντίστοιχοι αναπληρωτές τους επιλέγονται από 

τη ∆ιάσκεψη των Προέδρων. Οι επιλεγέντες διορίζονται µε προεδρικό διάταγµα, 

που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού ∆ικαιοσύνης και δηµοσιεύεται στην 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.  

(Οι παράγραφοι 2 και 3 καταργήθηκαν σύµφωνα µε την παρ. 9 του άρθρου 5 

του ν. 3051/2002 και ισχύουν οι γενικές διατάξεις του ως άνω νόµου) 

3. Ο Πρόεδρος και τα µέλη της Αρχής διορίζονται µε θητεία. Η θητεία τους είναι 

τετραετής και µπορεί να ανανεωθεί µία µόνο φορά. Κανείς δεν µπορεί να 

υπηρετήσει συνολικά περισσότερο από οκτώ (8) χρόνια. Η σύνθεση των έξι 

µελών της Αρχής ανανεώνεται κατά το ήµισυ ανά διετία. 

Kατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος η θητεία των έξι (6) µελών της 

Αρχής είναι τετραετής. Μετά τη δεύτερη συγκρότηση της Αρχής γίνεται 

κλήρωση µεταξύ των έξι τακτικών µελών της, ώστε τρία να έχουν τετραετή 

θητεία και τρία διετή.  

Το τελευταίο εδάφιο της παρ.4 αντικαταστάθηκε ως άνω µε την παρ.3 άρθρο 

11 Ν.2623/1998. 

5. Ο Πρόεδρος και τα µέλη της Αρχής διορίζονται µε ισάριθµους αναπληρωτές, 

οι οποίοι πρέπει να διαθέτουν τις αυτές ιδιότητες και προσόντα. Οι 

αναπληρωτές του Προέδρου και των µελών µετέχουν στις συνεδριάσεις της 

Αρχής µόνο σε περίπτωση προσωρινής απουσίας ή κωλύµατος του 

αντίστοιχου τακτικού. Με απόφασή του ο Πρόεδρος της Αρχής αναθέτει 

ειδικά καθήκοντα στους αναπληρωτές. «Οπότε οι τελευταίοι µετέχουν στη 

συνεδρίαση µε ψήφο ανεξάρτητα από την παράλληλη παρουσία του τακτικού 

µέλους». Η θητεία του κάθε αναπληρωτή είναι ίση µε τη θητεία του 

αντίστοιχου τακτικού.  
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Το εντός «»άνω εδάφιο προστέθηκε µε την παρ.1 άρθρο 47 Ν.2721/1999 

ΦΕΚ Α 112. 

Με σκοπό τη διασφάλιση της ανανέωσης και της αναγκαίας συνέχειας της 

 Αρχής, τα µέλη δεν µπορούν, κατά τη διάρκεια της θητείας, να αποµακρυνθούν 

παρά µόνο για σοβαρή αιτία. 

 

2.3. ΚΩΛΥΜΑΤΑ-ΑΣΥΜΒΙΒΑΣΤΑ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

Για την εξασφάλιση της προσωπικής ανεξαρτησίας των µελών της Αρχής, η διάταξη 

του άρθρου 17 θεσπίζει κωλύµατα και ασυµβίβαστα και καθιερώνει ένα σύστηµα 

αυτοελέγχου για τη διαπίστωση του ασυµβιβάστου, µε την οποία επιφορτίζεται η 

Αρχή, χωρίς βέβαια τη συµµετοχή του µέλους της, στο πρόσωπο του οποίου 

ενδέχεται να συντρέχει το ασυµβίβαστο. Τη σχετική διαδικασία κινεί είτε ο Πρόεδρος 

της Αρχής είτε ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης και η Αρχή αποφασίζει ύστερα από 

προηγούµενη ακρόαση του συγκεκριµένου µέλους.  

∆εν µπορεί να διορισθεί µέλος της Αρχής :  

α) Υπουργός, υφυπουργός, γενικός γραµµατέας υπουργείου ή αυτοτελούς 

γενικής γραµµατείας και βουλευτής. 

β) ∆ιοικητής, διευθυντής, διαχειριστής, µέλος του διοικητικού συµβουλίου ή 

ασκών διευθυντικά καθήκοντα εν γένει σε επιχείρηση η οποία παράγει, µεταποιεί, 

διαθέτει ή εµπορεύεται υλικά χρησιµοποιούµενα στην πληροφορική ή τις 

τηλεπικοινωνίες ή παρέχει υπηρεσίες σχετικές µε την πληροφορική, τις 

τηλεπικοινωνίες ή την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα καθώς και 

οι συνδεόµενοι µε σύµβαση έργου µε τέτοια επιχείρηση. 

Εκπίπτει αυτοδικαίως από την ιδιότητα του µέλους της Αρχής όποιος, µετά το 

διορισµό του :  

α) Αποκτά µία από τις ιδιότητες που συνιστούν κώλυµα διορισµού, σύµφωνα µε 

την προηγούµενη παράγραφο. 

β) Προβαίνει σε πράξεις ή αναλαµβάνει οποιαδήποτε εργασία ή έργο ή αποκτά 

άλλη ιδιότητα που, κατά την κρίση της Αρχής, δεν συµβιβάζονται µε τα 

καθήκοντά του ως µέλους της Αρχής. 
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Στην διαπίστωση των ασυµβίβαστων της προηγούµενης παραγράφου προβαίνει η 

Αρχή, χωρίς συµµετοχή του µέλους της, στο πρόσωπο του οποίου ενδέχεται να 

συντρέχει το ασυµβίβαστο. Η Αρχή αποφασίζει ύστερα από ακρόαση του εν λόγω 

µέλους. Την διαδικασία κινεί είτε ο Πρόεδρος της Αρχής είτε ο Υπουργός 

∆ικαιοσύνης.  

Απώλεια της ιδιότητας βάσει της οποίας µέλος της Αρχής διορίσθηκε,  συνεπάγεται 

την αυτοδίκαιη έκπτωσή του αν οφείλεται σε αµετάκλητη πειθαρχική ή ποινική 

καταδίκη.  

 

2.4. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

Η οργανική ανεξαρτησία των µελών της Αρχής διασφαλίζεται από τη διάταξη του 

άρθρου 18 του νόµου σύµφωνα µε το οποίο τα µέλη της Αρχής ασκούν τα καθήκοντά 

τους κατά συνείδηση και υπόκεινται µόνο στο σύνταγµα και τους νόµους, χωρίς να 

δεσµεύονται από τυχόν οδηγίες ή διαταγές οργάνων της εκτελεστικής εξουσίας. Ο 

νόµος προβλέπει την άσκηση πειθαρχικού ελέγχου των µελών της Αρχής από ειδικό 

πειθαρχικό συµβούλιο, το οποίο αποτελείται από ανώτατους δικαστικούς λειτουργούς 

και καθηγητές ΑΕΙ για την εκδίκαση των πειθαρχικών τους αδικηµάτων, µετά από 

άσκηση της πειθαρχικής αγωγής από τον Υπουργό ∆ικαιοσύνης για τον Πρόεδρο και 

τα µέλη της Αρχής και ο Πρόεδρος της Αρχής για τα µέλη της. 

 

1 Κατά την άσκηση των καθηκόντων τους τα µέλη της Αρχής υπακούουν στη 

συνείδησή τους και το νόµο. Υπόκεινται στο καθήκον εχεµύθειας. Ως 

µάρτυρες ή πραγµατογνώµονες µπορούν να καταθέτουν στοιχεία που 

αφορούν αποκλειστικά και µόνο την τήρηση των διατάξεων του παρόντος 

νόµου από υπεύθυνους επεξεργασίας. Το καθήκον εχεµύθειας υφίσταται και 

µετά την µε οποιονδήποτε τρόπο αποχώρηση των µελών της Αρχής.  

2 Oι µηνιαίες αποδοχές του Προέδρου της Αρχής είναι αντίστοιχες µε το 

σύνολο των εκάστοτε µηνιαίων αποδοχών του Προέδρου του Νοµικού 

Συµβουλίου του Κράτους, των ∆ε µελών της Αρχής αντίστοιχες µε το 

σαράντα τοις εκατό (40%) των αποδοχών του Προέδρου κατά παρέκκλιση 

από κάθε άλλη διάταξη. Οι αποδοχές των αναπληρωτών του Προέδρου και 

των µελών της Αρχής είναι αντίστοιχες µε το 1/3 των µηνιαίων αποδοχών του 

Προέδρου και των τακτικών µελών της Αρχής και καταβάλλονται σε αυτούς 
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εφόσον κατά βεβαίωση του Προέδρου της Αρχής προσέφεραν κατά τη 

διάρκεια του µηνός υπηρεσία πλην της τυχόν συµµετοχής τους σε 

συνεδριάσεις της Αρχής. Η αποζηµίωση του Προέδρου, των µελών της Αρχής 

και του Γραµµατέα για κάθε συνεδρίαση στην οποία µετέχουν ορίζεται µε 

κοινή απόφαση των Υπουργών ∆ικαιοσύνης και Οικονοµικών. Οι διατάξεις 

για τις δαπάνες κινήσεως των µετακινούµενων προσώπων µε εντολή του 

∆ηµοσίου για εκτέλεση υπηρεσίας που ισχύουν κάθε φορά έχουν εφαρµογή 

και για την µετακίνηση των µελών και των υπαλλήλων της Αρχής. Ο 

Πρόεδρος της Αρχής εκδίδει τις σχετικές εντολές µετακίνησης. Η ισχύς των 

παραπάνω διατάξεων αρχίζει από την έναρξη λειτουργίας της Αρχής. 

3 Για κάθε παράβαση των υποχρεώσεών τους που απορρέουν από τον παρόντα 

νόµο, τα µέλη της Αρχής υπέχουν πειθαρχική ευθύνη. Την πειθαρχική αγωγή 

ασκεί ενώπιον του πειθαρχικού συµβουλίου ο Υπουργός ∆ικαιοσύνης για τον 

Πρόεδρο και τα µέλη της Αρχής και ο Πρόεδρος της Αρχής για τα µέλη της. 

Το πειθαρχικό συµβούλιο συντίθεται από έναν Αντιπρόεδρο του Συµβουλίου 

της Επικρατείας, ως πρόεδρο, έναν Αρεοπαγίτη, ένα Σύµβουλο του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου και δύο Καθηγητές Α.Ε.Ι. σε γνωστικό αντικείµενο του 

δικαίου. Χρέη γραµµατέα του συµβουλίου εκτελεί υπάλληλος της Αρχής. Ο 

πρόεδρος, τα µέλη και ο γραµµατέας του συµβουλίου ορίζονται µε ισάριθµους 

αναπληρωτές. Για τα µέλη του συµβουλίου που είναι δικαστικοί λειτουργοί 

απαιτείται απόφαση του οικείου ανώτατου δικαστικού συµβουλίου. Το 

συµβούλιο συγκροτείται µε απόφαση του Υπουργού ∆ικαιοσύνης µε τριετή 

θητεία. Το συµβούλιο συνεδριάζει µε την παρουσία τεσσάρων τουλάχιστον 

µελών, µεταξύ των οποίων οπωσδήποτε ο πρόεδρος ή ο αναπληρωτής του, και 

αποφασίζει µε απόλυτη πλειοψηφία των παρόντων. Σε περίπτωση ισοψηφίας 

υπερισχύει η ψήφος του προέδρου. Αν υπάρχουν περισσότερες από δύο 

γνώµες, οι ακολουθούντες την ασθενέστερη οφείλουν να προσχωρήσουν σε 

µία από τις επικρατέστερες. Το πειθαρχικό συµβούλιο αποφασίζει σε πρώτο 

και τελευταίο βαθµό την απαλλαγή ή την παύση του εγκαλουµένου. Η αµοιβή 

του προέδρου, των µελών και του γραµµατέα του συµβουλίου καθορίζεται µε 

κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και ∆ικαιοσύνης κατά 

παρέκκλιση κάθε άλλης διατάξεως.  

4 Μέλος της Αρχής που, κατά παράβαση του παρόντος νόµου, γνωστοποιεί µε 

οποιονδήποτε τρόπο δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα που είναι προσιτά σε 
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αυτό λόγω της υπηρεσίας του ή αφήνει άλλον να λάβει γνώση αυτών, 

τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον δύο (2) ετών και χρηµατική ποινή 

τουλάχιστον δύο εκατοµµυρίων (2.000.000) δραχµών έως δέκα εκατοµµυρίων 

(10.000.000) δραχµών. Αν όµως τέλεσε την πράξη µε σκοπό να προσπορίσει 

στον εαυτό του ή σε άλλο αθέµιτο όφελος ή να βλάψει άλλον, επιβάλλεται 

κάθειρξη. Αν η πράξη του πρώτου εδαφίου τελέστηκε από αµέλεια 

επιβάλλεται φυλάκιση τουλάχιστον τριών (3) µηνών και χρηµατική ποινή. 

 

2.5. ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ, ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

Η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα έχει έναν ευρύτατο 

κατάλογο αρµοδιοτήτων και ειδικότερα : 

 

α) Εκδίδει οδηγίες προς τον σκοπό ενιαίας εφαρµογής των ρυθµίσεων που αφορούν 

την προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα. Η Αρχή θεωρεί σκόπιµη την έκδοση οδηγιών, ώστε να καταστεί 

ευκολότερη και σαφέστερη η εφαρµογή των επιταγών του νόµου, µε σκοπό την 

αποτελεσµατικότερη προστασία των προσωπικών δεδοµένων. Η χρησιµότητα της 

ενιαίας εφαρµογής των θεµάτων που αφορούν την προστασία του ατόµου από 

την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα σε ειδικούς τοµείς, 

θεωρείται αυτονόητη και χρήσιµη. Η ενιαία εφαρµογή της χρήσης των 

προσωπικών δεδοµένων στον τοµέα της εργασίας, στο σηµαντικότερο βάθρο 

δηλαδή της κοινωνικής συνοχής, θα συντελέσει στην ασφάλεια του δικαίου και 

στη γνώση των δικαιωµάτων και των υποχρεώσεων των κοινωνικών εταίρων. 

β) Καλεί και επικουρεί τα επαγγελµατικά σωµατεία και τις λοιπές ενώσεις 

φυσικών ή νοµικών προσώπων που διατηρούν αρχεία δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα στην κατάρτιση κωδίκων δεοντολογίας για την αποτελεσµατικότερη 

προστασία της ιδιωτικής ζωής και των εν γένει δικαιωµάτων και θεµελιωδών 

ελευθεριών των φυσικών προσώπων στον τοµέα της δραστηριότητάς τους. 

γ) Απευθύνει συστάσεις και υποδείξεις στους υπεύθυνους επεξεργασίας ή τους 

τυχόν εκπροσώπους τους και δίδει κατά την κρίση της δηµοσιότητα σε αυτές. Με 

την απόφαση της 29-11-2000 της Αρχής τέθηκε το ζήτηµα της συµφωνίας των 

πιστοποιητικών στρατολογικής κατάστασης µε τις διατάξεις του νόµου 
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2472/1997και ειδικότερα κρίθηκε ότι «η αναγραφή στο πιστοποιητικό 

οποιουδήποτε άλλου δεδοµένου και, ιδιαίτερα, η αναγραφή προσωπικών στοιχείων 

που έχουν σχέση ή υποδουλώνουν την ψυχική και σωµατική κατάσταση της υγείας 

προσώπου µετά την ολοκλήρωση της στρατιωτικής θητείας αντίκειται στις 

διατάξεις του νόµου 2472/1997», δηλαδή στο σχετικό στρατολογικό πιστοποιητικό 

πρέπει να αναγράφεται µόνο η απαλλαγή χωρίς να αναφέρεται και ο 

συγκεκριµένος λόγος απαλλαγής. 

δ) Χορηγεί τις άδειες που προβλέπουν οι διατάξεις του παρόντος νόµου και 

καθορίζει το ύψος των σχετικών παραβόλων. 

ε) Καταγγέλλει τις παραβάσεις των διατάξεων του παρόντος νόµου στις 

αρµόδιες διοικητικές και δικαστικές αρχές. 

στ) Επιβάλλει τις κατά το άρθρο 21 του παρόντος νόµου διοικητικές κυρώσεις. 

ζ) Αναθέτει σε µέλος ή µέλη της τη διενέργεια διοικητικών εξετάσεων. Στα 

πλαίσια της άσκησης του προληπτικού ελέγχου, η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων 

Προσωπικού Χαρακτήρα διαθέτει ελεγκτικές αρµοδιότητες µε µέσα 

καταναγκασµού.  

η) Ενεργεί αυτεπαγγέλτως ή κατόπιν καταγγελίας διοικητικούς ελέγχους σε κάθε 

αρχείο. Έχει προς τούτο δικαίωµα προσβάσεως στα δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα και συλλογής κάθε πληροφορίας για τους σκοπούς του ελέγχου, χωρίς 

να µπορεί να της αντιταχθεί κανενός είδους απόρρητο. Κατ’ εξαίρεση, η Αρχή δεν 

έχει πρόσβαση στα στοιχεία ταυτότητας συνεργατών που περιέχονται σε αρχεία 

που τηρούνται για λόγους εθνικής ασφάλειας ή για τη διακρίβωση ιδιαίτερα 

σοβαρών εγκληµάτων. Τον έλεγχο διενεργεί µέλος ή µέλη της Αρχής ή υπάλληλος 

της Γραµµατείας, ειδικά προς τούτο εντεταλµένος από τον Πρόεδρο της Αρχής. 

Κατά τον έλεγχο αρχείων που τηρούνται για λόγους εθνικής ασφαλείας παρίσταται 

αυτοπροσώπως ο Πρόεδρος της Αρχής. Οι διοικητικοί έλεγχοι, που διενεργούνται 

από µέλος ή µέλη της Αρχής ή υπάλληλο του κλάδου ελεγκτών, ειδικά 

εντεταλµένο από τον Πρόεδρο της Αρχής, περιλαµβάνουν ιδίως: 

1. την διακρίβωση ότι κατά την επεξεργασία, αποθήκευση, διασύνδεση και 

διαβίβαση αρχείων µε δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα τηρούνται οι 

σχετικές διατάξεις, οι αποφάσεις της Αρχής και οι όροι των σχετικών 

αδειών. 
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2. την διασφάλιση των δικαιωµάτων των υποκειµένων δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα και ιδίως του δικαιώµατος ενηµέρωσης, 

πρόσβασης και αντίρρησης. 

3. την διακρίβωση ότι η επεξεργασία διεξάγεται από πρόσωπο που 

διακρίνεται από προσωπική ακεραιότητα. 

4. την διακρίβωση ότι η επεξεργασία που διεξάγεται για λογαριασµό του 

υπεύθυνου από άλλο πρόσωπο γίνεται σύµφωνα µε τις ισχύουσες ρυθµίσεις 

5. την διακρίβωση ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας χρησιµοποιεί τις 

προσφορότερες διαδικασίες και τεχνικά µέσα, ιδίως υλικό και λογισµικό, 

για τη διασφάλιση του αρχείου. 

6. την διακρίβωση ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας έχει λάβει µέτρα ασφαλείας 

για κάθε δυνατή κατηγορία αθέµιτης ενέργειας και ότι τα µέτρα αυτά 

ανταποκρίνονται επαρκώς, ανάλογα µε την περίπτωση, σε κάθε πιθανό 

κίνδυνο, σύµφωνα µε τις υποδείξεις λεπτοµερούς και πλήρους ανάλυσης 

επικινδυνότητας που οφείλει να έχει διενεργήσει για κάθε αρχείο. 

θ) Γνωµοδοτεί για κάθε ρύθµιση που αφορά την επεξεργασία και προστασία 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 

ι) Εκδίδει κανονιστικές πράξεις για τη ρύθµιση ειδικών, τεχνικών και 

λεπτοµερειακών θεµάτων, στα οποία αναφέρεται ο παρών νόµος. 

ια) Ανακοινώνει στη Βουλή παραβάσεις των ρυθµίσεων που αφορούν την 

προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 

ιβ) Συντάσσει κάθε χρόνο έκθεση για την εκτέλεση της αποστολής της κατά το 

προηγούµενο ηµερολογιακό έτος. Στην έκθεση επισηµαίνονται και οι τυχόν 

ενδεικνυόµενες νοµοθετικές µεταβολές στον τοµέα της προστασίας του ατόµου 

από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. Η έκθεση υποβάλλεται 

από τον Πρόεδρο της Αρχής στον Πρόεδρο της Βουλής και τον Πρωθυπουργό και 

δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως µε ευθύνη της Αρχής, η οποία 

µπορεί να δώσει και άλλου είδους δηµοσιότητα στην έκθεση. 

ιγ) Εξετάζει παράπονα σχετικά µε την εφαρµογή του νόµου και την προστασία 

των δικαιωµάτων των αιτούντων όταν αυτά θίγονται από την επεξεργασία 

δεδοµένων που τους αφορούν και αιτήσεις µε τις οποίες ζητείται ο έλεγχος και η 
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εξακρίβωση της νοµιµότητας των επεξεργασιών αυτών και ενηµερώνει τους 

αιτούντες για τις σχετικές ενέργειές της.  

Ιδ) Συνεργάζεται µε αντίστοιχες αρχές άλλων κρατών µελών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και του Συµβουλίου της Ευρώπης σε ζητήµατα σχετικά µε την άσκηση 

των αρµοδιοτήτων της. 

 

Η Αρχή συνεδριάζει τακτικώς ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου. 

Συνεδριάζει εκτάκτως ύστερα από πρόσκληση του Προέδρου ή αίτηση δύο 

τουλάχιστον µελών της. Οι αποφάσεις της Αρχής λαµβάνονται µε πλειοψηφία 

τουλάχιστον τεσσάρων µελών της. Σε περίπτωση ισοψηφίας υπερισχύει η ψήφος 

του Προέδρου ή του αναπληρωτή του.  

Η Αρχή καταρτίζει τον κανονισµό λειτουργίας της, µε τον οποίο ρυθµίζονται 

ιδίως η κατανοµή αρµοδιοτήτων µεταξύ των µελών της, η προηγούµενη ακρόαση 

των ενδιαφεροµένων, θέµατα πειθαρχικής διαδικασίας και ο τρόπος διεξαγωγής 

των κατά την περίπτωση η’ της παρ. 1 του παρόντος άρθρου ελέγχων.  

***Στην παράγραφο 3 του παρόντος άρθρου προστίθενται µε την παρ. 5 του 

άρθρ. 34 του Ν. 2915/2001 τα ακόλουθα εδάφια: 

«Η Αρχή µπορεί να συνεδριάζει και σε τµήµατα, συντιθέµενα από τρία 

τουλάχιστον τακτικά ή αναπληρωµατικά µέλη και προεδρευόµενα από τον 

Πρόεδρο της Αρχής ή τον αναπληρωτή του. Ο κανονισµός λειτουργίας της 

ρυθµίζει περαιτέρω τη σύνθεση, τους όρους λειτουργίας των τµηµάτων και την 

κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ ολοµέλειας και τµηµάτων. Αποφάσεις των 

τµηµάτων µπορεί να τροποποιούνται ή ανακαλούνται από την ολοµέλεια.» 

 

Η Αρχή τηρεί τα ακόλουθα µητρώα :  

α) Μητρώο Αρχείων και Επεξεργασιών, στο οποίο περιλαµβάνονται τα αρχεία 

και οι επεξεργασίες που γνωστοποιούνται στην Αρχή. 

β) Μητρώο Αδειών, στο οποίο περιλαµβάνονται οι άδειες που εκδίδει η Αρχή για 

την ίδρυση και λειτουργία αρχείων που περιέχουν ευαίσθητα δεδοµένα. 

γ) Μητρώο ∆ιασυνδέσεων, στο οποίο περιλαµβάνονται οι δηλώσεις και οι άδειες 

που εκδίδει η Αρχή για τη διασύνδεση αρχείων. 
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δ) Μητρώο προσώπων που δεν επιθυµούν να περιλαµβάνονται σε αρχεία, τα 

οποία έχουν ως σκοπό την προώθηση προµήθειας αγαθών ή την παροχή 

υπηρεσιών εξ αποστάσεως. 

ε) Μητρώο Αδειών ∆ιαβίβασης, στο οποίο καταχωρίζονται οι άδειες διαβίβασης 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 

στ) Μητρώο Απόρρητων Αρχείων, στο οποίο καταχωρίζονται, µε απόφαση της 

Αρχής ύστερα από αίτηση του εκάστοτε υπεύθυνου επεξεργασίας, αρχεία που 

τηρούν τα Υπουργεία Εθνικής Άµυνας και ∆ηµόσιας Τάξης καθώς και η Εθνική 

Υπηρεσία Πληροφοριών, για λόγους εθνικής ασφάλειας ή για τη διακρίβωση 

ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων. Στο Μητρώο Απόρρητων Αρχείων 

καταχωρίζονται και οι διασυνδέσεις µε ένα τουλάχιστον αρχείο της περίπτωσης 

αυτής. 

 

Καθένας έχει πρόσβαση στα υπό στοιχεία α, β, γ, δ και ε µητρώα της 

προηγούµενης παραγράφου. Ύστερα από αίτηση του ενδιαφερόµενου και µε 

απόφαση της Αρχής είναι δυνατό να επιτραπεί εν όλω ή εν µέρει, η πρόσβαση και 

στο Μητρώο Απόρρητων Αρχείων. Ύστερα από αίτηση του υπεύθυνου 

επεξεργασίας ή του εκπροσώπου του και µε απόφαση της Αρχής είναι δυνατόν να 

απαγορευθεί, εν όλω ή εν µέρει, η πρόσβαση στο Μητρώο Αδειών ∆ιαβίβασης, 

εφ’ όσον από αυτήν θα προέκυπτε κίνδυνος για την ιδιωτική ζωή τρίτου, την 

εθνική ασφάλεια, τη διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων και την 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων της χώρας που απορρέουν από διεθνείς συµβάσεις. 

 

Ο Πρόεδρος εκπροσωπεί την Αρχή ενώπιον κάθε άλλης αρχής, καθώς και σε 

επιτροπές και οµάδες, συνεδριάσεις και συνόδους οργάνων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης καθώς και άλλων διεθνών οργανισµών και οργάνων που προβλέπονται 

από διεθνείς συµβάσεις ή στις οποίες µετέχουν εκπρόσωποι αντίστοιχων αρχών 

άλλων χωρών. Ο Πρόεδρος µπορεί να αναθέτει την εκπροσώπηση της Αρχής σε 

µέλος της, αναπληρωτή ή και υπάλληλο του κλάδου ελεγκτών της Γραµµατείας. 

 

Στον Πρόεδρο της Αρχής ανήκει η ευθύνη της λειτουργίας της καθώς και της 

λειτουργίας της Γραµµατείας. Ο Πρόεδρος µπορεί να εξουσιοδοτεί µέλος της 
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Αρχής ή τον προϊστάµενο της Γραµµατείας ή προϊστάµενο υπηρεσίας της 

Γραµµατείας να υπογράφει µε “εντολή Προέδρου” έγγραφα, εντάλµατα 

πληρωµής ή άλλες πράξεις. Ο Πρόεδρος είναι ο διοικητικός προϊστάµενος του 

προσωπικού της Γραµµατείας, ασκεί την επ’ αυτού πειθαρχική εξουσία και 

µπορεί να επιβάλλει πειθαρχική ποινή το πολύ προστίµου ίσου προς το ήµισυ των 

µηνιαίων αποδοχών του εγκαλουµένου. 

Στο παρόν άρθρο προστίθεται µε την παρ. 6 του άρθρ. 34 του Ν. 2915/2001 

παράγραφος 7α ως εξής: 

 Όταν η προστασία του ατόµου από την επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων 

επιβάλλει την άµεση λήψη απόφασης, ο Πρόεδρος µπορεί, ύστερα από αίτηση του 

ενδιαφεροµένου, να εκδίδει προσωρινή διαταγή για άµεση, ολική ή µερική, 

αναστολή της επεξεργασίας ή της λειτουργίας του αρχείου. Η διαταγή ισχύει 

µέχρι την έκδοση της οριστικής απόφασης από την Αρχή. Την παραπάνω 

αρµοδιότητα έχει και η Αρχή, όταν επιλαµβάνεται του θέµατος. 

 

Οι κανονιστικές αποφάσεις της Αρχής δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Οι λοιπές αποφάσεις της Αρχής ισχύουν από την έκδοση ή την 

κοινοποίησή τους. 

 

Ένδικα βοηθήµατα κατά των αποφάσεων της Αρχής µπορεί να ασκεί και το 

∆ηµόσιο. Το ένδικο βοήθηµα ασκεί ο κατά περίπτωση αρµόδιος υπουργός. 

Στην παράγραφο 9 του παρόντος άρθρου προστίθενται µε την παρ. 7 του άρθρ. 34 

του Ν. 2915/2001 τα ακόλουθα εδάφια: 

 

Σε κάθε δίκη που αφορά απόφαση της Αρχής διάδικος είναι η ίδια, 

εκπροσωπούµενη από τον Πρόεδρο. Η παράσταση στο δικαστήριο γίνεται είτε 

από µέλος του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους είτε από µέλος της Αρχής, 

τακτικό ή αναπληρωµατικό, ή ελεγκτή, που είναι δικηγόρος και ενεργεί µε εντολή 

του Προέδρου χωρίς αµοιβή. 

 Κάθε δηµόσια αρχή παρέχει τη συνδροµή της στην Αρχή. 

 

Η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα διαθέτει και 

κανονιστικές αρµοδιότητες. Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 19 παρ. 1 εδ. ι 

εκδίδει κανονιστικές πράξεις για τη ρύθµιση ειδικών, τεχνικών και 
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λεπτοµερειακών θεµάτων. Στα πλαίσια της κανονιστικής αρµοδιότητας, η Αρχή 

εξέδωσε την υπ’ αριθµ.1/1999 κανονιστική πράξη, µε την οποία εξειδικεύει το 

περιεχόµενο της υποχρέωσης ενηµέρωσης του υποκειµένου σε επεξεργασία 

προσωπικών δεδοµένων από τον υπεύθυνο επεξεργασίας, το χρόνο και τον τρόπο 

ενηµέρωσης, ενώ προβλέπει και τη δυνατότητα παρέκκλισης από τον κανόνα της 

γνωστοποίησης, εφόσον η καταχώριση, ο σκοπός της επεξεργασίας, οι αποδέκτες 

και το δικαίωµα πρόσβασης είναι κοινώς γνωστά σε κάθε πολίτη, η δε απαλλαγή 

από την υποχρέωση ενηµέρωσης µπορεί να είναι συλλογική, όταν αφορά τους 

υπεύθυνους επεξεργασίας ορισµένου κλάδου ή τοµέα δραστηριότητας για 

επεξεργασία µε τον αυτό κάθε φορά σκοπό. 

 

Η Αρχή επιφορτίζεται και µε την έκδοση οδηγιών για την ενιαία εφαρµογή των 

σχετικών ρυθµίσεων, ενώ κάθε χρόνο συντάσσει έκθεση για την εκτέλεση της 

αποστολής της κατά το προηγούµενο ηµερολογιακό έτος και σε αυτή 

επισηµαίνονται και οι τυχόν ενδεικνυόµενες µεταβολές στον τοµέα της 

προστασίας του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 

Επίσης η Αρχή γνωµοδοτεί για κάθε ρύθµιση που αφορά την επεξεργασία και 

προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. 

 

2.6. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΤΗΣ ΑΡΧΗΣ 

 

1. Η Αρχή εξυπηρετείται από Γραµµατεία. Η Γραµµατεία λειτουργεί σε επίπεδο 

∆ιευθύνσεως. Η υπηρεσιακή κατάσταση των υπαλλήλων της διέπεται από τις 

διατάξεις που ισχύουν εκάστοτε για τους δηµόσιους διοικητικούς υπαλλήλους.  

2. Η οργάνωση της Γραµµατείας, η διαίρεση της σε τµήµατα και γραφεία και οι 

επί µέρους αρµοδιότητες τούτων, ο αριθµός των θέσεων του προσωπικού 

κατά κλάδους και ειδικότητες και κάθε άλλη αναγκαία λεπτοµέρεια 

καθορίζονται µε προεδρικό διάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση των 

Υπουργών Εσωτερικών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης & Αποκέντρωσης, Οικονοµικών 

και ∆ικαιοσύνης, ύστερα από εισήγηση της Αρχής, η οποία διατυπώνεται 

µέσα σε δύο (2) µήνες από τη συγκρότησή της. Με το αυτό διάταγµα 

προβλέπεται συγκρότηση, ως υπηρεσιακής µονάδας της Γραµµατείας, 
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τµήµατος Ελεγκτών, η πρόσληψη και η υπηρεσιακή κατάσταση των 

υπαλλήλων του οποίου ρυθµίζεται κατά παρέκκλιση από τις εκάστοτε 

ισχύουσες διατάξεις. Ο προϊστάµενος της Γραµµατείας προέρχεται 

υποχρεωτικά από τον κλάδο ελεγκτών. Ο αριθµός των θέσεων του πάσης 

φύσεως προσωπικού της Γραµµατείας δεν µπορεί να υπερβαίνει τις τριάντα 

(30).  

Ως υπάλληλοι του Τµήµατος Ελεγκτών της Γραµµατείας της Αρχής µπορούν 

να προσλαµβάνονται και δικηγόροι, χωρίς να αποβάλλουν τη δικηγορική 

ιδιότητα, αλλά µε αναστολή της ασκήσεως της δικηγορίας κατά τη διάρκεια 

της θητείας τους. 

Το τελευταίο εδάφιο της παρ.2 προστέθηκε µε την παρ.5 άρθρο 11 

Ν.2623/1998. 

Αυτές οι ελεγκτικές αρµοδιότητες έχουν ανατεθεί στο Τµήµα Ελέγχου της 

Γραµµατείας της Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα και 

ενόψει του όγκου των υποθέσεων που αναφέρονται στην άσκηση του 

προληπτικού ελέγχου και της χορήγησης των αδειών και προκειµένου να 

αποφευχθεί ο κίνδυνος να µετατραπεί η Αρχή σε «ένα ΚΤΕΟ που εκδίδει 

πιστοποιητικά προστασίας προσωπικών δεδοµένων», ο Πρόεδρος της Αρχής, 

µε την υπ’ αριθµόν 408/1998 πράξη του, ρύθµισε τη δυνατότητα των 

υπεύθυνων επεξεργασίας αρχείων δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και 

υπόχρεων σε ενηµέρωση µεγάλου αριθµού υποκειµένων σε επεξεργασία και 

συγκεκριµένα «όταν ο αριθµός αυτών των ατόµων είναι ίσος ή υπέρτερος των 

χιλίων, να ενηµερώνουν τα άτοµα αυτά δια του τύπου». 

3. Η πλήρωση των θέσεων της Γραµµατείας γίνεται σύµφωνα µε τις εκάστοτε 

ισχύουσες διατάξεις για την πρόσληψη δηµόσιων υπαλλήλων. Ειδικά για τους 

υπαλλήλους του κλάδου ελεγκτών της Γραµµατείας η πρόσληψή τους γίνεται 

από την Αρχή, µε επιλογή ή διαγωνισµό, ύστερα από προκήρυξή της.  

4. Τα θέµατα υπηρεσιακής κατάστασης του προσωπικού της Γραµµατείας 

κρίνονται από υπηρεσιακό συµβούλιο, που συγκροτείται µε απόφαση του 

Προέδρου της Αρχής και αποτελείται από δύο (2) µέλη της, έναν (1) 

υπάλληλο που ορίζεται από αυτήν και δύο (2) αιρετούς εκπροσώπους των 

υπαλλήλων. Κατά τα λοιπά εφαρµόζονται οι εκάστοτε ισχύουσες διατάξεις 
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για τα υπηρεσιακά συµβούλια του προσωπικού των δηµόσιων υπηρεσιών και 

των νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου.  

5. Οι τακτικοί υπάλληλοι της Γραµµατείας της Αρχής υπάγονται ως προς την 

επικουρική ασφάλισή τους στο Ταµείο Αρωγής Προσωπικού Υπηρεσιών 

Αρµοδιότητος Υπουργείου ∆ικαιοσύνης. ΄Όσοι προέρχονται από άλλες 

υπηρεσίες µπορούν να διατηρήσουν τα ταµεία ασφαλίσεως της προηγούµενης 

υπηρεσίας τους. Οι υπάλληλοι της Γραµµατείας ασφαλίζονται υποχρεωτικώς 

στο Ταµείο Νοµικών, υπό τους αυτούς όρους µε τους οποίους ασφαλίζονται 

και οι λοιποί έµµισθοι ασφαλισµένοι του. Οι διατάξεις της παραγράφου αυτής 

έχουν εφαρµογή και επί των υπαλλήλων που µετατάσσονται στη Γραµµατεία 

της Αρχής από νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου. 

6. Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος, η πλήρωση των θέσεων 

προϊσταµένων υπηρεσιακών µονάδων της Γραµµατείας, εκτός του Τµήµατος 

Ελεγκτών, γίνεται ύστερα από προκήρυξη της Αρχής, είτε µε µετάταξη 

υπαλλήλων βαθµού Α’ ή αντίστοιχου του ∆ηµοσίου ή νοµικών προσώπων 

δηµοσίου δικαίου, είτε µε διορισµό. ∆ιορισµός γίνεται µόνο στις θέσεις που 

δεν θα πληρωθούν µε µετάταξη. Η επιλογή των µετατασσοµένων ή 

διοριζοµένων γίνεται από την Αρχή. Ο διορισµός των επιλεγοµένων από την 

Αρχή γίνεται µε απόφαση του Υπουργού ∆ικαιοσύνης και η µετάταξη µε 

απόφαση του ίδιου και του οικείου Υπουργού. Για την µετάταξη δεν 

απαιτείται γνώµη του οικείου υπηρεσιακού συµβουλίου της υπηρεσίας από 

την οποία µετατάσσεται ο υπάλληλος. Τον προϊστάµενο της Γραµµατείας 

επιλέγει η Αρχή από τους υπαλλήλους του κλάδου ελεγκτών, κατά 

παρέκκλιση από κάθε άλλη διάταξη. 

7. Κατά την πρώτη εφαρµογή του παρόντος οι λοιπές θέσεις της Γραµµατείας 

πληρούνται µε τις προϋποθέσεις και την διαδικασία της προηγούµενης 

παραγράφου. Προτιµούνται υποψήφιοι που έχουν αποδεδειγµένη εµπειρία σε 

θέµατα πληροφορικής. Για τους υπαλλήλους του κλάδου ελεγκτών ισχύουν οι 

διατάξεις της παρ. 3 του παρόντος άρθρου. 

8. Ο χρόνος της προηγούµενης υπηρεσίας των µετατασσοµένων από νοµικά 

πρόσωπα δηµοσίου δικαίου ή νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου λογίζεται ως 

χρόνος πραγµατικής δηµόσιας υπηρεσίας για κάθε συνέπεια. 

9. Οι διατάξεις της παρ. 4 του άρθρου 18 εφαρµόζονται και επί των υπαλλήλων 

της Γραµµατείας. 
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10. Στο προσωπικό της Γραµµατείας της Αρχής, πλέον του µισθού και των 

λοιπών επιδοµάτων που καταβάλλονται κάθε φορά στους µόνιµους 

υπαλλήλους του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, µπορεί να καταβάλλεται και 

πρόσθετη αµοιβή που καθορίζεται κατά κατηγορία, µε κοινή απόφαση των 

Υπουργών Οικονοµικών και ∆ικαιοσύνης. 

Η παρ.10 προστέθηκε µε την παρ.3 άρθρο 13 Ν.2703/1999 ΦΕΚ Α΄ 72. 

 

Η Γραµµατεία συγκροτείται από τρία τµήµατα: 

 Τµήµα Ελεγκτών. Ελεγκτές είναι οι : Καµπουράκη Κωνσταντίνα, Καρβέλη 

Καλλιόπη, Καρδασιάδου Ζωή, Λωσταράκου Κυριακή, Μανίκα Κυριακή, 

Μίτλεττον Φίλιππος, Μουλίνος Κων/νος, Μπούρκα Αθηνά, Νάστου 

Παναγιώτης, Σιουγλέ Ευφροσύνη και Τσακιρίδου Ευµορφία. 

 Τµήµα Επικοινωνίας. Προϊσταµένη είναι η Κοσµοπούλου Κατερίνα. 

 Τµήµα ∆ιοικητικών και Οικονοµικών Υποθέσεων. Προϊσταµένη είναι η 

Χρυσοβελίδη Αιµιλία. 

Προϊστάµενος ∆ιεύθυνσης Γραµµατείας είναι ο Ζορκάδης Βασίλειος. 

 

2.7. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

1. Οι υπεύθυνοι επεξεργασίας αρχείων τα οποία λειτουργούν κατά την έναρξη 

ισχύος του παρόντος νόµου, υποχρεούνται να υποβάλλουν την κατά το άρθρο 

6 γνωστοποίηση λειτουργίας στην Αρχή µέσα σε έξι (6) µήνες από την έναρξη 

λειτουργίας της Αρχής.  

2. Την ίδια υποχρέωση έχουν και οι υπεύθυνοι επεξεργασίας αρχείων µε 

ευαίσθητα δεδοµένα, τα οποία λειτουργούν κατά την έναρξη ισχύος του 

παρόντος νόµου, προκειµένου να εκδοθεί η κατά την παρ. 3 του άρθρου 7 

άδεια.  

3. Για αρχεία που λειτουργούν και επεξεργασίες που εκτελούνται κατά την 

έναρξη ισχύος του παρόντος νόµου οι υπεύθυνοι επεξεργασίας οφείλουν να 

προβούν στην κατά την παρ. 1 του άρθρου 11 ενηµέρωση των υποκειµένων 

µέσα σε έξι (6) µήνες από την έναρξη λειτουργίας της Αρχής. Η ενηµέρωση, 

εφόσον αφορά µεγάλο αριθµό υποκειµένων µπορεί να γίνει και δια του τύπου. 
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Στην περίπτωση αυτή τις λεπτοµέρειες καθορίζει η Αρχή. Οι διατάξεις της 

παρ. 4 του άρθρου 11 έχουν εφαρµογή και εν προκειµένω.  

4. Για τα εξ ολοκλήρου µη αυτοµατοποιηµένα αρχεία οι προθεσµίες των 

προηγουµένων παραγράφων είναι ενός (1) χρόνου.  

5. Οι διατάξεις των άρθρων 11, 12, 13, και 19 παρ. 1 του παρόντος νόµου δεν 

εφαρµόζονται στο ποινικό µητρώο και στα υπηρεσιακά αρχεία που τηρούνται 

από τις αρµόδιες δικαστικές αρχές για την εξυπηρέτηση των αναγκών της 

λειτουργίας της ποινικής δικαιοσύνης και στο πλαίσιο της λειτουργίας της.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

 

3.1. ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

Με σκοπό τη διασφάλιση της τήρησης των νοµοθετικών επιταγών, ο νόµος προβλέπει 

ένα πλέγµα κατασταλτικών κυρώσεων. Η διάταξη του άρθρου 21 προβλέπει την 

επιβολή διοικητικών κυρώσεων από την Αρχή στους υπεύθυνους επεξεργασίας ή 

στους τυχόν εκπροσώπους τους, για παράβαση των υποχρεώσεών τους που 

απορρέουν από τις διατάξεις του νόµου ή από κάθε άλλη ρύθµιση που αφορά την 

προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα. Ο 

νόµος αναφέρει περιοριστικά τις διοικητικές κυρώσεις, οι οποίες είναι : 

 α. προειδοποίηση, µε αποκλειστική προθεσµία για άρση της παράβασης. Έτσι στην 

απόφαση 523 της 19.10.1999 η Αρχή απηύθυνε επακριβείς και λεπτοµερειακές 

υποδείξεις σε µια ανώνυµη εταιρεία, για τον τρόπο µε τον οποίο θα µπορούσε 

νοµίµως η τελευταία να συλλέξει πληροφορίες για αφερέγγυους πιστολήπτες/ 

δανειολήπτες και τις σε βάρος τους κηρυχθείσες πτωχεύσεις. Η Αρχή έκρινε την 

προταθείσα από την ανώνυµη εταιρεία κλιµάκωση του χρόνου διατήρησης των 

προσωπικών δεδοµένων «προς το παρόν ανεκτή», ενώ έθεσε χρονικό όριο 

συµµόρφωσης στην ανώνυµη εταιρεία, εντός του οποίου θα έπρεπε να προβεί στην 

υποδειχθείσα από τη Αρχή διάρθρωση του αρχείου και παράλληλα τροποποίησε 

προγενέστερη απόφαση της (109/31.3.1999) προσθέτοντας και άλλα υποκείµενα 

επεξεργασίας,  

β. πρόστιµο ποσού από τριακόσιες χιλιάδες ως πενήντα εκατοµµύρια δραχµές, το δε 

ποσό αυτό µπορεί να αναπροσαρµόζεται µε απόφαση του Υπουργού ∆ικαιοσύνης, 

ύστερα από πρόταση της Αρχής,  

γ. προσωρινή ανάκληση αδείας,  

δ. οριστική ανάκληση αδείας και  
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ε. καταστροφή αρχείου ή διακοπή επεξεργασίας και καταστροφή των σχετικών 

δεδοµένων, για την οποία ευθύνεται ο υπεύθυνος επεξεργασίας αρχείου, στον οποίο 

µπορεί να επιβληθεί και πρόστιµο για µη συµµόρφωση (άρθρο 21 παρ. 2). Οι πράξεις 

της Αρχής µε τις οποίες επιβάλλονται πρόστιµα συνιστούν εκτελεστό τίτλο και 

επιδίδονται στον υπεύθυνο επεξεργασίας ή τον τυχόν εκπρόσωπό του, η δε είσπραξή 

τους γίνεται κατά τις διατάξεις του Κώδικα Εισπράξεως ∆ηµοσίων Εσόδων. Για τις 

κυρώσεις υπό στοιχεία β΄, γ΄, δ΄, και ε΄ ο νόµος προβλέπει ως υποχρεωτική την 

προηγούµενη ακρόαση του υπεύθυνου επεξεργασίας ή του εκπροσώπου του ή των 

πληρεξουσίων δικηγόρων τους, οι δε κυρώσεις πρέπει να εναρµονίζονται µε τη 

συνταγµατικά κατοχυρωµένη αρχή της αναλογικότητας. 

 

3.2. ΠΟΙΝΙΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙΣ 

 

Ο νοµοθέτης προβλέπει ποινικές κυρώσεις για πράξεις ή παραλείψεις υπόχρεων 

τήρησης αρχείων καθώς και για τη µη συµµόρφωση σε αποφάσεις της Αρχής. Οι 

σχετικές διατάξεις προβλέπουν διαφορετικές ποινές για κάθε µια από τις 

παραβάσεις των άρθρων 6,7,8,9,12 παρ. 4, 13 παρ. 2, 14 και 21 παρ. 1 στοιχ. γ΄, δ΄, 

και ε΄. Ιδιαίτερα σηµαντική είναι η διάταξη του άρθρου 22 παρ.10, σύµφωνα µε 

την οποία « για τα εγκλήµατα του παρόντος άρθρου, ο Πρόεδρος και τα µέλη της 

Αρχής, καθώς και οι προς τούτο ειδικά εντεταλµένοι υπάλληλοι του τµήµατος 

ελεγκτών της Γραµµατείας είναι ειδικοί ανακριτικοί υπάλληλοι και έχουν όλα τα 

δικαιώµατα που προβλέπει σχετικά ο Κώδικας Ποινικής ∆ικονοµίας. Μπορούν να 

διενεργούν προανάκριση και χωρίς εισαγγελική παραγγελία, όταν πρόκειται για 

αυτόφωρο κακούργηµα ή πληµµέληµα ή υπάρχει κίνδυνος από την αναβολή», ενώ 

ειδικές, δικονοµικού και διαδικαστικού χαρακτήρα, ρυθµίσεις περιέχουν οι 

διατάξεις των παραγράφων 11-14 του άρθρου 22.  Αναλυτικά : 

1. Όποιος παραλείπει να γνωστοποιήσει στην Αρχή, κατά το άρθρο 6 του 

παρόντος νόµου τη σύσταση και λειτουργία αρχείου ή οποιαδήποτε µεταβολή 

στους όρους και τις προϋποθέσεις χορηγήσεως της άδειας που προβλέπεται 

από την παρ. 3 του άρθρου 7 του παρόντος νόµου, τιµωρείται µε φυλάκιση 

έως τριών (3) ετών και χρηµατική ποινή τουλάχιστον ενός εκατοµµυρίου 

(1.000.000) δραχµών έως πέντε εκατοµµυρίων (5.000.000) δραχµών.  
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2. Όποιος κατά παράβαση του άρθρου 7 του παρόντος νόµου διατηρεί αρχείο 

χωρίς άδεια ή κατά παράβαση των όρων και προϋποθέσεων της άδειας της 

Αρχής, τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον ενός (1) έτους και χρηµατική 

ποινή τουλάχιστον ενός εκατοµµυρίου (1.000.000) δραχµών έως πέντε 

εκατοµµυρίων (5.000.000) δραχµών.  

3. Όποιος κατά παράβαση του άρθρου 8 του παρόντος νόµου προβαίνει σε 

διασύνδεση αρχείων χωρίς να την γνωστοποιήσει στην Αρχή, τιµωρείται µε 

φυλάκιση έως τριών (3) ετών και χρηµατική ποινή τουλάχιστον ενός 

εκατοµµυρίου (1.000.000) δραχµών έως πέντε εκατοµµυρίων (5.000.000) 

δραχµών. Όποιος προβαίνει σε διασύνδεση αρχείων χωρίς την άδεια της 

Αρχής, όπου αυτή απαιτείται ή κατά παράβαση των όρων της άδειας που του 

έχει χορηγηθεί, τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους και 

χρηµατική ποινή τουλάχιστον ενός εκατοµµυρίου (1.000.000) δραχµών έως 

πέντε εκατοµµυρίων (5.000.000) δραχµών.  

4. Όποιος χωρίς δικαίωµα επεµβαίνει µε οποιονδήποτε τρόπο σε αρχείο 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα ή λαµβάνει γνώση των δεδοµένων αυτών 

ή τα αφαιρεί, αλλοιώνει, βλάπτει, καταστρέφει, επεξεργάζεται, µεταδίδει, 

ανακοινώνει, τα καθιστά προσιτά σε µη δικαιούµενα πρόσωπα ή επιτρέπει στα 

πρόσωπα αυτά να λάβουν γνώση των εν λόγω δεδοµένων, ή τα 

εκµεταλλεύεται µε οποιονδήποτε τρόπο, τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον 

ενός έτους και χρηµατική ποινή και αν πρόκειται για ευαίσθητα δεδοµένα µε 

φυλάκιση τουλάχιστον ενός (1) τουλάχιστον ενός εκατοµµυρίου (1.000.000) 

δραχµών έως δέκα εκατοµµυρίων (10.000.000) δραχµών, αν η πράξη δεν 

τιµωρείται βαρύτερα από άλλες διατάξεις. 

5. Υπεύθυνος επεξεργασίας που δεν συµµορφώνεται µε τις αποφάσεις της Αρχής 

που εκδίδονται για την ικανοποίηση του δικαιώµατος πρόσβασης, σύµφωνα 

µε την παρ. 4 του άρθρου 12, για την ικανοποίηση του δικαιώµατος 

αντίρρησης, σύµφωνα µε την παρ. 2 του άρθρου 13, καθώς και µε πράξεις 

επιβολής των διοικητικών κυρώσεων των περιπτώσεων γ’, δ’ και ε’ της παρ. 1 

του άρθρου 21 τιµωρείται µε φυλάκιση τουλάχιστον δύο (2) ετών και µε 

χρηµατική ποινή τουλάχιστον ενός εκατοµµυρίου (1.000.000) δραχµών έως 

πέντε εκατοµµυρίων (5.000.000) δραχµών. Με τις ποινές του προηγούµενου 

εδαφίου τιµωρείται ο υπεύθυνος επεξεργασίας που διαβιβάζει δεδοµένα 

προσωπικού χαρακτήρα κατά παράβαση του άρθρου 9 καθώς και εκείνος που 
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δεν συµµορφώνεται προς την δικαστική απόφαση του άρθρου 14 του 

παρόντος νόµου.  

6. Αν ο υπαίτιος των πράξεων των παρ. 1 έως 5 του παρόντος άρθρου είχε σκοπό 

να προσπορίσει στον εαυτό του ή σε άλλον παράνοµο περιουσιακό όφελος, ή 

να βλάψει τρίτον, επιβάλλεται κάθειρξη έως δέκα (10) ετών και χρηµατική 

ποινή τουλάχιστον δύο εκατοµµυρίων (2.000.000) δραχµών έως δέκα 

εκατοµµυρίων (10.000.000) δραχµών.  

7. Αν από τις πράξεις των παρ. 1 έως και 5 του παρόντος άρθρου προκλήθηκε 

κίνδυνος για την ελεύθερη λειτουργία του δηµοκρατικού πολιτεύµατος ή για 

την εθνική ασφάλεια, επιβάλλεται κάθειρξη και χρηµατική ποινή τουλάχιστον 

πέντε εκατοµµυρίων (5.000.000) δραχµών έως δέκα εκατοµµυρίων 

(10.000.000) δραχµών.  

8. Αν οι πράξεις των παρ. 1 έως 5 του παρόντος άρθρου τελέσθηκαν από 

αµέλεια, επιβάλλεται φυλάκιση έως τριών (3) ετών και χρηµατική ποινή.  

9. Για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρθρου, αν υπεύθυνος 

επεξεργασίας δεν είναι φυσικό πρόσωπο, ευθύνεται ο εκπρόσωπος του 

νοµικού προσώπου ή ο επικεφαλής της δηµόσιας αρχής ή υπηρεσίας ή 

οργανισµού αν ασκεί και ουσιαστικά τη διοίκηση ή διεύθυνση αυτών.  

10. Για τα εγκλήµατα του παρόντος άρθρου ο Πρόεδρος και τα µέλη της Αρχής 

καθώς και οι προς τούτο ειδικά εντεταλµένοι υπάλληλοι του τµήµατος 

ελεγκτών της Γραµµατείας, είναι ειδικοί ανακριτικοί υπάλληλοι και έχουν όλα 

τα δικαιώµατα που προβλέπει σχετικά ο Κώδικας Ποινικής ∆ικονοµίας. 

Μπορούν να διενεργούν προανάκριση και χωρίς εισαγγελική παραγγελία, 

όταν πρόκειται για αυτόφωρο κακούργηµα ή πληµµέληµα ή υπάρχει κίνδυνος 

από την αναβολή.  

11. Για τα εγκλήµατα της παρ. 5 του παρόντος άρθρου καθώς επίσης και σε κάθε 

άλλη περίπτωση όπου προηγήθηκε διοικητικός έλεγχος από την Αρχή, ο 

Πρόεδρος αυτής ανακοινώνει γραπτώς στον αρµόδιο εισαγγελέα οτιδήποτε 

αποτέλεσε αντικείµενο έρευνας από την Αρχή και διαβιβάζει σε αυτόν όλα τα 

στοιχεία και τις αποδείξεις.  

12. Η προανάκριση για τα εγκλήµατα του παρόντος άρθρου περατώνεται µέσα σε 

δύο (2) το πολύ µήνες από την άσκηση της ποινικής δίωξης και εφόσον 

υπάρχουν αποχρώσες ενδείξεις για την παραποµπή του κατηγορουµένου σε 

δίκη, η δικάσιµος ορίζεται σε ηµέρα που δεν απέχει περισσότερο από τρεις (3) 
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µήνες από το πέρας της προανάκρισης ή αν η παραποµπή έγινε µε βούλευµα 

δύο (2) µήνες από τότε που αυτό έγινε αµετάκλητο. Σε περίπτωση εισαγωγής 

της υπόθεσης µε απευθείας κλήση του κατηγορουµένου στο ακροατήριο δεν 

επιτρέπεται η προσφυγή κατά του κλητήριου θεσπίσµατος.  

13. ∆εν επιτρέπεται αναβολή της δίκης για τα εγκλήµατα του παρόντος άρθρου 

παρά µόνον µία φορά για εξαιρετικά σοβαρό λόγο. Στην περίπτωση αυτή 

ορίζεται ρητή δικάσιµος, που δεν απέχει περισσότερο από δύο (2) µήνες και η 

υπόθεση εκδικάζεται κατ’ εξαίρεση πρώτη.  

14. Τα κακουργήµατα που προβλέπονται από τον παρόντα νόµο υπάγονται στην 

αρµοδιότητα του δικαστηρίου των εφετών.  

 

3.3. ΑΣΤΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 

 

Το πλέγµα των προβλεπόµενων κυρώσεων ολοκληρώνεται µε τις αστικές 

κυρώσεις και την καθιέρωση ελάχιστου ποσού χρηµατικής ικανοποίησης λόγω 

ηθικής βλάβης. Ειδικότερα κατά τη διάταξη του άρθρου 23 παρ. 1 φυσικό ή 

νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, που προκαλεί περιουσιακή βλάβη, 

υποχρεούται σε πλήρη αποζηµίωση, ενώ σε περίπτωση ηθικής βλάβης, 

υποχρεούται σε χρηµατική ικανοποίηση. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας υποχρεούται 

να αποκαταστήσει πλήρως κάθε περιουσιακή βλάβη που έχει προκαλέσει από την 

παράνοµη επεξεργασία των προσωπικών δεδοµένων. Η ευθύνη υπάρχει και όταν ο 

υπόχρεος όφειλε να γνωρίζει την πιθανότητα να επέλθει βλάβη σε άλλον. Η κατά 

το άρθρο 932 ΑΚ χρηµατική ικανοποίηση λόγω ηθικής βλάβης για παράβαση των 

σχετικών διατάξεων ορίζεται κατ’ ελάχιστο στο ποσό των 2.000.000 εκατοµ., 

εκτός αν ζητήθηκε από τον ενάγοντα µικρότερο ποσό ή η παράβαση οφείλεται σε 

αµέλεια. Η χρηµατική αυτή ικανοποίηση επιδικάζεται ανεξαρτήτως από την 

αιτούµενη αποζηµίωση για περιουσιακή βλάβη. Οι απαιτήσεις αυτές εκδικάζονται 

κατά τα άρθρα 664-676 του Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας, ανεξάρτητα από την 

τυχόν έκδοση ή µη απόφασης της Αρχής ή την τυχόν άσκηση ποινικής δίωξης, 

καθώς και από την αναστολή ή αναβολή της για οποιονδήποτε λόγο. Η απόφαση 

του δικαστηρίου εκδίδεται µέσα σε δύο µήνες από την πρώτη συζήτηση στο 

ακροατήριο. Στις διατάξεις του νόµου 2472/1997 δεν ρυθµίζεται η αστική ευθύνη 

του ∆ηµοσίου των Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου και των οργάνων τους, 
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η οποία εξακολουθεί να διέπεται από τις γενικές διατάξεις περί αστικής ευθύνης 

του ∆ηµοσίου. Αναλυτικά : 

1. Φυσικό πρόσωπο ή νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, που κατά παράβαση 

του παρόντος νόµου, προκαλεί περιουσιακή βλάβη, υποχρεούται σε πλήρη 

αποζηµίωση. Αν προκάλεσε ηθική βλάβη, υποχρεούται σε χρηµατική 

ικανοποίηση. Η ευθύνη υπάρχει και όταν ο υπόχρεος όφειλε να γνωρίζει την 

πιθανότητα να επέλθει βλάβη σε άλλον.  

2. Η κατά το άρθρο 932 ΑΚ χρηµατική ικανοποίηση λόγω ηθικής βλάβης για 

παράβαση του παρόντος νόµου ορίζεται κατ’ ελάχιστο στο ποσό των δύο 

εκατοµµυρίων (2.000.000) δραχµών, εκτός αν ζητήθηκε από τον ενάγοντα 

µικρότερο ποσό ή η παράβαση οφείλεται σε αµέλεια. Η χρηµατική αυτή 

ικανοποίηση επιδικάζεται ανεξαρτήτως από την αιτούµενη αποζηµίωση για 

περιουσιακή βλάβη.  

3. Οι απαιτήσεις του παρόντος άρθρου εκδικάζονται κατά τα άρθρα 664 - 676 

του Κώδικα Πολιτικής ∆ικονοµίας, ανεξάρτητα από την τυχόν έκδοση ή µη 

απόφασης της Αρχής ή την τυχόν άσκηση ποινικής δίωξης, καθώς και από την 

αναστολή ή αναβολή της για οποιοδήποτε λόγο. Η απόφαση του δικαστηρίου 

εκδίδεται µέσα σε δύο (2) µήνες από την πρώτη συζήτηση στο ακροατήριο.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. ΣΧΕΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΑΡΧΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΜΕ ΕΞΙ ΚΡΑΤΗ ΜΕΛΗ ΤΗΣ Ε.Ε ( Αγγλία, 

Γαλλία, Γερµανία, Ισπανία, Ιταλία, Ολλανδία) ΚΑΙ ∆ΥΟ ΚΡΑΤΗ ΕΚΤΟΣ 

ΕΥΡΩΠΗΣ ( Χονγκ Κονγκ, Καναδά) 

 

Ως προς τα κράτη µέλη της Ε.Ε. παρατηρούµε ότι εκτός από την Γαλλία που 

βρίσκεται στο τελευταίο στάδιο µεταφοράς της Οδηγίας 95/46/ΕΚ στο εσωτερικό 

δίκαιο, οι υπόλοιπες χώρες έχουν ήδη µεταφέρει την Οδηγία στο εσωτερικό τους 

δίκαιο. 

Οι αρµοδιότητες των Αρχών των κρατών µελών είναι παρεµφερείς, αφού 

απορρέουν από την Οδηγία 95/46/ΕΚ και διακρίνονται σε τρεις βασικές 

κατηγορίες: α) διοικητικές – ελεγκτικές, β) κανονιστικές – συµβουλευτικές και γ) 

αρµοδιότητες που αναφέρονται στην επικοινωνία µε τους πολίτες, απολογισµό 

του έργου και την συνεργασία µε άλλες Αρχές και οργανισµούς. Ωστόσο και ως 

προς τις Αρχές των δύο άλλων κρατών εκτός Ε.Ε. παρατηρείται παρόµοια 

κατανοµή αρµοδιοτήτων.  

Οι αρµοδιότητες των Αρχών που αποτέλεσαν αντικείµενο εξέτασης οµοιάζουν όχι 

µόνο ως προς την διάκριση των αρµοδιοτήτων στις τρεις προαναφερθείσες 

κατηγορίες αλλά και ως προς το περιεχόµενο τους Ειδικότερα, η ελεγκτική 

αρµοδιότητα είναι η κύρια αρµοδιότητα και συνίσταται στην καταγραφή των 

τηρούµενων αρχείων και τον τακτικό ή έκτακτο έλεγχο των υπευθύνων 

επεξεργασίας για να διαπιστωθεί η συµµόρφωσή τους µε τις επιταγές της κείµενης 

νοµοθεσίας. Η κανονιστική – συµβουλευτική αρµοδιότητα περιλαµβάνει την 

παρακολούθηση και βελτίωση ρυθµίσεων που άπτονται του αντικειµένου της 

Αρχής, την έκδοση γνωµοδοτήσεων και σε αρκετές περιπτώσεις την εκπόνηση 

Οδηγιών για την εξειδίκευση των γενικών κανόνων επεξεργασίας καθώς και την 

παροχή συµβουλών στους υπεύθυνους επεξεργασίας.  

Η τρίτη κατηγορία αρµοδιοτήτων περιλαµβάνει την επικοινωνία µε τους πολίτες 

(ως υπευθύνων αλλά και ως υποκειµένων επεξεργασίας), µε µέσα όπως είναι η 
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έκδοση οδηγιών για την σχετική νοµοθεσία ή επιµέρους τοµείς επεξεργασίας µε 

σκοπό την εµπέδωση και κατανόηση των εν λόγω ρυθµίσεων και της αποστολής 

της Αρχής, την υποβολή στο αρµόδιο όργανο – συνήθως στο Κοινοβούλιο – της 

έκθεσης πεπραγµένων της Αρχής σε ετήσια ή διετή βάση καθώς και την επίσηµη 

δηµοσίευση της εν λόγω έκθεσης, και τέλος τη συνεργασία της Αρχής µε άλλες 

Αρχές καθώς και οργανισµούς µε συναφές αντικείµενο. 

Ωστόσο το πεδίο δραστηριοποίησης των Αρχών υπό την έννοια του όγκου του 

παραγόµενου έργου διαφοροποιείται, γεγονός που µπορεί να οφείλεται σε µία 

σειρά λόγων. Υπάρχουν Αρχές µε µακρά παράδοση, όπως η Γερµανική, η 

Γαλλική, η Ολλανδική και η Αρχή του Καναδά. Ο σεβασµός των προσωπικών 

δεδοµένων από τον κοινό νοµοθέτη και τους υπεύθυνους επεξεργασίας καθώς και 

η ευαισθητοποίηση των πολιτών σε αυτές τις χώρες είναι υψηλότερη και 

ουσιαστικότερη. 

Ο οµοσπονδιακός χαρακτήρας ορισµένων χωρών, όπως του Καναδά και της 

Γερµανίας, οδηγεί στη σύσταση και λειτουργία οµοσπονδιακών και 

περιφερειακών Αρχών Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων, που έχει ως 

αποτέλεσµα µία πιο ισόρροπη κατανοµή του έργου των εν λόγω Αρχών. Η 

εσωτερική οργάνωση ορισµένων Αρχών, σε αριθµό προσωπικού και κατανοµή 

αρµοδιοτήτων παρέχει την δυνατότητα υψηλότερης αποδοτικότητας. Ανάµεσα 

στις Αρχές που εξετάσθηκαν υπάρχουν κάποιες µε προσωπικό µέχρι και εκατό 

άτοµα (Αγγλία, Γερµανία, Καναδάς).  

Από το οργανόγραµµα ορισµένων Αρχών παρατηρείται επίσης ότι η ελεγκτική 

αρµοδιότητα ασκείται από ελεγκτές που έχουν µόνο αυτή την αρµοδιότητα, ενώ 

παράλληλα υπάρχει νοµικό τµήµα που ασκεί τις κανονιστικές – συµβουλευτικές 

αρµοδιότητες και παράλληλα υπάρχει τµήµα επικοινωνίας που ασχολείται µε την 

έκδοση των οδηγιών κλπ΄(Αγγλία, Ισπανία, Καναδάς, Χονγκ Κονγκ). Επίσης, η 

νοµοθεσία ορισµένων κρατών, όπως της Μ. Βρετανίας, της Γερµανίας και 

Ολλανδίας, προβλέπει τι θεσµό του εσωτερικού εντεταλµένου στους υπεύθυνους 

επεξεργασίας που οδηγεί σε αντίστοιχη ελάφρυνση του έργου της Αρχής σε 

επίπεδο ελέγχων και επικοινωνίας. Τέλος η νοµοθεσία της Μ. Βρετανίας και 

Γερµανίας προβλέπει την εθελοντική πιστοποίηση πληροφοριακών προϊόντων και 

/ ή διαδικασιών επεξεργασίας που επίσης συµβάλλει στην αποφόρτιση του 

ελεγκτικού και επικοινωνιακού έργου της Αρχής. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. ΣΧΕΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ ΚΑΙ ΑΡΧΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

5.1. ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 

Ο νόµος 2472/1997  δίνει δικαιώµατα έναντι όλων όσων τηρούν σε αρχείο και 

επεξεργάζονται τα προσωπικά δεδοµένα. Τα δικαιώµατα αυτά είναι:  

5.1.1.Το δικαίωµα ενηµέρωσης  

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να  ενηµερώνει τους πολίτες όποτε συλλέγει 

προσωπικά  δεδοµένα. Ο πολίτης έχει δικαίωµα να γνωρίζει την ταυτότητα του 

υπεύθυνου επεξεργασίας, το σκοπό για τον οποίο συλλέγει και επεξεργάζεται τα 

δεδοµένα και ποιοι είναι οι αποδέκτες των δεδοµένων αυτών.  

5.1.2.Το δικαίωµα πρόσβασης  

Έχει δικαίωµα ο πολίτης να γνωρίζει εάν προσωπικά δεδοµένα που τον αφορούν 

περιλαµβάνονται σε αρχείο και να ζητάει και λαµβάνει γραπτή και σαφή απάντηση.  

5.1.3.Το δικαίωµα αντίρρησης  

Έχει το δικαίωµα ο πολίτης να ζητήσει την διόρθωση ή διαγραφή των προσωπικών 

του δεδοµένων σύµφωνα µε το άρθρο 13 του νόµου 2472/1997.  

Επίσης να ζητήσει, µε την εγγραφή  στο Μητρώο 13 της Αρχής, να µην 

συµπεριλαµβάνονται τα προσωπικά του δεδοµένα σε αρχεία που σκοπό έχουν την 

προώθηση / διαφήµιση αγαθών και υπηρεσιών εξ αποστάσεως. Οι υπεύθυνοι 

επεξεργασίας υποχρεούνται να συµβουλεύονται το µητρώο και να διαγράφουν από 

τους καταλόγους τους όσους είναι εγγεγραµµένοι σε αυτό.  

5.1.4.Το δικαίωµα προσφυγής στη ∆ικαιοσύνη για επιδίκαση αποζηµίωσης  
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5.2. ΟΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΥΠΕΥΘΥΝΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ  

Οι υπεύθυνοι επεξεργασίας εκτός όσων αναφέρθηκαν παραπάνω, που αυτόµατα 

συνιστούν υποχρεώσεις τους έναντι των πολιτών, οφείλουν µεταξύ άλλων:  

α . να συλλέγουν τα προσωπικά δεδοµένα κατά τρόπο θεµιτό και νόµιµο.  

β. να επεξεργάζονται τα απαραίτητα µόνο προσωπικά δεδοµένα για το/τους 

σκοπό/ούς που έχουν γνωστοποιήσει.  

γ. να φροντίζουν να είναι ακριβή και ενηµερωµένα.  

δ . να τα διατηρούν µόνον για την χρονική διάρκεια που απαιτείται για την 

πραγµατοποίηση των σκοπών της συλλογής τους και της επεξεργασίας τους.  

ε. να παίρνουν τα αναγκαία µέτρα για την ασφάλεια τους.  

5.3. ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

Για να ασκήσει κάποιος τα δικαιώµατά του πρέπει να ξεκινήσει στέλνοντας µια 

επιστολή (κατά προτίµηση συστηµένη) στον υπεύθυνο επεξεργασίας. Κρατάει 

αντίγραφο της επιστολής, την ταχυδροµική απόδειξη, και απάντηση/εις που τυχόν θα  

σταλούν.  

Η επιστολή είναι απλή:  

Κύριε/κυρία …  

Παρακαλώ, σύµφωνα µε το νόµο 2472/1997 άρθρο 12, ενηµερώστε µε γραπτώς 

και µε σαφήνεια ποια προσωπικά µου δεδοµένα τηρείτε στα αρχεία σας …  

Αναλόγως µπορεί ο πολίτης  να ασκήσει το δικαίωµα αντίρρησης.  

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας οφείλει να  απαντήσει εγγράφως εντός δεκαπέντε (15) 

ηµερών.  

Προσφυγή στην αρχή προστασίας δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα  
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Σε περίπτωση που ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν απαντήσει εντός δεκαπέντε (15) 

ηµερών ή εάν η απάντηση του δεν είναι ικανοποιητική, τότε µπορεί ο πολίτης να 

υποβάλει αναφορά / καταγγελία στην Αρχή και να ζητήσει να εξετάσει το αίτηµα του.  

 

Πως υποβάλλεται µια αναφορά / καταγγελία  

Συντάσσεται από τον ενδιαφερόµενο σε απλό χαρτί και αποστέλλεται στην Αρχή 

Προστασίας ∆εδοµένων ταχυδροµικώς, µε φαξ ή ηλεκτρονικό ταχυδροµείο ή ακόµα 

και αυτοπροσώπως στα γραφεία της (ώρες υποδοχής κοινού 09:00 – 13:00).  

Τι πρέπει να περιλαµβάνει η αναφορά / καταγγελία  

στοιχεία ταυτότητας: ονοµατεπώνυµο, πατρώνυµο  

στοιχεία επικοινωνίας: διεύθυνση κατοικίας, τηλέφωνο, φαξ  

ηµεροµηνία  

την περιγραφή του προβλήµατος  

τις προσωπικές ενέργειες που έχουν προηγηθεί και την έκβασή τους  

το αίτηµα του πολίτη  

υπογραφή  

συνηµµένα έγγραφα (βλ. προσωπικές ενέργειες για την προστασία των δεδοµένων 

σας)  

Ποια είναι η διαδικασία που ακολουθείται  

Κάθε αναφορά/καταγγελία:  

χρεώνεται σε εισηγητή  

εξετάζεται από αυτόν  
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εάν χρειασθεί εισάγεται στο Συµβούλιο της Αρχής  

η Αρχή επιβάλλει, εάν κρίνει, διοικητικές κυρώσεις, στον υπεύθυνο επεξεργασίας  

αποστέλλει απαντητική επιστολή στον αναφέροντα/καταγγέλλοντα  

ενδεχοµένως ανακοινώνει γραπτώς στον αρµόδιο Εισαγγελέα τυχόν µη συµµόρφωση 

του υπευθύνου επεξεργασίας προς το διοικητικό µέτρο  

Οι αποφάσεις της Αρχής προσβάλλονται στο Συµβούλιο της Επικρατείας.  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
 
 
 

Όλα τα Κράτη- µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν θεσπίσει νοµοθεσία που 

ρυθµίζει κατά ισοδύναµο τρόπο το θέµα της προστασίας των προσωπικών δεδοµένων 

και επιτρέπει την ελεύθερη ανταλλαγή και κυκλοφορία τους µεταξύ των Κρατών-

µελών, συµβάλλοντας στην εξασφάλιση της λειτουργίας της ελεύθερης αγοράς, 

καθώς και στη σύσταση και λειτουργία βάσεων δεδοµένων. 

 

Στη σηµερινή εποχή κυριαρχούν νέες προκλήσεις και δυνατότητες και είναι 

απαραίτητο όπως τα συστήµατα επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων σέβονται την 

ιδιωτική ζωή, τις θεµελιώδεις ελευθερίες και δικαιώµατα των πολιτών, συµβάλλουν 

στην κοινωνική και οικονοµική ανάπτυξη και λειτουργούν µε βάση τις καθιερωµένες 

αρχές προστασίας των προσωπικών δεδοµένων. 

 

Η νοµιµότητα της επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων εξαρτάται στις περισσότερες 

περιπτώσεις από την ύπαρξη µιας ισορροπίας µεταξύ του σεβασµού των δικαιωµάτων 

και ελευθεριών του ατόµου και του δικαιώµατος των δηµοσίων αρχών και άλλων 

Οργανισµών και προσώπων να συλλέγουν και επεξεργάζονται προσωπικά δεδοµένα 

για την απρόσκοπτη διεξαγωγή των νοµίµων δραστηριοτήτων τους, µε το δικαίωµα 

σεβασµού της ιδιωτικής ζωής να υπερτερεί.  

 

Η αρµοδιότητα της Αρχής Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα είναι η 

εποπτεία της εφαρµογής της νοµοθεσίας και της τήρησης των αρχών για την 

προστασία των δεδοµένων. 
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Συνήλθε, µετά από πρόσκληση του Προέδρου της,σε έκτακτη συνεδρίαση την 

26.1.2000, αποτελούµενη από τους :Κωνσταντίνο ∆αφέρµο, Πρόεδρο, Μιχαήλ 

Σταθόπουλο, Αθανάσιο Παπαχρίστου, Νίκο Αλιβιζάτο, Ευάγγελο Κιουντούζη, 
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αναπληρωµατικό µέλος- εισηγητή  και Γραµµατέα την Αικ. Κοσµοπούλου 

προκειµένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο σκεπτικό και στο 

διατακτικό. 

 Α. Έλαβε υπόψη: 

 α. Τις διατάξεις του Συντάγµατος και ειδικότερα των άρθρων του 2,5,9,14 και 15. 

 β. Τις διατάξεις: 

 αα. Του νόµου 2472/1997 και ειδικότερα των άρθρων του 2,3,4,5,7,15,και 21. 

 γ.Τις συµβάσεις (ιδιωτικά συµφωνητικά)που έχουν συναφθεί µεταξύ 
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 αα. Των εταιρειών" PROTASIS ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ Α.Ε." εφεξής "PROTASIS" και 

"Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ", από 15.6.1999. 

ββ.Tων εταιρειών "ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΑΕ", η οποία µετά 

από διαδοχικές τροποποιήσεις του Καταστατικού  της µετονοµάστηκε σε "ALPHA 

∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΑΕ", εφεξής «ALPHA ΑΕ» και "ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΝ" που 

µετονοµάσθηκε σε "PROTASIS ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ Α.Ε. " από 28.12.1998. 

δ. Το περιεχόµενο των εκποµπών ΖΟΥΓΚΛΑ της 25.11.1999 και 2.12.1999 και 

ΚΙΤΡΙΝΟΣ ΤΥΠΟΣ της 28.11.1999 και 5.12.1999, όπως προκύπτει από τις κασέτες 

που προσκόµισε στην ΑΡΧΗ η ALPHA ΑΕ από τον τηλεοπτικό σταθµό της οποίας 

µεταδόθηκε. 

ε. Τις απόψεις που εκφράστηκαν σε σχέση µε το περιεχόµενο των εκποµπών αυτών: 

αα. Κατά την έκτακτη συνεδρίαση της ΑΡΧΗΣ της 23.12.1999: 

1.Από τον δηµοσιογράφο  Ευθύµιο (Μάκη) Τριανταφυλλόπουλο, νόµιµο εκπρόσωπο 

της εταιρείας "Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ". 

2.Από τον πληρεξούσιο δικηγόρο της ALPHA AE, Χρ. Μπαλή, µετά από έγγραφη 

πρόσκληση του Προέδρου της ΑΡΧΗΣ. 

ββ. Κατά τη έκτακτη συνεδρίαση της ΑΡΧΗΣ της 28.12.1999: 

1.Από τον πληρεξούσιο ∆ικηγόρο της ALPHA ΑΕ  Β. Πήττα. 

2.Από τον ∆ιευθυντή παραγωγής της εταιρείας "PROTASIS" Παναγιώτη 

Πετρόπουλο, που παρέστησαν µετά από πρόσκληση της ΑΡΧΗΣ που διατυπώθηκε 

κατά τη συνεδρίαση της 23.12.1999. 

 στ.Τη γραπτή Εισήγηση που ανέπτυξε και προφορικά ενώπιον της ΑΡΧΗΣ ο 

εισηγητής Σωτήρης Λύτρας, µε την οποία εισηγήθηκε να κριθούν ως υπεύθυνοι 

παράνοµης επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων οι αναφερόµενοι σ’ αυτήν 

υπεύθυνοι επεξεργασίας και να επιβληθούν οι δέουσες διοικητικές κυρώσεις. 

 

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ: 

 

Από το σύνολο του αποδεικτικού υλικού που προσκοµίσθηκε και την εν γένει 

συζήτηση της υπόθεσης αποδείχτηκαν  τα παρακάτω πραγµατικά περιστατικά: 
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 α. Σύµφωνα µε τη σύµβαση που συνήψαν µεταξύ τους οι εταιρείες "PROTASIS" και 

"Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ" η πρώτη ανέθεσε στη δεύτερη για το 

διάστηµα 1.9.1999-31.7.2000 την παραγωγή δύο εβδοµαδιαίων τηλεοπτικών 

εκποµπών  που θα µεταδίδονταν από τον Tηλεοπτικό Σταθµό της ALPHA AE, 

εφεξής Τηλ/κός Σ/θµός ALPHA. 

 β. Στο πλαίσιο της πιο πάνω σύµβασής της µε την εταιρεία PROTASIS η εταιρεία  

Ε. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ Ε.Ε. συγκρότησε αρχείο µε βάση κασέτα 

και προσωπικό ηµερολόγιο που εστάλησαν, όπως κατέθεσε ο δηµοσιογράφος 

Μ.Τριανταφυλλόπουλος ενώπιον της ΑΡΧΗΣ την 23.12.1999 µέσω του 

Ταχυδροµείου, στο οποίο αρχείο µεταξύ των άλλων περιλαµβάνονται ευαίσθητα 

προσωπικά δεδοµένα από την ερωτική ζωή του τραγουδιστή Στέφανου Κορκολή και 

του σχεδιαστή µόδας Μιχαήλ Ασλάνη. 

 γ. Στην εκποµπή µε τον τίτλο "Κίτρινος Τύπος της 5.12.1999 του Tηλ/κού Σ/θµού 

ΑLPHA εθνικής εµβέλειας, που παρουσιάζεται από το δηµοσιογράφο Μάκη 

(Ευθύµιο) Τριανταφυλλόπουλο, στο πλαίσιο της σύµβασης µεταξύ 

Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ και PROTASIS έγινε χρήση ευαίσθητων 

προσωπικών δεδοµένων από το πιο πάνω αρχείο, χρήση που παραδέχθηκε ο 

δηµοσιογράφος Μ.Τριανταφυλλόπουλος κατά την κατάθεσή του ενώπιον της 

ΑΡΧΗΣ  της 23.12.1999. 

Συγκεκριµένα :ως προς τον πρώτο -µεταξύ των άλλων- προβλήθηκαν σκηνές στις 

οποίες τελούσε ερωτική πράξη µε άτοµο του οποίου δεν προσδιοριζόταν η εικόνα, 

ενώ ως προς τον δεύτερο αναγνώσθηκαν αποσπάσµατα προσωπικού ηµερολογίου-µε 

ταυτόχρονη προβολή των αντίστοιχων σελίδων, µε κείµενο και φωτογραφίες 

ηµίγυµνων ανδρών-στα οποία γινόταν αναφορά σε ερωτικού χαρακτήρα πράξεις 

υποδηλούµενες µε τον όρο "σουσέλ" -µε ρητά κατανοµαζόµενα µε τα µικρά τους 

ονόµατα άτοµα του ιδίου φύλου. 

γ. Της εκποµπής αυτής  είχαν προηγηθεί τρεις-25.11.1999, 28.11.1999 και 2.12.1999 

στις οποίες-ιδιαίτερα εκείνη της 2.12.1999 - γινόταν χρήση των ίδιων ευαίσθητων 

δεδοµένων, µε τη διαφορά ότι δεν είχαν αποκαλυφθεί η εικόνα ή η ταυτότητα των 

προσώπων, στα οποία αυτά αφορούσαν.  

δ. Ότι των ευαίσθητων αυτών προσωπικών δεδοµένων έγινε χρήση χωρίς τη 

συναίνεση των προσώπων, στα οποία αφορούν και τα οποία πρόσωπα τα είχαν για 

προσωπική τους χρήση. 
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ε. Ότι τα δεδοµένα αυτά συλλέχθηκαν στο πλαίσιο δηµοσιογραφικής έρευνας που 

αφορούσε-κατά δήλωση του ίδιου δηµοσιογράφου ενώπιον της ΑΡΧΗΣ της 

23.12.1999-την ερωτική εκµετάλλευση ατόµων νεαρής ηλικίας (παιδεραστία), από 

πρόσωπα µε σηµαντική κοινωνική ισχύ όπως τα προαναφερόµενα. Στην περίπτωση 

του Σ. Κορκολή, αναφέρθηκαν ηλικίες 14-16 ετών, σπανιότερα 13, ενώ στην 

περίπτωση Μ. Ασλάνη δεν υπήρξε συγκεκριµένος καθορισµός ηλικίας. Ενώπιον της 

ΑΡΧΗΣ κατά την πιο πάνω κατάθεσή του ο δηµοσιογράφος Μ. Τριανταφυλλόπουλος 

ανέφερε ότι η φωτογραφία ενός από τα εικονιζόµενα στο ηµερολόγιο Ασλάνη 

πρόσωπα αφορούσε παιδί ηλικίας 13-14 ετών. 

στ. Ότι η ALPHA AE (δια των εκπροσώπων της), γνώριζε το περιεχόµενο των 

δεδοµένων αυτών προ της 5.12.1999, αφού είχε γίνει χρήση τους κατά τις 

προηγηθείσες εκποµπές της 2.12.1999, 28.11.1999 και 25.11.1999, ιδιαίτερα δε κατά 

την εκποµπή της 2.12.1999 υπήρχε δυνατότητα σύνδεσης µε πρόσωπο κατά την 

έννοια του άρθρου 2γ του ν.2472/97. 

ζ. Ότι τα ακόλουθα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα έχουν αρχείο µε τα ευαίσθητα 

δεδοµένα των οποίων έγινε χρήση κατά τις επίµαχες εκποµπές και ιδιαίτερα εκείνη 

της 5.12.1999. 

αα. Η ALPHA ΑΕ ,στην οποία τα δεδοµένα αυτά -πέραν των άλλων παραµένουν ως 

αρχείο µε βάση τις διατάξεις του ν.2328/95 (άρθρο  3&12) τουλάχιστον ως τρεις 

µήνες µετά την παρουσίαση της εκποµπή  που τα περιείχε. 

 ββ. Η εταιρεία Ε ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ, όπως προκύπτει από  τη 

σύµβασή της µε την εταιρεία PROTASIS και κατέθεσαν ενώπιον της ΑΡΧΗΣ ο 

δηµοσιογράφος Μ.Τριανταφυλλόπουλος και ο εκπρόσωπος της ALPHA ΑΕ 

δικηγόρος Β.Πήττας. 

 γγ. Ο ίδιος ο δηµοσιογράφος Μ.Τριανταφυλλόπουλος από την κατάθεση του οποίου 

προκύπτει ότι παρέδωσε στον Εισαγγελέα τις κασέτες  µε τις βιντεοσκοπηµένες 

ερωτικές σκηνές µε πρωταγωνιστή τον τραγουδιστή Στ.Κορκολή, όχι όµως και το 

προσωπικό ηµερολόγιο του Μ. Ασλάνη, του οποίου παρέδωσε στον Εισαγγελέα 

πιστό αντίγραφο. 

η. Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του ν.2472/97 όπου καθορίζεται το περιεχόµενο των όρων 

που χρησιµοποιεί, "επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα (επεξεργασία) -

είναι-κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγµατοποιείται από το ∆ηµόσιο ή από 

νοµικό πρόσωπο δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό 

πρόσωπο µε ή χωρίς τη βοήθεια αυτοµατοποιηµένων µεθόδων και εφαρµόζονται σε 
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δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα όπως η συλλογή, η καταχώριση, η οργάνωση, η 

διατήρηση, η αποθήκευση, η  τροποποίηση, η εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση ,η 

διάδοση, ή κάθε άλλης µορφής διάθεση, η συσχέτιση, ή ο συνδυασµός, η διασύνδεση,  

η δέσµευση (κλείδωµα), η διαγραφή, η καταστροφή".  

Κατά συνέπεια η κατοχή, καταχώρηση σε αρχείο και τηλεοπτική χρήση εικόνων 

ερωτικής ζωής, όπως και σελίδων προσωπικού ηµερολογίου, εµπίπτουν στην έννοια 

της επεξεργασίας του νόµου 2472/97, δεδοµένου ότι αποτελούν σε κάθε περίπτωση 

χρήση ή  διάδοση προσωπικών δεδοµένων πανελλήνιας µάλιστα στην υπό κρίση 

περίπτωση εµβέλειας. 

Την εφαρµογή εξάλλου των διατάξεων του ν.2472/97 στον τύπο και τη 

ραδιοτηλεόραση επιβάλλουν τόσο η ρητή αναφορά του νόµου στην επεξεργασία 

ευαίσθητων δεδοµένων κατά την άσκηση του δηµοσιογραφικού επαγγέλµατος 

(άρθρ.7 παρ. 2 & ζ),όσο και κυρίως η αδιάστικτη διατύπωση  του άρθρου 3&1 του 

νόµου, σύµφωνα µε την οποία "Οι διατάξεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται στην 

εν όλω ή εν µέρει αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία καθώς και στη µη 

αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία 

περιλαµβάνονται ή πρόκειται να περιληφθούν σε αρχείο", διάταξη, η οποία ειδικά σε 

ό,τι αφορά στη ραδιοτηλεόραση θα πρέπει να συνδυασθεί µε τη διάταξη του άρθρου 

3&12 του ν.2328/95  σύµφωνα µε την οποία " ..οι τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί 

σταθµοί υποχρεούνται να διατηρούν στο αρχείο τους µαγνητοφωνήσεις και 

µαγνητοσκοπήσεις όλων των  εκποµπών τους, όπως αυτές µεταδίδονται ή 

αναµεταδίδονται στην τελική τους µορφή µε τυχόν διακοπές για µετάδοση ειδήσεων 

κ.ο.κ και ως τρεις τουλάχιστον µήνες από την ηµέρα της µεταδόσεως". 

Στη δυνατότητα  εφαρµογής των σχετικών διατάξεων στον τύπο και τη 

ραδιοτηλεόραση κατά την επεξεργασία ήχου και εικόνας στο πλαίσιο  

δηµοσιογραφίας -µε συγκεκριµένους περιορισµούς-ρητά αναφέρεται τέλος και η µε 

αριθ.95/46 Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου (Προοίµιο 

άρ.14, 16, άρθρο 9),που µετέφερε στο ελληνικό δίκαιο ο ν.2472/97. 

θ. Σύµφωνα µε το άρθρο 15 του ν.2472/97 &1 "Συνιστάται Αρχή Προστασίας 

∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Αρχή), µε αποστολή την εποπτεία της 

εφαρµογής του παρόντος νόµου και άλλων ρυθµίσεων που αφορούν την προστασία 

του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και την 

ενάσκηση των αρµοδιοτήτων που της ανατίθενται κάθε φορά". 
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Κατά συνέπεια η ΑΡΧΗ µε βάση το ν.2472/97 ασκεί αφενός σύµφωνα µε την γενικού 

χαρακτήρα διάταξη του άρθρου 15&1 ευρεία εποπτεία στον τοµέα της προστασίας 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και αφετέρου -µεταξύ των άλλων-τις 

αρµοδιότητες που απορρέουν από τα άρθρα 19,21 και 22 του νόµου αυτού. 

Σύµφωνα :  

αα) µε το άρθρο 3 του ν.2328/1995 περ.β " Οι κάθε είδους εκποµπές 

(συµπεριλαµβανοµένων και των διαφηµίσεων) που µεταδίδουν οι ραδιοφωνικοί και 

τηλεοπτικοί σταθµοί πρέπει να σέβονται την προσωπικότητα, την τιµή, την υπόληψη, 

τον ιδιωτικό και οικογενειακό βίο, την επαγγελµατική, κοινωνική, επιστηµονική, 

καλλιτεχνική, πολιτική ή άλλη συναφή δραστηριότητα κάθε προσώπου η εικόνα του 

οποίου εµφανίζεται στην οθόνη ή το όνοµα του οποίου ή στοιχεία επαρκή για τον 

προσδιορισµό του οποίου µεταδίδονται". 

ββ) Mε το άρθρο 3 περ.2δ του ν.1730/1987,το οποίο έχει ισχύ και για την ιδιωτική 

τηλεόραση –κατ εφαρµογή του άρθρου 3&1 περ.α του νόµου 2328/1995 " Οι 

ραδιοτηλεοπτικές εκποµπές διέπονται από τις αρχές…… του σεβασµού της 

προσωπικότητας και του ιδιωτικού βίου του ατόµου". 

γγ. Τέλος, σύµφωνα µε το άρθρο 4&1 του ν.2328/95 ,όπως τροποποιήθηκε από την 

&1 του  άρθρου 16 του ν.2644/98: 

«1 Σε περίπτωση παραβίασης : 

α. Των διατάξεων της εθνικής νοµοθεσίας….. που διέπουν άµεσα ή έµµεσα τους 

ιδιωτικούς τηλεοπτικούς σταθµούς και γενικότερα τη λειτουργία της ιδιωτικής 

τηλεόρασης ...το ΕΣΡ αποφασίζει αυτεπαγγέλτως ή µετά από ερώτηµα του Υπουργού 

Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης ή καταγγελία παντός έχοντος έννοµο 

συµφέρον την επιβολή µίας ή περισσότερων από τις παρακάτω κυρώσεις...". 

Από το σύνολο των διατάξεων αυτών  προκύπτει σαφής επίσης αρµοδιότητα του ΕΣΡ 

για την επιβολή κυρώσεως σε περίπτωση προσβολής του ιδιωτικού βίου ων πολιτών 

έννοια, στην οποία γίνεται γενικά δεκτό ότι ανήκει η σφαίρα της ερωτικής τουs 

δραστηριότητας. 

Οι διατάξεις αυτές ωστόσο δεν επηρεάζουν την αρµοδιότητα της Αρχής, όταν 

συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρµογής του ν.2472/97.Και τούτο, γιατί σκοπός του 

ν.2472/97 είναι να αποτρέψει την παράνοµη επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα και όχι να ορίσει κανόνες λειτουργίας των ραδιοτηλεοπτικών µέσων, 

όπως συµβαίνει µε τους νόµους που ρυθµίζουν τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα δηµόσια ή 

ιδιωτικά. 
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Έτσι το ΕΣΡ δεν έχει αρµοδιότητα να αποφανθεί για τη νόµιµη ύπαρξη ή όχι αρχείου 

ευαίσθητων δεδοµένων, ενώ και οι κυρώσεις που επιβάλλονται στις δύο περιπτώσεις 

δεν συµπίπτουν. 

Ια. Η συλλογή ευαίσθητων δεδοµένων από την Εταιρεία «Ε. Τριανταφυλλόπουλος 

και ΣΙΑ Α.Ε.» στο πλαίσιο της δηµοσιογραφικής έρευνας που προαναφέρθηκε και 

ιδιαίτερα η κατοχή, καταχώριση σε αρχείο και τηλεοπτική χρήση των δεδοµένων 

αυτών κατά τις επίµαχες εκποµπές και ιδιαίτερα εκείνες της 2.12.1999 και 5.12.1999, 

από την οποία (χρήση) προκύπτει και η κατοχή των δεδοµένων αυτών είναι 

παράνοµη για τους ακόλουθους λόγους: 

 αα. Από τα άρθρα 5&1, 9&1 σε συνδυασµό µε το άρθρο 2 παρ. 1 του Συντάγµατος 

που ανάγει σε πρωταρχική υποχρέωση της Πολιτείας το σεβασµό και την προστασία 

της αξίας του ανθρώπου, απορρέει, ως ιδιαίτερη εκδήλωση του δικαιώµατος της 

προσωπικότητας το δικαίωµα πληροφορικής αυτοδιάθεσης που απαγορεύει τη χρήση 

προσωπικών δεδοµένων από οποιοδήποτε, χωρίς τη συγκατάθεση του προσώπου 

(υποκειµένου), στο οποίο τα δεδοµένα αυτά αναφέρονται. 

 ββ. Από το Σύνταγµα απορρέει επίσης-σε ευθεία αντιστοίχηση µε την αξίωση του 

κοινού για ενηµέρωση (που δεν απορρέει ρητά από το Σύνταγµα, είναι όµως 

αναγκαία για την ενεργοποίηση του δικαιώµατος συµµετοχής καθενός στην 

κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της χώρας που κατοχυρώνεται στο άρθρο 

5&1 του Συντάγµατος) το δικαίωµα του τύπου να ενηµερώνει το κοινό. ∆ικαίωµα 

που ασκεί ο δηµοσιογράφος  κατά την παρουσίαση τηλεοπτικής εκποµπής 

πληροφορώντας το κοινό για σηµαντικά ζητήµατα που το ενδιαφέρουν. 

γγ. Από το Σύνταγµα δεν προκύπτει in abstracto επικράτηση του ενός δικαιώµατος 

πάνω στο άλλο. 

Κατά συνέπεια η κρίση ποιο από τα συνταγµατικά αυτά δικαιώµατα επικρατεί και σε 

ποια έκταση δεν είναι κρίση γενική αλλά κρίση in concreto ενόψει των δεδοµένων 

κάθε συγκεκριµένης περίπτωσης. 

δδ. Η κρίση εξάλλου, αν η συγκεκριµένη επεξεργασία ασκήθηκε νόµιµα ή αντίθετα 

παραβιάσθηκε κατ' αυτή το δικαίωµα της πληροφορικής αυτοδιάθεσης των 

συγκεκριµένων προσώπων, και της ιδιωτικής ζωής, υπακούει τόσο στο κριτήριο τoυ 

κατά πόσο η επεξεργασία αυτή  εξυπηρέτησε το συµφέρον πληροφόρησης της κοινής 

γνώµης που υπερτερεί στη συγκεκριµένη περίπτωση του δικαιώµατος της ιδιωτικής 

ζωής, όσο και στο κατά πόσο η συγκεκριµένη προσβολή ήταν-στο πλαίσιο της αρχής 

της αναλογικότητας-αναγκαία για την άσκηση του δικαιώµατος πληροφόρησης. 
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εε. Στην υπό κρίση υπόθεση κατά συνέπεια η νοµιµότητα της επεξεργασίας µε τη 

µορφή συλλογής, και ιδιαίτερα κατοχής, καταχώρισης σε αρχείο και τηλεοπτικής 

χρήσης των επίµαχων ερωτικών σκηνών και της ανάγνωσης των σελίδων του 

προσωπικού ηµερολογίου υπόκειται στην κρίση αν το δικαίωµα ενηµέρωσης του 

κοινού απαιτούσε στη συγκεκριµένη περίπτωση και τη χρήση αυτών των ευαίσθητων 

προσωπικών δεδοµένων. 

 στ.στ. .Με βάση τα πραγµατικά περιστατικά που αποδείχθηκαν, όπως αυτά 

εκτέθηκαν πιο πάνω προκύπτει ότι: Ανεξάρτητα από το σύννοµο της συλλογής του 

υλικού τόσο  η κατοχή και η καταχώριση σε αρχείο  όσο και η τηλεοπτική χρήση 

ευαίσθητων δεδοµένων κατά την παρουσίαση των επίµαχων εκποµπών και ιδιαίτερα 

εκείνων της 2.12.1999 και 5.12.1999 αποτελούν επεξεργασία που υπερβαίνει κατά 

την άσκηση του δικαιώµατος ενηµέρωσης του κοινού τα από την συνταγµατικά 

κατοχυρωµένη αρχή της αναλογικότητας, που βρίσκει στο πλαίσιο των διατάξεων του 

ν.2472/1997 ευθεία κατοχύρωση στο άρθρο 4 &1β, επιβαλλόµενα όρια, αφού η 

ικανοποίηση του δικαιώµατος αυτού δεν απαιτούσε και την καταχώριση σε αρχείο 

και την αυτούσια προβολή ερωτικών σκηνών ούτε την αυτούσια  ανάγνωση σελίδων 

προσωπικού ηµερολογίου.  Και τούτο, γιατί η αξίωση του κοινού για ενηµέρωση δεν 

φτάνει µέχρι του σηµείου να απαιτεί να λαµβάνει αυτό γνώση ευαίσθητων δεδοµένων 

,η οποία έχει ως αποτέλεσµα την προσβολή της αξίας του ανθρώπου µε εξευτελισµό ή 

διαπόµπευση, έστω και αν αυτά είχαν ή όχι σηµασία για την θεµελίωση του 

αξιόποινου χαρακτήρα συγκεκριµένων πράξεων. Παρόµοιος εξευτελισµός θα 

συνιστούσε κύρωση που βαίνει πέραν από τις ποινές που προβλέπονται από την 

έννοµη τάξη  και δεν είναι ανεκτός από αυτή.  Την άποψη αυτή διέπουν άλλωστε και 

οι αρχές δεοντολογίας του δηµοσιογραφικού επαγγέλµατος που αποτελούν κώδικες 

επαγγελµατικής ηθικής των δηµοσιογράφων της ΕΣΗΕΑ στο άρθρο 2 εδ. β του 

οποίου επιτάσσεται ότι ο δηµοσιογράφος δικαιούται και οφείλει να σέβεται την 

προσωπικότητα, την αξιοπρέπεια και την ιδιωτική ζωή του ανθρώπου και του πολίτη. 

Και επικαλείται µεν ο συγκεκριµένος δηµοσιογράφος  ότι προέβη στη συγκεκριµένη 

ενέργεια, επειδή τα αρµόδια όργανα της Πολιτείας δεν ευαισθητοποιήθηκαν στις 

καταγγελίες του, παρά το γεγονός ότι είχαν προβληθεί και γίνει γνωστά τα επίµαχα 

δεδοµένα στις εκποµπές του πριν την 5.12.1999.Ανεξάρτητα από την ακρίβεια των 

ισχυρισµών αυτών, όµως, η τηλεοπτική χρήση δεν ήταν το αναγκαίο ούτε το µόνο 

µέσο ευαισθητοποίησης των δηµόσιων οργάνων, ενώ ούτε η ευαισθητοποίηση των 
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οργάνων αυτών συνιστά νόµιµο λόγο χρήσης των ευαίσθητων δεδοµένων, για τα 

οποία πρόκειται. 

Κατά συνέπεια υπήρξε παράνοµη επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων, 

τόσο αναφορικά µε προσωπικά δεδοµένα του τραγουδιστή Στ.Κορκολή, όσο και του 

σχεδιαστή µόδας Μ.Ασλάνη.  

Ιβ. Ότι µε βάση τις διατάξεις του ν.2472/97 και συγκεκριµένα: 

αα. Του άρθρου 21 &1 σύµφωνα µε το οποίο " Η Αρχή επιβάλλει στους υπεύθυνους 

επεξεργασίας ή στους τυχόν εκπροσώπους τους τις ακόλουθες διοικητικές κυρώσεις 

για παράβαση των υποχρεώσεών τους που απορρέουν από τον παρόντα νόµο και από 

κάθε άλλη ρύθµιση που αφορά την προστασία  του ατόµου από την επεξεργασία 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα: 

α……β…….γ……..δ……ε……...» 

ββ. Του άρθρου 2 περ.ζ, σύµφωνα µε το οποίο: " Υπεύθυνος επεξεργασίας - είναι-

οποιοσδήποτε καθορίζει τον σκοπό και τον τρόπο της επεξεργασίας των δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα ,όπως φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, δηµόσια αρχή ή υπηρεσία 

ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισµός..."  

Με βάση τα πραγµατικά περιστατικά που κατά τα άνω αποδείχθηκαν και ειδικότερα:  

 -Tην κατάθεση του πληρεξούσιου ∆ικηγόρου της ALPHA ΑΕ, ενώπιον  της ΑΡΧΗΣ 

κατά την συνεδρίασή της 28.12.1999, Β.Πήττα, σύµφωνα µε την οποία αυτός που 

καθόρισε τι θα προβληθεί στην επίµαχη εκποµπή δεν είναι η ALPHA A.E. αλλά ο 

δηµοσιογράφος και τη θέση αυτή υποστήριξε ενώπιον της ΑΡΧΗΣ κατά την 

κατάθεσή του  της 23.12.1999 και ο δηµοσιογράφος Μ.Τριανταφυλλόπουλος.  Το 

ιδιωτικό συµφωνητικό µεταξύ των εταιρειών PROTASIS και 

"Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ Ε.Ε»,από το οποίο προκύπτει η υποχρέωση 

της δεύτερης ,η οποία χαρακτηρίζεται ως ΕΚΤΕΛΕΣΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ να 

παραγάγει  δύο εβδοµαδιαίες τηλεοπτικές εκποµπές µεταδιδόµενες από τον Τηλ/κό 

Σ/θµό ALPHA, µεταξύ των οποίων και τις επίµαχες εκποµπές ,για την οποία ο 

ΕΚΤΕΛΕΣΤΗΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ δηλώνει και εγγυάται ότι έχει εξασφαλίσει τη 

συµµετοχή ως παρουσιαστή του δηµοσιογράφου Μάκη Τριανταφυλλόπουλου και 

τέλος, Την κατάθεσή επίσης ενώπιον της Αρχής κατά τη συνεδρίαση της 28.12.1999 

πληρεξούσιου ∆ικηγόρου της ALPHA ΑΕ Β.Πήττα, σύµφωνα µε την οποία η 

PROTASIS ως εταιρεία εξασφαλίζει τα δικαιώµατα ενώ ως προς τη µετάδοση την 

ευθύνη έχει η ALPHA ΑΕ. Προκύπτει ότι υπεύθυνοι επεξεργασίας για τα δεδοµένα 

που συλλέγονται για να χρησιµοποιηθούν τηλεοπτικά και χρησιµοποιούνται στο 



 46

πλαίσιο των εκποµπών "ΚΙΤΡΙΝΟΣ ΤΥΠΟΣ"  και "ΖΟΥΓΚΛΑ" είναι αθροιστικά η 

εταιρεία Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ ΕΕ» στο  πλαίσιο των δεσµεύσεων  

της οποίας καθορίζεται ο σκοπός και το περιεχόµενο της επεξεργασίας προσωπικών 

δεδοµένων και η ALPHA ΑΕ, χωρίς την έγκριση της οποίας καµία µετάδοση δηλ.  

καµία τηλεοπτική χρήση δεδοµένων δεν µπορεί να λάβει χώρα. 

Με αυτά τα δεδοµένα ενόψει της ιδιαίτερης βαρύτητας των πράξεων που 

αποδείχθηκαν και της προσβολής που επήλθε από αυτές στα υποκείµενα. στων 

οποίων τα ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα έγινε η επεξεργασία, η ΑΡΧΗ κρίνει 

οµόφωνα ότι πρέπει να επιβληθούν στους υπεύθυνους επεξεργασίας και στους 

εκπροσώπους τους οι κυρώσεις του άρθρου 21 παρ. 1 και 2 που αναφέρονται στο 

διατακτικό οι οποίες κρίνονται ανάλογες µε την ιδιαίτερη βαρύτητα της παράβασης 

καθενός από τους κρινόµενους ως υπαίτιους και του ρόλου καθενός από αυτούς, όπως 

αναφέρεται στο σκεπτικό.  Σηµειώνεται εν προκειµένω ότι κατά την έννοια του 

νόµου 2472/97 καταστροφή προσωπικού δεδοµένου ή αρχείου συνιστά και η 

επιστροφή του στο νόµιµο κάτοχο, από τον οποίο αυτά έχουν εκφύγει  χωρίς την 

συγκατάθεσή του. 

 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 

 

α. ∆ιαπιστώνει ότι η κατοχή, καταχώριση σε αρχείο και τηλεοπτική χρήση των 

ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων του τραγουδιστή Στέφανου Κορκολή και του 

σχεδιαστή µόδας Μιχαήλ Ασλάνη, συνιστούν παράνοµη επεξεργασία κατά τα άρθρα 

4 και 7 του ν.2472/97. 

β. Επιβάλλει ως κύρωση στην ΑΕ µε τον τίτλο «∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 

ALPHA ΑΕ» την διακοπή της επεξεργασίας και την καταστροφή των ευαίσθητων 

δεδοµένων των οποίων έγινε χρήση κατά τις εκποµπές της 2.12.1999 "ΖΟΥΓΚΛΑ" 

και 5.12.1999"ΚΙΤΡΙΝΟΣ ΤΥΠΟΣ" µετά την εκπνοή του τριµήνου ή όποιου άλλου 

χρονικού διαστήµατος καθορισθεί ως χρόνος τήρησής του στο πλαίσιο δικαστικής ή 

άλλης έρευνας από δηµόσια αρχή, και αφορούν τον τραγουδιστή Στέφανο Κορκολή 

και τον σχεδιαστή µόδας Μιχαήλ Ασλάνη, λόγω της ιδιαίτερα σοβαρής περίπτωσης. 

γ. Επιβάλλει ως κύρωση στην εταιρεία «Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ 

ΕΕ» τη διακοπή της επεξεργασίας και την καταστροφή των ευαίσθητων δεδοµένων 
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των οποίων έγινε χρήση κατά τις ίδιες αυτές εκποµπές της 2.12.1999 και 

5.12.1999,για τον ίδιο λόγο. 

δ. Επιβάλλει ως κύρωση στο δηµοσιογράφο Ευθύµιο Τριανταφυλλόπουλο την 

καταστροφή του προσωπικού ηµερολογίου Ασλάνη που λειτουργεί ως αρχείο 

ευαίσθητων δεδοµένων µε την έννοια ότι τον υποχρεώνει. 

α) Να το επιστρέψει στον νόµιµο κάτοχό του β) να καταστρέψει κάθε αντίγραφο του 

προσωπικού ηµερολογίου του Μ. Ασλάνη που τυχόν έχει στην κατοχή του, όπως 

επίσης και αυτό που παρέδωσε στον Εισαγγελέα, ευθύς ως το αναλάβει νόµιµα στην 

κατοχή του. 

ε. Επιβάλλει τα ακόλουθα πρόστιµα:  

αα. Πρόστιµο είκοσι πέντε εκατοµµυρίων δραχµών (25.000.000) στον δηµοσιογράφο 

Ευθύµιο Τριανταφυλλόπουλο, εκπρόσωπο της εταιρείας Ε 

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΟΠΟΥΛΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ, για την  παράνοµη επεξεργασία 

προσωπικών δεδοµένων που έλαβε χώρα µε την κατοχή, καταχώριση σε αρχείο και 

τηλεοπτική χρήση ευαίσθητων δεδοµένων κατά τις εκποµπές ΖΟΥΓΚΛΑ της 

2.12.1999 και ΚΙΤΡΙΝΟΣ ΤΥΠΟΣ της 5.12.99. 

ββ. Πρόστιµο δέκα εκατοµµυρίων δραχµών (10.000.000) στην ΑΕ "∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ 

ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ALPHA ΑΕ" για την παράνοµη επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών 

δεδοµένων µε τη µορφή τηλεοπτικής χρήσης τους κατά τις ίδιες  αυτές εκποµπές. 

Κρίθηκε και αποφασίσθηκε στην Αθήνα στις 26.1.2000. 

 

 

Ο Πρόεδρος    Ο Εισηγητής    Η Γραµµατέας 

Κων/νος ∆αφέρµος   Σωτ. Λύτρας   Αικ. 

Κοσµοπούλου 

 

 

Ακριβές Αντίγραφο 

Η Γραµµατέας του ∆.Σ. της Αρχής  

 

 

Αικ. Κοσµοπούλου 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ     Αθήνα  31-1-

2000 

ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ     Αρ.  Πρωτ.: 100 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ      

Ταχ.  ∆/νση :Οµήρου 8 όροφος 6ος   ΠΡΟΣ  

Ταχ.  Κώδ.  :105 64    1. ALPHA A.E 

Τηλ.  :33.52.602    2. E.Τριανταφυλλόπουλος & ΣΙΑ 

Ε.Ε 

Fax  :33.52.617    3. Ε. Τριανταφυλλόπουλο  

         

 

Η ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

 

Συνήλθε, µετά από πρόσκληση του Προέδρου της,σε έκτακτη συνεδρίαση την 

26.1.2000, αποτελούµενη από τους :Κωνσταντίνο ∆αφέρµο, Πρόεδρο, Μιχαήλ 

Σταθόπουλο, Αθανάσιο Παπαχρίστου, Νίκο Αλιβιζάτο, Ευάγγελο Κιουντούζη, 

Βλάσση Παπαπετρόπουλο, Περικλή Πάγκαλο µέλη και Σωτήρη Λύτρα 

αναπληρωµατικό µέλος- εισηγητή  και Γραµµατέα την Αικ. Κοσµοπούλου 

προκειµένου να εξετάσει την υπόθεση που αναφέρεται στο σκεπτικό και στο 

διατακτικό. 

 Α. Έλαβε υπόψη: 

 α. Τις διατάξεις του Συντάγµατος και ειδικότερα των άρθρων του 2,5,9,14 και 15. 

 β. Τις διατάξεις: 

 αα. Του νόµου 2472/1997 και ειδικότερα των άρθρων του 2,3,4,5,7,15,και 21. 

 γ.Τις συµβάσεις (ιδιωτικά συµφωνητικά)που έχουν συναφθεί µεταξύ 
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 αα. Των εταιρειών" PROTASIS ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ Α.Ε." εφεξής "PROTASIS" και 

"Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ", από 15.6.1999. 

ββ.Tων εταιρειών "ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΑΕ", η οποία µετά 

από διαδοχικές τροποποιήσεις του Καταστατικού  της µετονοµάστηκε σε "ALPHA 

∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΑΕ", εφεξής «ALPHA ΑΕ» και "ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ 

ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΩΝ ΚΑΙ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΝ" που 

µετονοµάσθηκε σε "PROTASIS ΡΑ∆ΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΠΑΡΑΓΩΓΕΣ Α.Ε. " από 28.12.1998. 

δ. Το περιεχόµενο των εκποµπών ΖΟΥΓΚΛΑ της 25.11.1999 και 2.12.1999 και 

ΚΙΤΡΙΝΟΣ ΤΥΠΟΣ της 28.11.1999 και 5.12.1999, όπως προκύπτει από τις κασέτες 

που προσκόµισε στην ΑΡΧΗ η ALPHA ΑΕ από τον τηλεοπτικό σταθµό της οποίας 

µεταδόθηκε. 

ε. Τις απόψεις που εκφράστηκαν σε σχέση µε το περιεχόµενο των εκποµπών αυτών: 

αα. Κατά την έκτακτη συνεδρίαση της ΑΡΧΗΣ της 23.12.1999: 

1.Από τον δηµοσιογράφο  Ευθύµιο (Μάκη) Τριανταφυλλόπουλο, νόµιµο εκπρόσωπο 

της εταιρείας "Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ". 

2.Από τον πληρεξούσιο δικηγόρο της ALPHA AE, Χρ. Μπαλή, µετά από έγγραφη 

πρόσκληση του Προέδρου της ΑΡΧΗΣ. 

ββ. Κατά τη έκτακτη συνεδρίαση της ΑΡΧΗΣ της 28.12.1999: 

1.Από τον πληρεξούσιο ∆ικηγόρο της ALPHA ΑΕ  Β. Πήττα. 

2.Από τον ∆ιευθυντή παραγωγής της εταιρείας "PROTASIS" Παναγιώτη 

Πετρόπουλο, που παρέστησαν µετά από πρόσκληση της ΑΡΧΗΣ που διατυπώθηκε 

κατά τη συνεδρίαση της 23.12.1999. 

 στ.Τη γραπτή Εισήγηση που ανέπτυξε και προφορικά ενώπιον της ΑΡΧΗΣ ο 

εισηγητής Σωτήρης Λύτρας, µε την οποία εισηγήθηκε να κριθούν ως υπεύθυνοι 

παράνοµης επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων οι αναφερόµενοι σ’ αυτήν 

υπεύθυνοι επεξεργασίας και να επιβληθούν οι δέουσες διοικητικές κυρώσεις. 

 

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ: 

 

Από το σύνολο του αποδεικτικού υλικού που προσκοµίσθηκε και την εν γένει 

συζήτηση της υπόθεσης αποδείχτηκαν  τα παρακάτω πραγµατικά περιστατικά: 
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 α. Σύµφωνα µε τη σύµβαση που συνήψαν µεταξύ τους οι εταιρείες "PROTASIS" και 

"Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ" η πρώτη ανέθεσε στη δεύτερη για το 

διάστηµα 1.9.1999-31.7.2000 την παραγωγή δύο εβδοµαδιαίων τηλεοπτικών 

εκποµπών  που θα µεταδίδονταν από τον Tηλεοπτικό Σταθµό της ALPHA AE, 

εφεξής Τηλ/κός Σ/θµός ALPHA. 

 β. Στο πλαίσιο της πιο πάνω σύµβασής της µε την εταιρεία PROTASIS η εταιρεία  

Ε. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ Ε.Ε. συγκρότησε αρχείο µε βάση κασέτα 

και προσωπικό ηµερολόγιο που εστάλησαν, όπως κατέθεσε ο δηµοσιογράφος 

Μ.Τριανταφυλλόπουλος ενώπιον της ΑΡΧΗΣ την 23.12.1999 µέσω του 

Ταχυδροµείου, στο οποίο αρχείο µεταξύ των άλλων περιλαµβάνονται ευαίσθητα 

προσωπικά δεδοµένα από την ερωτική ζωή του τραγουδιστή Στέφανου Κορκολή και 

του σχεδιαστή µόδας Μιχαήλ Ασλάνη. 

 γ. Στην εκποµπή µε τον τίτλο "Κίτρινος Τύπος της 5.12.1999 του Tηλ/κού Σ/θµού 

ΑLPHA εθνικής εµβέλειας, που παρουσιάζεται από το δηµοσιογράφο Μάκη 

(Ευθύµιο) Τριανταφυλλόπουλο, στο πλαίσιο της σύµβασης µεταξύ 

Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ και PROTASIS έγινε χρήση ευαίσθητων 

προσωπικών δεδοµένων από το πιο πάνω αρχείο, χρήση που παραδέχθηκε ο 

δηµοσιογράφος Μ.Τριανταφυλλόπουλος κατά την κατάθεσή του ενώπιον της 

ΑΡΧΗΣ  της 23.12.1999. 

Συγκεκριµένα :ως προς τον πρώτο -µεταξύ των άλλων- προβλήθηκαν σκηνές στις 

οποίες τελούσε ερωτική πράξη µε άτοµο του οποίου δεν προσδιοριζόταν η εικόνα, 

ενώ ως προς τον δεύτερο αναγνώσθηκαν αποσπάσµατα προσωπικού ηµερολογίου-µε 

ταυτόχρονη προβολή των αντίστοιχων σελίδων, µε κείµενο και φωτογραφίες 

ηµίγυµνων ανδρών-στα οποία γινόταν αναφορά σε ερωτικού χαρακτήρα πράξεις 

υποδηλούµενες µε τον όρο "σουσέλ" -µε ρητά κατανοµαζόµενα µε τα µικρά τους 

ονόµατα άτοµα του ιδίου φύλου. 

γ. Της εκποµπής αυτής  είχαν προηγηθεί τρεις-25.11.1999, 28.11.1999 και 2.12.1999 

στις οποίες-ιδιαίτερα εκείνη της 2.12.1999 - γινόταν χρήση των ίδιων ευαίσθητων 

δεδοµένων, µε τη διαφορά ότι δεν είχαν αποκαλυφθεί η εικόνα ή η ταυτότητα των 

προσώπων, στα οποία αυτά αφορούσαν.  

δ. Ότι των ευαίσθητων αυτών προσωπικών δεδοµένων έγινε χρήση χωρίς τη 

συναίνεση των προσώπων, στα οποία αφορούν και τα οποία πρόσωπα τα είχαν για 

προσωπική τους χρήση. 
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ε. Ότι τα δεδοµένα αυτά συλλέχθηκαν στο πλαίσιο δηµοσιογραφικής έρευνας που 

αφορούσε-κατά δήλωση του ίδιου δηµοσιογράφου ενώπιον της ΑΡΧΗΣ της 

23.12.1999-την ερωτική εκµετάλλευση ατόµων νεαρής ηλικίας (παιδεραστία), από 

πρόσωπα µε σηµαντική κοινωνική ισχύ όπως τα προαναφερόµενα. Στην περίπτωση 

του Σ. Κορκολή, αναφέρθηκαν ηλικίες 14-16 ετών, σπανιότερα 13, ενώ στην 

περίπτωση Μ. Ασλάνη δεν υπήρξε συγκεκριµένος καθορισµός ηλικίας. Ενώπιον της 

ΑΡΧΗΣ κατά την πιο πάνω κατάθεσή του ο δηµοσιογράφος Μ. Τριανταφυλλόπουλος 

ανέφερε ότι η φωτογραφία ενός από τα εικονιζόµενα στο ηµερολόγιο Ασλάνη 

πρόσωπα αφορούσε παιδί ηλικίας 13-14 ετών. 

στ. Ότι η ALPHA AE (δια των εκπροσώπων της), γνώριζε το περιεχόµενο των 

δεδοµένων αυτών προ της 5.12.1999, αφού είχε γίνει χρήση τους κατά τις 

προηγηθείσες εκποµπές της 2.12.1999, 28.11.1999 και 25.11.1999, ιδιαίτερα δε κατά 

την εκποµπή της 2.12.1999 υπήρχε δυνατότητα σύνδεσης µε πρόσωπο κατά την 

έννοια του άρθρου 2γ του ν.2472/97. 

ζ. Ότι τα ακόλουθα νοµικά ή φυσικά πρόσωπα έχουν αρχείο µε τα ευαίσθητα 

δεδοµένα των οποίων έγινε χρήση κατά τις επίµαχες εκποµπές και ιδιαίτερα εκείνη 

της 5.12.1999. 

αα. Η ALPHA ΑΕ ,στην οποία τα δεδοµένα αυτά -πέραν των άλλων παραµένουν ως 

αρχείο µε βάση τις διατάξεις του ν.2328/95 (άρθρο  3&12) τουλάχιστον ως τρεις 

µήνες µετά την παρουσίαση της εκποµπή  που τα περιείχε. 

 ββ. Η εταιρεία Ε ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ, όπως προκύπτει από  τη 

σύµβασή της µε την εταιρεία PROTASIS και κατέθεσαν ενώπιον της ΑΡΧΗΣ ο 

δηµοσιογράφος Μ.Τριανταφυλλόπουλος και ο εκπρόσωπος της ALPHA ΑΕ 

δικηγόρος Β.Πήττας. 

 γγ. Ο ίδιος ο δηµοσιογράφος Μ.Τριανταφυλλόπουλος από την κατάθεση του οποίου 

προκύπτει ότι παρέδωσε στον Εισαγγελέα τις κασέτες  µε τις βιντεοσκοπηµένες 

ερωτικές σκηνές µε πρωταγωνιστή τον τραγουδιστή Στ.Κορκολή, όχι όµως και το 

προσωπικό ηµερολόγιο του Μ. Ασλάνη, του οποίου παρέδωσε στον Εισαγγελέα 

πιστό αντίγραφο. 

η. Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του ν.2472/97 όπου καθορίζεται το περιεχόµενο των όρων 

που χρησιµοποιεί, "επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα (επεξεργασία) -

είναι-κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγµατοποιείται από το ∆ηµόσιο ή από 

νοµικό πρόσωπο δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή φυσικό 

πρόσωπο µε ή χωρίς τη βοήθεια αυτοµατοποιηµένων µεθόδων και εφαρµόζονται σε 
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δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα όπως η συλλογή, η καταχώριση, η οργάνωση, η 

διατήρηση, η αποθήκευση, η  τροποποίηση, η εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση ,η 

διάδοση, ή κάθε άλλης µορφής διάθεση, η συσχέτιση, ή ο συνδυασµός, η διασύνδεση,  

η δέσµευση (κλείδωµα), η διαγραφή, η καταστροφή".  

Κατά συνέπεια η κατοχή, καταχώρηση σε αρχείο και τηλεοπτική χρήση εικόνων 

ερωτικής ζωής, όπως και σελίδων προσωπικού ηµερολογίου, εµπίπτουν στην έννοια 

της επεξεργασίας του νόµου 2472/97, δεδοµένου ότι αποτελούν σε κάθε περίπτωση 

χρήση ή  διάδοση προσωπικών δεδοµένων πανελλήνιας µάλιστα στην υπό κρίση 

περίπτωση εµβέλειας. 

Την εφαρµογή εξάλλου των διατάξεων του ν.2472/97 στον τύπο και τη 

ραδιοτηλεόραση επιβάλλουν τόσο η ρητή αναφορά του νόµου στην επεξεργασία 

ευαίσθητων δεδοµένων κατά την άσκηση του δηµοσιογραφικού επαγγέλµατος 

(άρθρ.7 παρ. 2 & ζ),όσο και κυρίως η αδιάστικτη διατύπωση  του άρθρου 3&1 του 

νόµου, σύµφωνα µε την οποία "Οι διατάξεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται στην 

εν όλω ή εν µέρει αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία καθώς και στη µη 

αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία 

περιλαµβάνονται ή πρόκειται να περιληφθούν σε αρχείο", διάταξη, η οποία ειδικά σε 

ό,τι αφορά στη ραδιοτηλεόραση θα πρέπει να συνδυασθεί µε τη διάταξη του άρθρου 

3&12 του ν.2328/95  σύµφωνα µε την οποία " ..οι τηλεοπτικοί και ραδιοφωνικοί 

σταθµοί υποχρεούνται να διατηρούν στο αρχείο τους µαγνητοφωνήσεις και 

µαγνητοσκοπήσεις όλων των  εκποµπών τους, όπως αυτές µεταδίδονται ή 

αναµεταδίδονται στην τελική τους µορφή µε τυχόν διακοπές για µετάδοση ειδήσεων 

κ.ο.κ και ως τρεις τουλάχιστον µήνες από την ηµέρα της µεταδόσεως". 

Στη δυνατότητα  εφαρµογής των σχετικών διατάξεων στον τύπο και τη 

ραδιοτηλεόραση κατά την επεξεργασία ήχου και εικόνας στο πλαίσιο  

δηµοσιογραφίας -µε συγκεκριµένους περιορισµούς-ρητά αναφέρεται τέλος και η µε 

αριθ.95/46 Οδηγία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου (Προοίµιο 

άρ.14, 16, άρθρο 9),που µετέφερε στο ελληνικό δίκαιο ο ν.2472/97. 

θ. Σύµφωνα µε το άρθρο 15 του ν.2472/97 &1 "Συνιστάται Αρχή Προστασίας 

∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα (Αρχή), µε αποστολή την εποπτεία της 

εφαρµογής του παρόντος νόµου και άλλων ρυθµίσεων που αφορούν την προστασία 

του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα, καθώς και την 

ενάσκηση των αρµοδιοτήτων που της ανατίθενται κάθε φορά". 
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Κατά συνέπεια η ΑΡΧΗ µε βάση το ν.2472/97 ασκεί αφενός σύµφωνα µε την γενικού 

χαρακτήρα διάταξη του άρθρου 15&1 ευρεία εποπτεία στον τοµέα της προστασίας 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και αφετέρου -µεταξύ των άλλων-τις 

αρµοδιότητες που απορρέουν από τα άρθρα 19,21 και 22 του νόµου αυτού. 

Σύµφωνα :  

αα) µε το άρθρο 3 του ν.2328/1995 περ.β " Οι κάθε είδους εκποµπές 

(συµπεριλαµβανοµένων και των διαφηµίσεων) που µεταδίδουν οι ραδιοφωνικοί και 

τηλεοπτικοί σταθµοί πρέπει να σέβονται την προσωπικότητα, την τιµή, την υπόληψη, 

τον ιδιωτικό και οικογενειακό βίο, την επαγγελµατική, κοινωνική, επιστηµονική, 

καλλιτεχνική, πολιτική ή άλλη συναφή δραστηριότητα κάθε προσώπου η εικόνα του 

οποίου εµφανίζεται στην οθόνη ή το όνοµα του οποίου ή στοιχεία επαρκή για τον 

προσδιορισµό του οποίου µεταδίδονται". 

ββ) Mε το άρθρο 3 περ.2δ του ν.1730/1987,το οποίο έχει ισχύ και για την ιδιωτική 

τηλεόραση –κατ εφαρµογή του άρθρου 3&1 περ.α του νόµου 2328/1995 " Οι 

ραδιοτηλεοπτικές εκποµπές διέπονται από τις αρχές…… του σεβασµού της 

προσωπικότητας και του ιδιωτικού βίου του ατόµου". 

γγ. Τέλος, σύµφωνα µε το άρθρο 4&1 του ν.2328/95 ,όπως τροποποιήθηκε από την 

&1 του  άρθρου 16 του ν.2644/98: 

«1 Σε περίπτωση παραβίασης : 

α. Των διατάξεων της εθνικής νοµοθεσίας….. που διέπουν άµεσα ή έµµεσα τους 

ιδιωτικούς τηλεοπτικούς σταθµούς και γενικότερα τη λειτουργία της ιδιωτικής 

τηλεόρασης ...το ΕΣΡ αποφασίζει αυτεπαγγέλτως ή µετά από ερώτηµα του Υπουργού 

Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης ή καταγγελία παντός έχοντος έννοµο 

συµφέρον την επιβολή µίας ή περισσότερων από τις παρακάτω κυρώσεις...". 

Από το σύνολο των διατάξεων αυτών  προκύπτει σαφής επίσης αρµοδιότητα του ΕΣΡ 

για την επιβολή κυρώσεως σε περίπτωση προσβολής του ιδιωτικού βίου ων πολιτών 

έννοια, στην οποία γίνεται γενικά δεκτό ότι ανήκει η σφαίρα της ερωτικής τουs 

δραστηριότητας. 

Οι διατάξεις αυτές ωστόσο δεν επηρεάζουν την αρµοδιότητα της Αρχής, όταν 

συντρέχουν οι προϋποθέσεις εφαρµογής του ν.2472/97.Και τούτο, γιατί σκοπός του 

ν.2472/97 είναι να αποτρέψει την παράνοµη επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα και όχι να ορίσει κανόνες λειτουργίας των ραδιοτηλεοπτικών µέσων, 

όπως συµβαίνει µε τους νόµους που ρυθµίζουν τα ραδιοτηλεοπτικά µέσα δηµόσια ή 

ιδιωτικά. 
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Έτσι το ΕΣΡ δεν έχει αρµοδιότητα να αποφανθεί για τη νόµιµη ύπαρξη ή όχι αρχείου 

ευαίσθητων δεδοµένων, ενώ και οι κυρώσεις που επιβάλλονται στις δύο περιπτώσεις 

δεν συµπίπτουν. 

Ια. Η συλλογή ευαίσθητων δεδοµένων από την Εταιρεία «Ε. Τριανταφυλλόπουλος 

και ΣΙΑ Α.Ε.» στο πλαίσιο της δηµοσιογραφικής έρευνας που προαναφέρθηκε και 

ιδιαίτερα η κατοχή, καταχώριση σε αρχείο και τηλεοπτική χρήση των δεδοµένων 

αυτών κατά τις επίµαχες εκποµπές και ιδιαίτερα εκείνες της 2.12.1999 και 5.12.1999, 

από την οποία (χρήση) προκύπτει και η κατοχή των δεδοµένων αυτών είναι 

παράνοµη για τους ακόλουθους λόγους: 

 αα. Από τα άρθρα 5&1, 9&1 σε συνδυασµό µε το άρθρο 2 παρ. 1 του Συντάγµατος 

που ανάγει σε πρωταρχική υποχρέωση της Πολιτείας το σεβασµό και την προστασία 

της αξίας του ανθρώπου, απορρέει, ως ιδιαίτερη εκδήλωση του δικαιώµατος της 

προσωπικότητας το δικαίωµα πληροφορικής αυτοδιάθεσης που απαγορεύει τη χρήση 

προσωπικών δεδοµένων από οποιοδήποτε, χωρίς τη συγκατάθεση του προσώπου 

(υποκειµένου), στο οποίο τα δεδοµένα αυτά αναφέρονται. 

 ββ. Από το Σύνταγµα απορρέει επίσης-σε ευθεία αντιστοίχηση µε την αξίωση του 

κοινού για ενηµέρωση (που δεν απορρέει ρητά από το Σύνταγµα, είναι όµως 

αναγκαία για την ενεργοποίηση του δικαιώµατος συµµετοχής καθενός στην 

κοινωνική, οικονοµική και πολιτική ζωή της χώρας που κατοχυρώνεται στο άρθρο 

5&1 του Συντάγµατος) το δικαίωµα του τύπου να ενηµερώνει το κοινό. ∆ικαίωµα 

που ασκεί ο δηµοσιογράφος  κατά την παρουσίαση τηλεοπτικής εκποµπής 

πληροφορώντας το κοινό για σηµαντικά ζητήµατα που το ενδιαφέρουν. 

γγ. Από το Σύνταγµα δεν προκύπτει in abstracto επικράτηση του ενός δικαιώµατος 

πάνω στο άλλο. 

Κατά συνέπεια η κρίση ποιο από τα συνταγµατικά αυτά δικαιώµατα επικρατεί και σε 

ποια έκταση δεν είναι κρίση γενική αλλά κρίση in concreto ενόψει των δεδοµένων 

κάθε συγκεκριµένης περίπτωσης. 

δδ. Η κρίση εξάλλου, αν η συγκεκριµένη επεξεργασία ασκήθηκε νόµιµα ή αντίθετα 

παραβιάσθηκε κατ' αυτή το δικαίωµα της πληροφορικής αυτοδιάθεσης των 

συγκεκριµένων προσώπων, και της ιδιωτικής ζωής, υπακούει τόσο στο κριτήριο τoυ 

κατά πόσο η επεξεργασία αυτή  εξυπηρέτησε το συµφέρον πληροφόρησης της κοινής 

γνώµης που υπερτερεί στη συγκεκριµένη περίπτωση του δικαιώµατος της ιδιωτικής 

ζωής, όσο και στο κατά πόσο η συγκεκριµένη προσβολή ήταν-στο πλαίσιο της αρχής 

της αναλογικότητας-αναγκαία για την άσκηση του δικαιώµατος πληροφόρησης. 
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εε. Στην υπό κρίση υπόθεση κατά συνέπεια η νοµιµότητα της επεξεργασίας µε τη 

µορφή συλλογής, και ιδιαίτερα κατοχής, καταχώρισης σε αρχείο και τηλεοπτικής 

χρήσης των επίµαχων ερωτικών σκηνών και της ανάγνωσης των σελίδων του 

προσωπικού ηµερολογίου υπόκειται στην κρίση αν το δικαίωµα ενηµέρωσης του 

κοινού απαιτούσε στη συγκεκριµένη περίπτωση και τη χρήση αυτών των ευαίσθητων 

προσωπικών δεδοµένων. 

 στ.στ. .Με βάση τα πραγµατικά περιστατικά που αποδείχθηκαν, όπως αυτά 

εκτέθηκαν πιο πάνω προκύπτει ότι: Ανεξάρτητα από το σύννοµο της συλλογής του 

υλικού τόσο  η κατοχή και η καταχώριση σε αρχείο  όσο και η τηλεοπτική χρήση 

ευαίσθητων δεδοµένων κατά την παρουσίαση των επίµαχων εκποµπών και ιδιαίτερα 

εκείνων της 2.12.1999 και 5.12.1999 αποτελούν επεξεργασία που υπερβαίνει κατά 

την άσκηση του δικαιώµατος ενηµέρωσης του κοινού τα από την συνταγµατικά 

κατοχυρωµένη αρχή της αναλογικότητας, που βρίσκει στο πλαίσιο των διατάξεων του 

ν.2472/1997 ευθεία κατοχύρωση στο άρθρο 4 &1β, επιβαλλόµενα όρια, αφού η 

ικανοποίηση του δικαιώµατος αυτού δεν απαιτούσε και την καταχώριση σε αρχείο 

και την αυτούσια προβολή ερωτικών σκηνών ούτε την αυτούσια  ανάγνωση σελίδων 

προσωπικού ηµερολογίου.  Και τούτο, γιατί η αξίωση του κοινού για ενηµέρωση δεν 

φτάνει µέχρι του σηµείου να απαιτεί να λαµβάνει αυτό γνώση ευαίσθητων δεδοµένων 

,η οποία έχει ως αποτέλεσµα την προσβολή της αξίας του ανθρώπου µε εξευτελισµό ή 

διαπόµπευση, έστω και αν αυτά είχαν ή όχι σηµασία για την θεµελίωση του 

αξιόποινου χαρακτήρα συγκεκριµένων πράξεων. Παρόµοιος εξευτελισµός θα 

συνιστούσε κύρωση που βαίνει πέραν από τις ποινές που προβλέπονται από την 

έννοµη τάξη  και δεν είναι ανεκτός από αυτή.  Την άποψη αυτή διέπουν άλλωστε και 

οι αρχές δεοντολογίας του δηµοσιογραφικού επαγγέλµατος που αποτελούν κώδικες 

επαγγελµατικής ηθικής των δηµοσιογράφων της ΕΣΗΕΑ στο άρθρο 2 εδ. β του 

οποίου επιτάσσεται ότι ο δηµοσιογράφος δικαιούται και οφείλει να σέβεται την 

προσωπικότητα, την αξιοπρέπεια και την ιδιωτική ζωή του ανθρώπου και του πολίτη. 

Και επικαλείται µεν ο συγκεκριµένος δηµοσιογράφος  ότι προέβη στη συγκεκριµένη 

ενέργεια, επειδή τα αρµόδια όργανα της Πολιτείας δεν ευαισθητοποιήθηκαν στις 

καταγγελίες του, παρά το γεγονός ότι είχαν προβληθεί και γίνει γνωστά τα επίµαχα 

δεδοµένα στις εκποµπές του πριν την 5.12.1999.Ανεξάρτητα από την ακρίβεια των 

ισχυρισµών αυτών, όµως, η τηλεοπτική χρήση δεν ήταν το αναγκαίο ούτε το µόνο 

µέσο ευαισθητοποίησης των δηµόσιων οργάνων, ενώ ούτε η ευαισθητοποίηση των 
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οργάνων αυτών συνιστά νόµιµο λόγο χρήσης των ευαίσθητων δεδοµένων, για τα 

οποία πρόκειται. 

Κατά συνέπεια υπήρξε παράνοµη επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων, 

τόσο αναφορικά µε προσωπικά δεδοµένα του τραγουδιστή Στ.Κορκολή, όσο και του 

σχεδιαστή µόδας Μ.Ασλάνη.  

Ιβ. Ότι µε βάση τις διατάξεις του ν.2472/97 και συγκεκριµένα: 

αα. Του άρθρου 21 &1 σύµφωνα µε το οποίο " Η Αρχή επιβάλλει στους υπεύθυνους 

επεξεργασίας ή στους τυχόν εκπροσώπους τους τις ακόλουθες διοικητικές κυρώσεις 

για παράβαση των υποχρεώσεών τους που απορρέουν από τον παρόντα νόµο και από 

κάθε άλλη ρύθµιση που αφορά την προστασία  του ατόµου από την επεξεργασία 

δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα: 

α……β…….γ……..δ……ε……...» 

ββ. Του άρθρου 2 περ.ζ, σύµφωνα µε το οποίο: " Υπεύθυνος επεξεργασίας - είναι-

οποιοσδήποτε καθορίζει τον σκοπό και τον τρόπο της επεξεργασίας των δεδοµένων 

προσωπικού χαρακτήρα ,όπως φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, δηµόσια αρχή ή υπηρεσία 

ή οποιοσδήποτε άλλος οργανισµός..."  

Με βάση τα πραγµατικά περιστατικά που κατά τα άνω αποδείχθηκαν και ειδικότερα:  

 -Tην κατάθεση του πληρεξούσιου ∆ικηγόρου της ALPHA ΑΕ, ενώπιον  της ΑΡΧΗΣ 

κατά την συνεδρίασή της 28.12.1999, Β.Πήττα, σύµφωνα µε την οποία αυτός που 

καθόρισε τι θα προβληθεί στην επίµαχη εκποµπή δεν είναι η ALPHA A.E. αλλά ο 

δηµοσιογράφος και τη θέση αυτή υποστήριξε ενώπιον της ΑΡΧΗΣ κατά την 

κατάθεσή του  της 23.12.1999 και ο δηµοσιογράφος Μ.Τριανταφυλλόπουλος.  Το 

ιδιωτικό συµφωνητικό µεταξύ των εταιρειών PROTASIS και 

"Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ Ε.Ε»,από το οποίο προκύπτει η υποχρέωση 

της δεύτερης ,η οποία χαρακτηρίζεται ως ΕΚΤΕΛΕΣΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ να 

παραγάγει  δύο εβδοµαδιαίες τηλεοπτικές εκποµπές µεταδιδόµενες από τον Τηλ/κό 

Σ/θµό ALPHA, µεταξύ των οποίων και τις επίµαχες εκποµπές ,για την οποία ο 

ΕΚΤΕΛΕΣΤΗΣ  ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ δηλώνει και εγγυάται ότι έχει εξασφαλίσει τη 

συµµετοχή ως παρουσιαστή του δηµοσιογράφου Μάκη Τριανταφυλλόπουλου και 

τέλος, Την κατάθεσή επίσης ενώπιον της Αρχής κατά τη συνεδρίαση της 28.12.1999 

πληρεξούσιου ∆ικηγόρου της ALPHA ΑΕ Β.Πήττα, σύµφωνα µε την οποία η 

PROTASIS ως εταιρεία εξασφαλίζει τα δικαιώµατα ενώ ως προς τη µετάδοση την 

ευθύνη έχει η ALPHA ΑΕ. Προκύπτει ότι υπεύθυνοι επεξεργασίας για τα δεδοµένα 

που συλλέγονται για να χρησιµοποιηθούν τηλεοπτικά και χρησιµοποιούνται στο 
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πλαίσιο των εκποµπών "ΚΙΤΡΙΝΟΣ ΤΥΠΟΣ"  και "ΖΟΥΓΚΛΑ" είναι αθροιστικά η 

εταιρεία Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ & ΣΙΑ ΕΕ» στο  πλαίσιο των δεσµεύσεων  

της οποίας καθορίζεται ο σκοπός και το περιεχόµενο της επεξεργασίας προσωπικών 

δεδοµένων και η ALPHA ΑΕ, χωρίς την έγκριση της οποίας καµία µετάδοση δηλ.  

καµία τηλεοπτική χρήση δεδοµένων δεν µπορεί να λάβει χώρα. 

Με αυτά τα δεδοµένα ενόψει της ιδιαίτερης βαρύτητας των πράξεων που 

αποδείχθηκαν και της προσβολής που επήλθε από αυτές στα υποκείµενα. στων 

οποίων τα ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα έγινε η επεξεργασία, η ΑΡΧΗ κρίνει 

οµόφωνα ότι πρέπει να επιβληθούν στους υπεύθυνους επεξεργασίας και στους 

εκπροσώπους τους οι κυρώσεις του άρθρου 21 παρ. 1 και 2 που αναφέρονται στο 

διατακτικό οι οποίες κρίνονται ανάλογες µε την ιδιαίτερη βαρύτητα της παράβασης 

καθενός από τους κρινόµενους ως υπαίτιους και του ρόλου καθενός από αυτούς, όπως 

αναφέρεται στο σκεπτικό.  Σηµειώνεται εν προκειµένω ότι κατά την έννοια του 

νόµου 2472/97 καταστροφή προσωπικού δεδοµένου ή αρχείου συνιστά και η 

επιστροφή του στο νόµιµο κάτοχο, από τον οποίο αυτά έχουν εκφύγει  χωρίς την 

συγκατάθεσή του. 

 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ 

 

α. ∆ιαπιστώνει ότι η κατοχή, καταχώριση σε αρχείο και τηλεοπτική χρήση των 

ευαίσθητων προσωπικών δεδοµένων του τραγουδιστή Στέφανου Κορκολή και του 

σχεδιαστή µόδας Μιχαήλ Ασλάνη, συνιστούν παράνοµη επεξεργασία κατά τα άρθρα 

4 και 7 του ν.2472/97. 

β. Επιβάλλει ως κύρωση στην ΑΕ µε τον τίτλο «∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 

ALPHA ΑΕ» την διακοπή της επεξεργασίας και την καταστροφή των ευαίσθητων 

δεδοµένων των οποίων έγινε χρήση κατά τις εκποµπές της 2.12.1999 "ΖΟΥΓΚΛΑ" 

και 5.12.1999"ΚΙΤΡΙΝΟΣ ΤΥΠΟΣ" µετά την εκπνοή του τριµήνου ή όποιου άλλου 

χρονικού διαστήµατος καθορισθεί ως χρόνος τήρησής του στο πλαίσιο δικαστικής ή 

άλλης έρευνας από δηµόσια αρχή, και αφορούν τον τραγουδιστή Στέφανο Κορκολή 

και τον σχεδιαστή µόδας Μιχαήλ Ασλάνη, λόγω της ιδιαίτερα σοβαρής περίπτωσης. 

γ. Επιβάλλει ως κύρωση στην εταιρεία «Ε.ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΠΟΥΛΟΣ και ΣΙΑ 

ΕΕ» τη διακοπή της επεξεργασίας και την καταστροφή των ευαίσθητων δεδοµένων 
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των οποίων έγινε χρήση κατά τις ίδιες αυτές εκποµπές της 2.12.1999 και 

5.12.1999,για τον ίδιο λόγο. 

δ. Επιβάλλει ως κύρωση στο δηµοσιογράφο Ευθύµιο Τριανταφυλλόπουλο την 

καταστροφή του προσωπικού ηµερολογίου Ασλάνη που λειτουργεί ως αρχείο 

ευαίσθητων δεδοµένων µε την έννοια ότι τον υποχρεώνει. 

α) Να το επιστρέψει στον νόµιµο κάτοχό του β) να καταστρέψει κάθε αντίγραφο του 

προσωπικού ηµερολογίου του Μ. Ασλάνη που τυχόν έχει στην κατοχή του, όπως 

επίσης και αυτό που παρέδωσε στον Εισαγγελέα, ευθύς ως το αναλάβει νόµιµα στην 

κατοχή του. 

ε. Επιβάλλει τα ακόλουθα πρόστιµα:  

αα. Πρόστιµο είκοσι πέντε εκατοµµυρίων δραχµών (25.000.000) στον δηµοσιογράφο 

Ευθύµιο Τριανταφυλλόπουλο, εκπρόσωπο της εταιρείας Ε 

ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΟΠΟΥΛΛΟΣ και ΣΙΑ ΕΕ, για την  παράνοµη επεξεργασία 

προσωπικών δεδοµένων που έλαβε χώρα µε την κατοχή, καταχώριση σε αρχείο και 

τηλεοπτική χρήση ευαίσθητων δεδοµένων κατά τις εκποµπές ΖΟΥΓΚΛΑ της 

2.12.1999 και ΚΙΤΡΙΝΟΣ ΤΥΠΟΣ της 5.12.99. 

ββ. Πρόστιµο δέκα εκατοµµυρίων δραχµών (10.000.000) στην ΑΕ "∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ 

ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ALPHA ΑΕ" για την παράνοµη επεξεργασία ευαίσθητων προσωπικών 

δεδοµένων µε τη µορφή τηλεοπτικής χρήσης τους κατά τις ίδιες  αυτές εκποµπές. 

Κρίθηκε και αποφασίσθηκε στην Αθήνα στις 26.1.2000. 

 

 

Ο Πρόεδρος    Ο Εισηγητής    Η Γραµµατέας 

Κων/νος ∆αφέρµος   Σωτ. Λύτρας   Αικ. 

Κοσµοπούλου 

 

 

Ακριβές Αντίγραφο 

Η Γραµµατέας του ∆.Σ. της Αρχής  

 

 

Αικ. Κοσµοπούλου 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 
Ταχ. ∆/νση:  ΟΜΗΡΟΥ 8    
                           105 64  ΑΘΗΝΑ  
ΤΗΛ.:  33.52.604-605  
FAX:  33.52.617 
 

 

 

 

 

Αθήνα 03/07/2001   

      Α.Π: 1346 

 

 

  

Α Π Ο Φ Α Σ Η  ΑΡ. 92  / 2001  
 

Η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε µετά από 

πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 07/05/2001 στο κατάστηµά 

της στην οδό Οµήρου 8, 6ος όροφος αποτελούµενη από τον κ. Κ. ∆αφέρµο, Πρόεδρο, 

και τους κ.κ. Ν. Αλιβιζάτο, Ε. Κιουντούζη, Α. Παπαχρίστου, Π. Πάγκαλο, Β. 

Παπαπετρόπουλο και Σ. Λύτρα, µέλη, προκειµένου να εξετάσει και να αποφασίσει 

επί του θέµατος του αρχείου της τηλεοπτικής παραγωγής «Big Brother». Εισηγητές 

επί του θέµατος είχαν ορισθεί µε εντολή Προέδρου οι κ.κ. Σ. Λύτρας, Α. 

Παπαχρίστου και βοηθός εισηγήτρια η κ. Κ. Καρβέλη 

Παρούσα ήταν και η κ. Ε. Τσιγγάνου ως γραµµατέας. 

  

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ 

 

Από τις διατάξεις των άρθρων 178 και 179 ΑΚ συνάγεται ότι δικαιοπραξία 

αντίθετη µε τα χρηστά ήθη είναι άκυρη. Ως χρηστά ήθη νοούνται οι αντιλήψεις περί 

ηθικής του µέσου πολίτη. Εφόσον, εποµένως, η δικαιοπραξία είτε λόγω περιεχοµένου 

είτε επιδιωκόµενου σκοπού, αντίκειται στις περί ηθικής αντιλήψεις της κοινωνίας 

κατά τον χρόνο κατάρτισης ή εκτέλεσης της, επέρχεται αυτοδίκαια ακυρότητα έστω 
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κι αν τα συµβαλλόµενα µέρη ή ένα από αυτά γνώριζαν την ανηθικότητα και παρά 

ταύτα προέβησαν στην κατάρτιση της σύµβασης και ανεξάρτητα από τις συνθήκες 

που την συνοδεύουν. Εξάλλου άκυρη ως αντίθετη µε τα χρηστά ήθη είναι και η 

δικαιοπραξία που δεσµεύει υπέρµετρα την ελευθερία άλλου. Ως ελευθερία νοείται 

αυτή που κατοχυρώνει η έννοµη τάξη και οι διατάξεις του Συντάγµατος για τα 

ατοµικά δικαιώµατα. ∆ικαιοπραξία, εποµένως, που έχει σκοπό τον καταναγκασµό σε 

πράξη ή παράληψη πάνω σε θέµα που κατά τις κρατούσες αντιλήψεις η βούληση 

πρέπει να είναι ελεύθερη είναι άκυρη. Τούτο γίνεται εντονότερα κοινωνικά 

απαράδεκτο, όταν ο καταναγκασµός, ανάγεται σε πεδίο συνταγµατικά 

προστατευόµενο και τείνει στην απαξίωσή του, οπότε η ακυρότητα επέρχεται και 

διότι η δήλωση βουλήσεως αντιβαίνει σε απαγορευτική διάταξη νόµου ( ΑΚ 174 ). 

Είναι αυτονόητο ότι η ακυρότητα είναι αυτοδίκαιη και ανεξάρτητη από το χρηµατικό 

αντάλλαγµα που παρέχεται σ’ αυτόν που απαλλοτριώνει το απόλυτα προστατευόµενο 

από το Σύνταγµα και από το νόµο έννοµο αγαθό. Τέτοιες δικαιοπραξίες το 

περιεχόµενο των οποίων είναι παράνοµο και ανήθικο είναι και οι αντικείµενες σε 

συνταγµατικές διατάξεις που αναγορεύουν ορισµένο έννοµο αγαθό ως βασική γενική 

αρχή, όπως είναι ο σεβασµός και η προστασία του ανθρώπου ως αξίας και στον τοµέα 

της ιδιωτικής και δηµόσιας παρουσίας του. Η προστασία και ο σεβασµός της αξίας 

του ανθρώπου και η αντίστοιχη υποχρέωση της πολιτείας αποτελούν τόσο σηµαντική 

πολιτειακή επιταγή, ώστε κατατάσσονται στις διατάξεις για τη  µορφή του 

πολιτεύµατος και δεν επιδέχεται αναθεώρηση ( άρθρο 2§1 Σ ). Αντίστοιχες διατάξεις 

είναι µεταξύ των άλλων και εκείνες των άρθρων 5, 5Α, 9, 9Α  Συντάγµατος. 

Εποµένως, και κατά τις συνταγµατικές αυτές επιταγές, η τριτενέργεια των οποίων 

στις ιδιωτικές σχέσεις είναι αυτόµατη, η αξία του ανθρώπου και η προστασία της 

υλικής και ηθικής του υπόστασης είναι υπέρτατη δηµόσιας τάξης αρχή από την οποία 

δεν είναι δυνατή η παραίτηση. Συµπεριφορά αντίθετη προς τις αρχές αυτές δεν είναι 

ανεκτή από το δίκαιο και ως εκ τούτου σχετική δήλωση βουλήσεως δεν παράγει 

έννοµα αποτελέσµατα, η δε πάνω σ’ αυτή συµφωνία των µερών είναι άκυρη και 

θεωρείται ότι δεν έγινε ποτέ. Εξάλλου, σύµφωνα µε το ν.2472/1997 τα προσωπικά 

δεδοµένα, όπως αυτά ορίζονται από το άρθρο 2 του ίδιου νόµου, προκειµένου να 

δηµιουργηθεί ηλεκτρονικό ή µη αρχείο, πρέπει να συλλέγονται κατά τρόπο θεµιτό και 

για προκαθορισµένους νόµιµους σκοπούς και να υφίστανται θεµιτή και νόµιµη 

επεξεργασία, ενόψει των σκοπών αυτών. Εποµένως, για να υπάρχει νόµιµο αρχείο, 

πρέπει ο σκοπός του να είναι νόµιµος. Συνακόλουθα, όταν αυτός αντίκειται στο 
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Σύνταγµα, το νόµο ή τα χρηστά ήθη, όπως αυτά αναλύθηκαν παραπάνω, η 

επεξεργασία δεδοµένων και η δηµιουργία αρχείου είναι παράνοµη, ανεξαρτήτως, αν 

έχει δοθεί η συναίνεση του υποκειµένου. ∆ιότι είναι σαφές ότι ως « συγκατάθεση » 

κατά την έννοια του νόµου νοείται η δήλωση βουλήσεως µε την οποία το υποκείµενο 

δίδει τη συναίνεσή του για την παραγωγή του έννοµου αποτελέσµατος της συλλογής 

προσωπικών του δεδοµένων και θέσεως τους σε αρχείο. Η δήλωση, όµως αυτή, όπως 

προαναφέρθηκε, όταν είναι άκυρη, θεωρείται ότι δεν έγινε ποτέ και εποµένως, λείπει 

η προ τούτο βασική προϋπόθεση του νόµου.  

Στην προκειµένη περίπτωση από τα στοιχεία του φακέλου σε συνδυασµό µε 

τις εξηγήσεις που έδωσαν τα µέρη που κλήθηκαν για τον σκοπό αυτό, από την Αρχή 

Προστασίας ∆εδοµένων, προκύπτουν τα παρακάτω : 

 Η εταιρεία « ΕΝΑ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΕ » µε την από 30/05/2001 δήλωσή της ανακοίνωσε στην Αρχή τη 

δηµιουργία αρχείου µε σκοπό την επιλογή προσώπων για την συµµετοχή στην 

τηλεοπτική εκποµπή µε την ονοµασία  « Μεγάλος Αδερφός » ( Big Brother ) που 

πρόκειται να µεταδοθεί από τον τηλεοπτικό σταθµό ANTENNA TV ΑΕ στην αρχή 

της επόµενης τηλεοπτικής περιόδου. Στην ίδια δήλωσή της ενηµερώνει την Αρχή, ότι 

δεν πρόκειται να συλλέγει από τα προς επιλογή πρόσωπα ευαίσθητα προσωπικά 

δεδοµένα. Τα ίδια διαβεβαιώνει και ο τηλεοπτικός σταθµός. Στο παραπάνω αρχείο 

καταχωρίζονται οι υποψήφιοι για υπογραφή σύµβασης συµµετοχής στην εκποµπή µε 

σκοπό την επιλογή από αυτούς των προσώπων που τελικά θα συµµετάσχουν. Με 

βάση προσύµβαση που υπογράφεται η εταιρεία αναλαµβάνει την υποχρέωση 

καταβολής στον τελικό νικητή 50,000,000 δρχ. ( πενήντα εκατοµµυρίων δραχµών ) 

και στα λοιπά µέλη της οµάδας, για τη συµµετοχή τους, χρηµατικού ποσού, που θα 

καθορισθεί αργότερα. Αυτοί που θα επιλεγούν υποχρεούνται να ζήσουν επί 112 

ηµέρες µαζί σε ειδικό στούντιο. Κατά το χρονικό αυτό διάστηµα δεν θα έχουν την 

παραµικρή επικοινωνία µε τον εξωτερικό κόσµο, δεν θα έχουν τηλέφωνο, τηλεόραση, 

ραδιόφωνο ή εφηµερίδα, αλλά ούτε χαρτί και µολύβι. Θα έχουν εγκαταλείψει κάθε 

επαγγελµατική, οικογενειακή ή κοινωνική τους σχέση ή δραστηριότητα. Στο σπίτι 

του Μεγάλου Αδερφού, όπως ονοµάζεται η κατοικία, καθένας από τους « παίχτες » 

θα ζει µε 11 αγνώστους έχοντας όλο αυτό το διάστηµα ανύπαρκτες ιδιωτικές στιγµές.  

Το σπίτι είναι εξοπλισµένο µε βιντεοκάµερες και αυτόµατες συσκευές 

µαγνητοσκόπησης σε µεγάλο αριθµό και θα καταγράφεται κάθε τους κίνηση ή ήχος 

εικοσιτέσσερις ώρες το εικοσιτετράωρο επί επτά ηµέρες την εβδοµάδα. Επίσης, θα 
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παρακολουθούνται συνεχώς από τους παραγωγούς και το κοινό. Είναι µάλιστα 

υποχρεωµένοι εφόσον δεν κοιµούνται να φέρουν ασύρµατο µικρόφωνο. Και κατά τον 

ύπνο τους θα παρακολουθούνται. Ορισµένη ώρα κάθε µέρα θα γίνεται µοντάζ και θα 

συλλέγονται οι πιο ενδιαφέρουσες στιγµές, κατά την κρίση του παραγωγού και όχι 

του « παίχτη », οι οποίες και θα προβάλλονται από τον σταθµό, για χρονικό διάστηµα 

45’ περίπου ηµερησίως σε ώρα που ακόµα δεν έχει καθορισθεί. Παράλληλα, θα 

γίνεται συνεχής µετάδοση της εκποµπής µέσω του διαδικτύου και εποµένως η 

δυνατότητα παρακολούθησης των διαδραµατιζοµένων στο σπίτι του Μεγάλου 

Αδερφού θα είναι δυνατή από κάθε ενδιαφερόµενο χρήστη ανά τον κόσµο, 

οπουδήποτε κι αν βρίσκεται. Η αποχώρηση από το σπίτι είναι ελεύθερη, αλλά πρέπει 

να δηλωθεί στο δωµάτιο « εξοµολόγησης » και να εξηγηθούν οι λόγοι της 

αποχώρησης, η οποία επίσης µεταδίδεται. Εξάλλου σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

ένας από τους συµµετέχοντες αποβάλλεται µε απόφαση των λοιπών συµµετεχόντων  

και του κοινού και τελικά αποµένει ένας παίκτης που κερδίζει το έπαθλο. 

 Με βάση τα στοιχεία αυτά είναι φανερό ότι για λόγους εξυπηρέτησης των 

αναγκών της εκποµπής, και όχι µόνο, αφού η προβολή είναι αδιάλειπτη και µέσω του 

διαδικτύου, οδηγείται σε εξαφάνιση η ιδιωτική ζωή ως πυρήνας της ανθρώπινης 

προσωπικότητας. Η αναλαµβανόµενη υποχρέωση τείνει στον εξευτελισµό της αξίας 

του ανθρώπου κατά παράβαση και της επιταγής του άρθρου 2§1 Σ. Πράγµατι, 

αριθµός πολιτών µε αποκλειστικό σκοπό τη µικρή πιθανότητα κέρδους και την 

επιτυχία «δηµοσιότητας», εµφανίζεται να απαλλοτριώνει την προσωπική του ζωή και 

να γίνεται έρµαιο της τηλεθέασης. Ο συµβαλλόµενος πολίτης γνωρίζει ότι δεν 

υπάρχει γι’ αυτόν περίπτωση ιδιωτικότητας . Κάθε στιγµή του εικοσιτετραώρου  είναι 

ορατός από αόριστο αριθµό προσώπων. Ελέγχεται η παραµικρή του κίνηση, δεν 

µπορεί να αποκρύψει καµία δραστηριότητά του, ακόµη και εκείνη που κατά 

παράδοση γίνεται σε µοναχικότητα, ενώ αδυνατεί και ενστικτώδεις ενέργειές του να 

ορίσει εκτός θεαµατικότητας. Απαξιώνεται η ανθρώπινη του ύπαρξη και παρασύρεται 

από την τηλεθέαση, χωρίς να µπορεί να αντιδράσει.  Εξευτελίζεται πολλές φορές, 

χωρίς ο ίδιος να το αντιλαµβάνεται. Και ο ύπνος του παρακολουθείται και 

προβάλλεται. Γίνεται κυριολεκτικά άθυρµα του σταθµού, αλλά και του κοινού που 

παρακολουθεί την εκποµπή ή την ιστοσελίδα του διαδικτύου. Όλα αυτά 

συνοδεύονται µε την πλήρη αποµόνωση του από τον εξωτερικό κόσµο, ακόµα κι αν 

αυτό επιβάλλεται από λόγους ανωτέρας βίας. ∆εν έχει τηλέφωνο, δεν έχει τηλεόραση 

ή ραδιόφωνο, δεν µπορεί να δεχθεί επισκέψεις τρίτων, να στείλει µία επιστολή, αλλά 
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ούτε και να ικανοποιήσει οποιαδήποτε καταναλωτική του ανάγκη, αφού τα αναγκαία 

τρόφιµα προσκοµίζονται µε µέριµνα του παραγωγού. 

 Με τις συνθήκες αυτές η συναίνεση του υποκειµένου, η οποία νοµιµοποιεί τον 

υπεύθυνο της επεξεργασίας να συλλέξει προσωπικά δεδοµένα και να δηµιουργήσει 

αρχείο, είναι αντισυνταγµατική, παράνοµη και αντίθετη µε τα χρηστά ήθη, αφού 

δηµιουργεί συµπεριφορά αντικείµενη προς τις προεκτεθείσες συνταγµατικές 

διατάξεις του σεβασµού και της προστασίας της αξίας του ανθρώπου, από τις οποίες 

απαγορεύεται η παραίτηση, αλλά επιπρόσθετα µε τη συναίνεση αυτή, συνάπτεται 

σύµβαση µε την οποία δεσµεύεται υπέρµετρα η ελευθερία και ως εκ τούτου είναι 

άκυρη.  

 Πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι η δυνατότητα κάθε υποκειµένου να αποχωρήσει 

δεν µπορεί να νοµιµοποιήσει από την πλευρά αυτή την συγκατάθεση, αφού ακόµα 

και αυτή ( η αποχώρηση ) γίνεται µόνο µετά από ειδική διαδικασία, η οποία 

δυσχεραίνει τις συνθήκες αποχώρησης ( εξήγηση του λόγου σε ειδικό δωµάτιο µε την 

ποµπώδη ονοµασία « δωµάτιο εξοµολόγησης », βιντεοσκόπηση και µετάδοση της 

διαδικασίας αυτής ). Σε κάθε περίπτωση, εφόσον αυτό δεν συµβεί, η υπέρµετρη 

δέσµευση της ελευθερίας και οι λοιποί καταπιεστικοί όροι θα εξακολουθούν να 

φέρονται ως δεσµευτικοί για τα µέρη καίτοι οδηγούν στα προαναφερθέντα 

αποτελέσµατα. 

 Τέλος, αποδείχθηκε ότι υπεύθυνος επεξεργασίας και τήρησης του 

σχηµατιζόµενου αρχείου είναι η ανώνυµη εταιρεία µε την επωνυµία « ΕΝΑ 

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΕ » και όχι ο 

σταθµός, ο οποίος θα προβάλλει απλώς την εκποµπή για την οποία εδώ δεν πρόκειται. 

Πρέπει, εποµένως, εφόσον ο επιδιωκόµενος µε το αρχείο σκοπός περιέχει τις 

παραπάνω δεσµεύσεις, να επιβληθούν οι δέουσες διοικητικές κυρώσεις, µόνο σε 

βάρος της πιο πάνω εταιρείας. Ενόψει της ιδιαίτερης σοβαρότητας της παράβασης, 

πρέπει κατ’ εφαρµογή του άρθρου 21§1 εδ. ε του ν.2472/1997 να διαταχθεί η διακοπή 

της επεξεργασίας των σχετικών προσωπικών δεδοµένων. 

 

ΓΙΑ ΤΟΥ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ 

 

 ∆ιατάσσει τη διακοπή της επεξεργασίας των προσωπικών δεδοµένων βάσει 

των οποίων σχηµατίζεται αρχείο από την ΑΕ µε την επωνυµία « ΕΝΑ 

ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΑΕ » για τους 
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σκοπούς της εκποµπής « Μεγάλος Αδερφός », που πρόκειται να προβληθεί από τον 

τηλεοπτικό σταθµό ANTENNA TV ΑΕ.  

 
Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα  
Κηφισίας 1-3,  Αµπελόκηποι,  ΤΚ 115 23 Αθήνα            
 Internet Site: www.dpa.gr 
Τηλ.:210 6475 601, Fax:210 6475628 
ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  

ΤΗΡΗΣΗΣ ΑΡΧΕΙΟΥ / ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

(ΜΕΡΟΣ Ι) 
(Άρθρο 6 του Ν. 2472/97. Επέχει και θέση αίτησης αδείας αν τα δεδοµένα είναι ευαίσθητα) 
 
Οδηγίες: 1.Η ένδειξη “*” σηµαίνει ότι συµπληρώνεται από την  Υπηρεσία. 2. Όπου 
απαιτείται σηµειώστε “Χ” στο αντίστοιχο τετράγωνο. 3. Πριν συµπληρώσετε το 
έντυπο, βεβαιωθείτε ότι το αρχείο δεν εµπίπτει στις  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 65

 

 

 

 
Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα  
Κηφισίας 1-3,  Αµπελόκηποι,  ΤΚ 115 23 Αθήνα             Internet Site: www.dpa.gr 
Τηλ.:210 6475 601, Fax:210 6475628 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ  
ΤΗΡΗΣΗΣ ΑΡΧΕΙΟΥ / ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ (ΜΕΡΟΣ Ι) 

(Άρθρο 6 του Ν. 2472/97. Επέχει και θέση αίτησης αδείας αν τα δεδοµένα είναι ευαίσθητα) 
 
Οδηγίες: 1.Η ένδειξη “*” σηµαίνει ότι συµπληρώνεται από την  Υπηρεσία. 2. Όπου απαιτείται σηµειώστε “Χ” στο αντίστοιχο τετράγωνο. 3. Πριν 
συµπληρώσετε το έντυπο, βεβαιωθείτε ότι το αρχείο δεν εµπίπτει στις κατηγορίες για τις οποίες η Αρχή έχει εκδώσει ειδικούς κανονισµούς ή διατάξεις. 
Ι. Στοιχεία Πρωτοκόλλου : 
               *101.Κωδικός Μητρώου                 *102. Ηµεροµηνία : _ _ / _ _ / _ _ _ _       

   *100. Αριθµός :                     Επεξεργασίας :                             *103.Αριθµός φύλλων 

  α.  Κατηγορία γνωστοποίησης: 

104. Αρχική γνωστοποίηση        105. Τροποποίηση /ανανέωση παλαιότερης άδειας που έληξε     106. Κατάργηση γνωστοποίησης 

 Σε περίπτωση που αιτείσθε αδείας, σηµειώστε ποια από τις παρακάτω κατηγορίες άδειας αιτείσθε: 

107. Λειτουργίας αρχείου µε ευαίσθητα δεδοµένα     108. ∆ιαβίβαση προσωπικών δεδοµένων σε χώρες εκτός της Ε.Ε. 

109. ∆ιασύνδεση αρχείων         (Πεδίο 108 : απαιτείται συµπλήρωση του εντύπου 5.0- Πεδίο 109 : απαιτείται συµπλήρωση του εντύπου 4.0) 

ΙΙ. Στοιχεία υπεύθυνου επεξεργασίας :  Προσοχή: Οι κωδικοί 110-112 πρέπει να συµπληρωθούν µε κεφαλαία γράµµατα. 

 

110. / Επώνυµο : 

 ή Επωνυµία επιχείρησης 

111. Όνοµα: 

112. Κύρια δραστηριότητα / Επάγγελµα: 

 

 

99. Στοιχεία Α.Φ.Μ  

Για τα νοµικά πρόσωπα συµπληρώστε ολόκληρο το Α.Φ.Μ (περίπτωση α) ενώ για τα φυσικά πρόσωπα συµπληρώστε τα επτά (7) πρώτα 

ψηφία του Α.Φ.Μ (περίπτωση β). 

Νοµικό πρόσωπο      Φυσικό πρόσωπο 

113. Τηλέφωνο :                      114. Fax: 

115. Οδός:                               116. Αριθµός : 

117. Ταχ.Κώδικας:               118. Πόλη : 

119. Ηλεκτρονική διεύθυνση :  

α. Ο υπεύθυνος επεξεργασίας είναι: 

120. ∆ηµόσιο            121. Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου, OTA                122. Οργανισµός ευρύτερου ∆ηµόσιου Τοµέα  

123. Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου κερδοσκοπικού χαρακτήρα                 124. Χρηµατοπιστωτικός οργανισµός 

125. Νοµικό Πρόσωπο Ιδιωτικού ∆ικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα              126. Φυσικό πρόσωπο  

127. Ενώση Προσώπων που δεν έχει νοµική προσωπικότητα             128. Κωδικός (*) :   

β. Σε περίπτωση όπου η επιχείρηση έχει έδρα στο εξωτερικό (άρθρο 3 παρ.3β), συµπληρώστε τα στοιχεία του εκπρoσώπου του υπεύθυνου 
επεξεργασίας που έχει εγκατάσταση στην Ελλάδα. 
Σε περίπτωση κατά την οποία ο υπεύθυνος επεξεργασίας εδρεύει σε τόπο που δεν εφαρµόζεται το ελληνικό δίκαιο (άρθρο 3, παρ.3 του Ν.2472/97 ) ή 
καλύπτεται από ετεροδικία, ασυλία ή άλλο λόγο που κωλύει την ποινική δίωξη, τότε θα πρέπει να υποβάλλεται µε το παρόν έντυπο και εξουσιοδότηση του 
υπευθύνου επεξεργασίας στην οποία θα αναφέρονται τα στοιχεία του προσώπου, το οποίο θα τον υποκαθιστά, στα δικαιώµατα και υποχρεώσεις έναντι του 
νόµου. 
 
129. Επωνυµία / Επώνυµο : 

130. Όνοµα:               131. Αριθµός ∆ελτίου Ταυτότητας: 
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132. Οδός:                        133.Αριθµός : 

13]4. Ταχ.Κώδικας:               135 Πόλη : 

136. Τηλέφωνο εργασίας:                          137. Fax:  

138. Ηλεκτρονική διεύθυνση :  

ΙΙΙ. Βασικά στοιχεία αρχείου / επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων 

α. Αριθµός υποκειµένων (φυσικών προσώπων) που αφορούν (συνολικά) τα αρχεία σας: 142. 1-999        143. Περισσότερα από 1000 
 

β. Σηµειώστε τις κατηγορίες προσωπικών δεδοµένων που συνολικά επεξεργάζεστε(•): 

144. ∆εδοµένα προσωπικού χαρακτήρα που δεν είναι ευαίσθητα   ή / και 

∆εδοµένα προσωπικού χαρακτήρα που αφορούν (σηµειώστε όσα από τα 145 έως 155 που σας αφορούν):  

145. Φυλετική ή εθνική προέλευση     146.  Πολιτικά φρονήµατα     147. Θρησκευτικές πεποιθήσεις  

148. Φιλοσοφικές πεποιθήσεις               149. Συµµετοχή σε ενώσεις-σωµατεία       150.Συµµετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση 

151. Υγεία   152. Κοινωνική Πρόνοια           153. Ερωτική ζωή            154. Ποινικές ∆ιώξεις  155. Ποινικές Καταδίκες 

(•)Παρατήρηση: Οι κατηγορίες αυτές θα πρέπει να αναλυθούν σε σχέση µε το σκοπό. Αυτό γίνεται µε τη συµπλήρωση του εντύπου Ε2.0. 

IV. Απόρρητο και φυσική ασφάλεια επεξεργασίας 

Ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή ο εκπρόσωπός του διαβεβαιώνει ρητά ότι (σηµειώστε ό,τι ισχύει από τα παρακάτω): 

156. Για τα προσόντα του προσωπικού, συντρέχουν οι προϋποθέσεις του άρθρου 10 παρ.2 του Ν. 2472/97.  156.  

157. Υπάρχει κώδικας δεοντολογίας για τήρηση απορρήτου  (εάν ναι, να επισυναφθεί αντίγραφο).        157.  

 Είναι ενεργοποιηµένα τα παρακάτω µέτρα φυσικής ασφάλειας: 

158. Έλεγχος φυσικής πρόσβασης    159.  Προσωπικό ασφαλείας   

160. Αυτόµατος έλεγχος εισόδου 

161. Άλλο (καθορίστε) ____________________________________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

162. Σύστηµα πυρόσβεσης 163. Σύστηµα συναγερµού  164.Σύστηµα  αδιάλειπτης παροχής ηλεκτρικής ενέργειας  

165. Τα χειρόγραφα αρχεία φυλάσσονται σε φοριαµούς που κλειδώνουν         166. Άλλα µέτρα φυσικής ασφάλειας 

167. Καθορίστε__________________________________________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

Τεχνικά Χαρακτηριστικά  

 Συµπληρώνεται µόνο αν υπάρχει πλήρης ή µερική αυτοµατοποιηµένη επεξεργασία 

V. Χαρακτηριστικά συστήµατος και µέτρα ασφάλειας. 
  

168.Αριθµός σταθµών εργασίας π.χ. προσωπικοί Υπολογιστές.       169. Αριθµός εξυπηρετητών(servers)  

170. Πλατφόρµες, λειτουργικά συστήµατα που χρησιµοποιούνται (πχ. Intel, Windows 95/NT, Unix) : _______________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 
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171. Υπάρχει εγκατεστηµένο δίκτυο            

β. Εάν υπάρχει εγκατεστηµένο δίκτυο σηµειώστε τους αντίστοιχους τύπους: 

172. Τοπικό ∆ίκτυο  (LAN)  173. ∆ίκτυο Ευρείας Περιοχής (WAN)  174.        Άλλο. Καθορίστε _____________________________ 

Τοπολογία Συστήµατος: Θα βοηθούσε αν περιγράφατε σχηµατικά σε ξεχωριστό έντυπο την τοπολογία του συστήµατος.  

175. Πρωτόκολλα επικοινωνίας  (π.χ. Χ.25, TCP / IP) που χρησιµοποιείτε: ___________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

176. Για την πρόσβαση στο σύστηµα έχουν ληφθεί µέτρα ελέγχου προσπέλασης (access control) 

177. Περιγράψτε συνοπτικά τις κατηγορίες των µέτρων ασφάλειας(πχ., συνθηµατικά, firewall ) :  __________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

178. Συνολικός αριθµός προσώπων που εκτελούν την επεξεργασία στα δεδοµένα:  

     i. 1 – 10:        ii. 11 – 30:      iii. 31 – 100:   iv. Άνω των 100:  

179. Τηρούνται αντίγραφα ασφαλείας (back-up) των δεδοµένων (αν ναι συµπληρώστε τους κωδικούς 180-182) 

180. Τύπος (χειρόγραφα, ταινίες κλπ.) :______________________________________________________________________________ 

181. Χώρος αποθήκευσης (σε σχέση µε το κεντρικό σύστηµα): i.Στο ίδιο δωµάτιο         ii.Στον ίδιο όροφο        iii.Σε άλλο όροφο / κτίριο  

182. Συνολικός αριθµός ατόµων που έχει πρόσβαση στο χώρο αποθήκευσης 

183. Χρησιµοποιείτε λογισµικό ανίχνευσης ιοµορφών (anti-virus control)   

184. Εφαρµόζετε κρυπτογραφικές µεθόδους   

185. ∆ιατηρείτε ιστοσελίδα (web-site) στο διαδίκτυο (Internet)        186. Υπάρχουν προσωπικά δεδοµένα στην ιστοσελίδα  

187. Σηµειώστε την διεύθυνση της ιστοσελίδας:    

188. ∆ιακινούνται προσωπικά δεδοµένα µέσω του τηλεπ.δικτύου ή διαδικτύου (Internet) και αν ναι εξηγήστε τον σκοπό της διακίνησης. 

189. Σκοπός διακίνησης προσωπικών δεδοµένων στο διαδίκτυο: __________________________________________________________ 

      ___________________________________________________________________________________________________________ 

      ___________________________________________________________________________________________________________ 

      ___________________________________________________________________________________________________________ 

      ___________________________________________________________________________________________________________ 

190. Ο φορέας έχει καθορισµένη πολιτική ασφάλειας (security policy)          191. Υπάρχει και σχετικό γραπτό κείµενο     

192. Υπάρχει σχέδιο έκτακτης ανάγκης (contingency plan)   193. Αντίγραφό του συνυποβάλλεται   

194. Υπάρχει τµήµα / διαδικασίες εσωτερικού ελέγχου    

195. Εκπονήθηκε µελέτη επικινδυνότητας (risk analysis review)   

196. Για την µελέτη επικινδυνότητας χρησιµοποιήθηκε συγκεκριµένη µεθοδολογία, η οποία είναι: ________________________________ 

_____________________________________________________________________________________________________________ 
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197. Παρατηρήσεις:   

_______________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________________________ 

______________________________________________________________________________________________________________ 

VI. Λοιπές Πληροφορίες 

Σηµειώστε ποιά έντυπα, επιπρόσθετα έγγραφα συνοδεύουν την παρούσα γνωστοποίηση / αίτηση: 

198. Συνολικός αριθµός Εντύπων Σκοπού επεξεργασίας .  

199. Έντυπο 3.0 (Κατανεµηµένο αρχείο / επεξεργασία προσωπικών δεδοµένων σε συνδυασµό µε το Έντυπο 2.0) 

200. Έντυπο 4.0 (∆ήλωση / Αίτηση  ∆ιασύνδεσης αρχείων – άρθρο 8) 

201. Έντυπο 5.0 (Αίτηση Άδειας ∆ιαβίβασης δεδοµένων σε χώρες εκτός της Ε.Ε ) 

202. Αντίγραφα από έντυπα σχετικά µε την ενηµέρωση των υποκειµένων για την τήρηση αρχείου  

203. Σηµειώστε τις εφηµερίδες και τα φύλλα δηµοσίευσης : ____________________________________________________________ 

204. Επισυνάπτεται κώδικας δεοντολογίας  

205. Την τοπολογία και την περιγραφή του δικτύου και του Πληροφοριακού Συστήµατος  

206. Άλλα έντυπα (προσδιορίστε ): 

207.___________________________________________________________________________________________ 

208.___________________________________________________________________________________________ 

209. ___________________________________________________________________________________________ 

 

Αρµόδιο φυσικό πρόσωπο έναντι της Αρχή Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων για συµπληρωµατικές πληροφορίες: 

 

 210. Επώνυµο :         

 211. Όνοµα: 

 212. Τηλέφωνο:  

 213. Ηλεκτρονική διεύθυνση: 

 

∆ηλώνω υπεύθυνα και µε γνώση των συνεπειών του Ν.2472/97 ότι τα παραπάνω είναι αληθή.  

   Ηµεροµηνία  ……………………………………………. 

   Ο Υπεύθυνος  Επεξεργασίας: 

   Υπογραφή          Σφραγίδα:  

• Στοιχεία Παραλήπτη Γνωστοποίησης / Αίτησης: (Συµπληρώνεται από την υπηρεσία) 

*218. Επώνυµο:         *219. Κωδικός: 

*219. Όνοµα:          Ηµεροµηνία: _________________ 

                                    Υπογραφή  ____________________ 
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Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα  
Κηφισίας 1-3,  Αµπελόκηποι,  ΤΚ 115 23 Αθήνα             Internet Site: www.dpa.gr 
Τηλ.: 210 6475601, Fax: 210 6475628 

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΡΗΣΗΣ ΑΡΧΕΙΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ  
 (ΜΕΡΟΣ ΙΙ : ΣΚΟΠΟΥ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ)) 

Συµβουλευτείτε το παράρτηµα Α για τον προσδιορισµό των σκοπών που σας αφορούν. Το παρόν έντυπο συνοδεύει το 
πρώτο µέρος της γνωστοποίησης και συµπληρώνεται ένα ανά σκοπό που εντοπίσατε. 

 
 Οδηγίες: 1.Η ένδειξη “*” σηµαίνει ότι συµπληρώνεται από την  Υπηρεσία. 2. Όπου απαιτείται σηµειώστε “Χ” στο αντίστοιχο τετράγωνο. 3. Πριν 
συµπληρώσετε το έντυπο, βεβαιωθείτε ότι το αρχείο δεν εµπίπτει στις κατηγορίες για τις οποίες η Αρχή έχει εκδώσει ειδικούς κανονισµούς ή διατάξεις. 
 
*300. Αριθµός σκοπού                από               * 301. Κωδικός Μητρώου Επεξεργασίας :  

 
Ι. Προσδιορισµός σκοπού επεξεργασίας 

Συµπληρώστε τον κωδικό και τον τίτλο του σκοπού σύµφωνα µε την τυποποίηση που αναφέρεται στο παράρτηµα Α των οδηγιών:     

302. Κωδικός   303. Τίτλος   

304. Στην περίπτωση όπου οι κωδικοποιηµένοι σκοποί της Αρχής δεν καλύπτουν το δικό σας σκοπό συλλογής και επεξεργασίας 

προσωπικών δεδοµένων,  δώστε τη δική σας περιγραφή:_________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

       ___________________________________________________________________________________________________________ 

II. Γενικά χαρακτηριστικά αρχείου προσωπικών δεδοµένων 

Το χρονικό διάστηµα για το οποίο θα εκτελείται η επεξεργασία ή θα τηρείται το αρχείο προκύπτει:  

305. Από συµβατική σχέση  306. Εκ του νόµου (εγκύκλιος, κανονιστική πράξη κλπ.) 

307. Υπάρχει προθεσµία αυτόµατης διαγραφής προσωπικών δεδοµένων  

Τρόπος επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων:   

     139. Αυτοµατοποιηµένος      140. Μη αυτοµατοποιηµένος        141.Μερικά αυτοµατοποιηµένος 

Περίπτωση Α. Ένας τόπος εκτέλεσης επεξεργασίας και εγκατάστασης του αρχείου 

Αν ο χώρος στον όποιο τηρούνται τα δεδοµένα είναι σε διεύθυνση διαφορετική από το χώρο της επεξεργασίας (διεύθυνση που αναφέρεται 

στο πρώτο µέρος της γνωστοποίησης / αίτησης του  εντύπου 1.0), τότε συµπληρώστε στους κωδικούς 308-311 τη διεύθυνση που 

βρίσκονται τα δεδοµένα:    

308 Οδός:              309.Αριθµός : 

310. Ταχ.Κώδικας:                    311. Πόλη : 

ΙΙΙ. Εκτελών την Επεξεργασία 
Συµπληρώνονται τα στοιχεία του φυσικού ή νοµικού προσώπου δηµόσιας αρχής ή υπηρεσίας, ή οποιουδήποτε άλλου οργανισµού ο οποίος επεξεργάζεται 
δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα για λογαριασµό του υπεύθυνου επεξεργασίας. 
 
313. Επωνυµία / Επώνυµο : 

314. Όνοµα:               

315. Αριθµός ∆ελτίου Ταυτότητος: 

319. Τηλέφωνο :               320. Fax:  

321. Ηλεκτρονική διεύθυνση:  
 

Περίπτωση Β. Πολλοί τόποι εκτέλεσης επεξεργασίας / εγκατάστασης αρχείου  

312. Το αρχείο είναι κατανεµηµένο και ευρίσκεται σε περισσότερες από µία (γεωγραφικά) διευθύνσεις           (Απαιτείται συµπλήρωση του 

εντύπου 3.0) 
Επεξήγηση : Αν υπάρχουν νησίδες εφαρµογών οι οποίες εξυπηρετούν διαφόρους σκοπούς, επεξεργάζονται προσωπικά δεδοµένα, είναι ανεξάρτητες µεταξύ τους, 
χρησιµοποιούνται για τοπική χρήση και ευρίσκονται σε διαφορετικούς (γεωγραφικά) χώρους (π.χ. υποκαταστήµατα, στις έδρες νοµών κλπ.), τότε στην περίπτωση αυτή 
συνυποβάλλεται συµπληρωµένο και το έντυπο 3.0. Αν υπάρχει ολοκληρωµένο Πληροφοριακό Σύστηµα (Π.Σ.), το οποίο στηριζόµενο σε δίκτυο µεταφοράς δεδοµένων, 
καλύπτει πολλούς διαφορετικούς  
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Πληροφοριακού Συστήµατος καθώς και περιγραφή των λειτουργικών και τεχνικών χαρακτηριστικών του (γραµµογράφηση αρχείων, µέτρα φυσικής και 
λογικής ασφάλειας κλπ.) έτσι ώστε να τεκµηριώνεται η ικανοποίηση των απαιτήσεων του Ν.2472/97. 
 
ΙV. ∆ιεξαγωγή της επεξεργασίας 

322. Συνολικός αριθµός εκτελούντων την επεξεργασία (συνολικά είτε ανήκετε στην περίπτωση Α είτε στην Β):  

i. 1-10  ii. 11-50  iii. 51-100    iv. Άνω των 100 

V. Προϋποθέσεις επεξεργασίας: 

328. Το υποκείµενο έχει δώσει τη συγκατάθεσή του  

Σε περίπτωση που η επεξεργασία γίνεται χωρίς την συγκατάθεση του υποκειµένου συµπληρώστε υποχρεωτικά, τουλάχιστον, ένα εκ των 

330 έως 335 (εξαιρέσεις του άρθρου 5 του ν. 2472/97): 

330. Εκτέλεση σύµβασης όπου το υποκείµενο είναι συµβαλλόµενο µέρος ή λήψη µέτρων µετά από αίτηση του υποκειµένου κατά 
το προσυµβατικό στάδιο. 

331. Ανάγκη εκπλήρωσης υποχρεώσεως του υπευθύνου επεξεργασίας που επιβάλλεται από το νόµο. 

332. Ανάγκη διαφύλαξης του ζωτικού συµφέροντος του υποκειµένου το οποίο τελεί σε φυσική ή νοµική αδυναµία να δώσει τη 
συγκατάθεσή του. 

333. Ανάγκη εκτέλεσης έργου δηµοσίου συµφέροντος ή έργου άσκησης δηµόσιας εξουσίας που εκτελείται από δηµόσια αρχή ή 
έχει ανατεθεί από αυτή στον υπεύθυνο επεξεργασίας ή σε τρίτο όπου γνωστοποιούνται τα δεδοµένα. 

334. Ικανοποίηση έννοµου συµφέροντος που επιδιώκει ο υπεύθυνος επεξεργασίας ή τρίτος-οι στους οποίους ανακοινώνονται τα 
δεδοµένα, που υπερέχει προφανώς των δικαιωµάτων και συµφερόντων των υποκειµένων, ενώ δεν θίγονται οι θεµελιώδεις 
ελευθερίες τους. 

335. Αναλύστε συνοπτικά την συγκεκριµένη περίπτωση και αναφέρατε ενδεχόµενες νοµικές διατάξεις: : _____________________ 

_______________________________________________________________________________________________________ 

_______________________________________________________________________________________________________ 

336. Το υποκείµενο έχει ενηµερωθεί για τα δικαιώµατά του  

337. Άρση του δικαιώµατος πρόσβασης και αίτηµα για εγγραφή στο Μητρώο Απορρήτων Αρχείων 

*338. Κωδικός Μητρώου Απορρήτου Αρχείου  
 
VI. Κατηγορίες Υποκειµένων 
Παρακαλώ σηµειώστε µε √ την ιδιότητα των προσώπων των οποίων τα δεδοµένα επεξεργάζεστε. (Σ=Σηµερινά, Π=Παλιά, Μ=Μελλοντικά) 
 
Κωδικός   Περιγραφή            Σ    Π   Μ      Κωδικός   Περιγραφή                       Σ    Π   Μ 
 
ΥΟ1 Εργαζόµενοι / Υπάλληλοι / Ασκούµενοι      Υ16 Παραβάτες    

ΥΟ2 Εργοδότες      Υ17 Ιδιοκτήτες / Ενοικιαστές    

ΥΟ3 Πελάτες υπηρεσιών / αγαθών      Υ18 Ασθενείς    

ΥΟ4 Ασφαλισµένοι      Υ19 Ανταποκριτές    

ΥΟ5 Εταίροι / Μέτοχοι / Μεριδιούχοι      Υ20 Συµµετέχοντες σε έρευνα αγοράς / δηµοσκόπηση    

ΥΟ6 Εντολείς / Εντολοδόχοι      Υ21 Συνταξιούχοι    

ΥΟ7 Συνεργάτες      Υ22 Σπουδαστές / Μαθητές    

ΥΟ8 Σύµβουλοι      Υ23 Συµβαλλόµενοι σε ιδιωτικό συµφωνητικό (π.χ. εγγυητές)    

ΥΟ9 Μεσίτες και λοιποί ενδιάµεσοι       Άλλες κατηγορίες υποκειµένων    

Υ10 Μέλη ∆ιοικητικού Συµβουλίου      Υ24 _______________________________    

Υ11 Μέλη Συλλόγων / Εταιρειών / Οπαδοί      Υ25 _______________________________    

Υ12 Φορολογούµενοι      Υ26 _______________________________    

Υ13 ∆ωρητές / ∆ανειστές      Υ27 _______________________________    

Υ14 Μάρτυρες      Υ28 _______________________________    

Υ15 Προµηθευτές      Υ29 _______________________________    

 
VIΙ. Επεξεργασία ευαίσθητων δεδοµένων (Άρθρο 7 του Ν. 2472/97) 

Σε περίπτωση που επεξεργάζεστε ευαίσθητα δεδοµένα σηµειώστε σε ποια από τις παρακάτω εξαιρέσεις του άρθρου 7 υπάγεστε: 

339. Το υποκείµενο έχει δώσει τη γραπτή συγκατάθεσή του    
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340. Το υποκείµενο βρίσκεται σε φυσική ή νοµική αδυναµία να δώσει τη συγκατάθεσή του και η επεξεργασία είναι αναγκαία για τη 

διαφύλαξη των ζωτικών συµφερόντων του. 

341. Η επεξεργασία αφορά δεδοµένα που δηµοσιοποιεί το ίδιο το υποκείµενο ή είναι αναγκαία για την αναγνώριση, άσκηση ή υπεράσπιση 

δικαιώµατος ενώπιον δικαστηρίου ή πειθαρχικού οργάνου. 

342. Η επεξεργασία αφορά θέµατα υγείας και εκτελείται από πρόσωπο που ασχολείται κατ΄ επάγγελµα µε την παροχή υπηρεσιών υγείας 

και υπόκειται σε καθήκον εχεµύθειας ή σε συναφείς κώδικες δεοντολογίας, υπό τον όρο ότι η επεξεργασία είναι απαραίτητη για την ιατρική 

πρόληψη, διάγνωση, περίθαλψη ή τη διαχείριση υπηρεσιών υγείας. 

343. Η επεξεργασία εκτελείται από ∆ηµόσια Αρχή και είναι αναγκαία είτε αα) για λόγους εθνικής ασφάλειας είτε ββ) για την εξυπηρέτηση 

των αναγκών εγκληµατολογικής ή σωφρονιστικής πολιτικής και αφορά τη διακρίβωση εγκληµάτων, ποινικές καταδίκες ή µέτρα ασφαλείας 

είτε γγ) για λόγους προστασίας της δηµόσιας υγείας είτε δδ) για την άσκηση δηµόσιου φορολογικού ελέγχου ή δηµόσιου ελέγχου 

κοινωνικών παροχών. 

344. Η επεξεργασία πραγµατοποιείται για ερευνητικούς και επιστηµονικούς αποκλειστικά σκοπούς και υπό τον όρο ότι τηρείται η ανωνυµία 

και λαµβάνονται όλα τα απαραίτητα µέτρα για την προστασία των δικαιωµάτων των προσώπων στα οποία αναφέρονται. 

345. Η επεξεργασία αφορά δεδοµένα δηµόσιων προσώπων, εφόσον αυτά συνδέονται µε την άσκηση δηµοσίου λειτουργήµατος ή τη 

διαχείριση συµφερόντων τρίτων και πραγµατοποιείται αποκλειστικά για την άσκηση του δηµοσιογραφικού επαγγέλµατος.  Είναι αναγκαία 

για την εξασφάλιση του δικαιώµατος πληροφόρησης επί θεµάτων δηµοσίου ενδιαφέροντος καθώς και στο πλαίσιο καλλιτεχνικής έκφρασης 

και δεν παραβιάζεται καθ΄ οιονδήποτε τρόπο το δικαίωµα προστασίας της ιδιωτικής και οικογενειακής ζωής . 

VIΙI. Πηγές και αποδέκτες 
Συµπληρώστε µε √ τον παρακάτω πίνακα ως εξής:  
 Π=Πηγές : Αυτούς από τους οποίους αντλείτε τις πληροφορίες   Α=Αποδέκτες : Αυτούς που λαµβάνουν τις πληροφορίες   
Κωδικός   Περιγραφή                     Π   Α        Κωδικός  Περιγραφή           Π   Α    .  

P11 Τα ίδια τα υποκείµενα 
 

   P45 Υπουργεία 
 

  

 Φυσικά ή Νοµικά Πρόσωπα που συνδέονται  
άµεσα µε τα υποκείµενα των δεδοµένων 

   P46 ∆ικαστήρια 
 

  

P21 Οικογένεια / Συγγενείς    P47 ∆ηµόσιες Αρχές 
 

  

Ρ22 Εντολοδόχοι    Ρ48 Υποθηκοφυλακεία 
 

  

P23 Συνεργάτες    Ρ49 Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
 

  

P24 Οικονοµικοί αντιπρόσωποι    Ρ50 
 

Εθνικό Τυπογραφείο (ΦΕΚ)   

P25 Παρέχοντες Υπηρεσίες Υγείας    Ρ51 Άλλοι 
 

  

Ρ26 Συµβολαιογράφοι     Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου 
 

  

Ρ27 Άλλοι    P61 Χρηµατοπιστωτικοί φορείς 
 

  

 Φυσικά ή Νοµικά Πρόσωπα που συνδέονται  
άµεσα µε τον υπεύθυνο επεξεργασίας 

   P62    Ασφαλιστικοί φορείς 
 

  

P31 Άλλα φυσικά πρόσωπα της ίδιας επιχείρησης    P63 Ενώσεις προσώπων (Σωµατεία, Σύλλογοι) 
 

  

P32 Άλλα νοµικά πρόσωπα του ιδίου οµίλου  
 

  Ρ64 Άλλοι   

P33 Άλλα τµήµατα του ιδίου οργανισµού / επιχείρησης      
Άλλες πηγές και αποδέκτες 

  

P34 Πελάτες αγαθών / υπηρεσιών 
 

   P71       Τύπος  
 

  

Ρ35 Άλλοι 
 

   P72       ∆ηµόσια προσιτοί κατάλογοι (π.χ. ΟΤΕ)   

 Νοµικά Πρόςωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου    Ρ73 
 

Οδηγοί / κατάλογοι εκθέσεων, επαγγελµάτων, 
εταιρειών,διαφηµιστικά φυλλάδια κλπ 

  

P41 ∆ηµόσιες Οικονοµικές Υπηρεσίες 
 

   P74 Ανώνυµοι   

P42 Λοιπές ∆ηµόσιες Υπηρεσίες    Ρ75  
 

Άλλοι   

P43 Ασφαλιστικά Ταµεία (ΙΚΑ, ΤΕΒΕ κλπ) 
 

       

P44 Φορείς Κοινή Ωφέλειας (ΟΤΕ, ∆ΕΗ,  
ΕΥ∆ΑΠ, κλπ) 
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ΙΧ. Κατηγορίες Προσωπικών ∆εδοµένων : Σηµειώστε τα προσωπικά δεδοµένα (ευαίσθητα και µη) που υφίστανται επεξεργασία / 
περιέχονται στο αρχείο σας : 

Οµάδα Α: ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΜΗ ΕΥΑΙΣΘΗΤΑ 
Α1  Στοιχεία Αναγνώρισης                Α5. Οικονοµική κατάσταση 

 Α001 Προσωπικά στοιχεία Α050 Έσοδα, περιουσιακά στοιχεία, επενδύσεις 
 Α002 Επίσηµα στοιχεία Ληξιαρχείου Α051 Απολογισµός εξόδων 
 Α003 Καταγωγή  Α052 ∆άνεια, υποθήκες, πιστώσεις 
 Α004 Στοιχεία Ταυτότητας (πχ Υπηκοότητα) Α052 Επιδόµατα, εργασιακά προνόµια, επιχορηγήσεις 
 Α005 Λοιπά στοιχεία αναγνώρισης  Α053 ∆εδοµένα ασφάλισης, σύνταξης γήρατος 

Α2. Προσωπικά χαρακτηριστικά   Α054 Αγαθά και υπηρεσίες που προσφέρονται στο άτοµο 

 Α020 Φυσικά χαρακτηριστικά Α055 Αγαθά και υπηρεσίες που προσφέρει το άτοµο 
 Α021 Ενδιαφέροντα, συνήθειες Α056 Τραπεζικοί λογαριασµοί, πιστωτικές κάρτες  
 Α022 Μετακινήσεις – ταξίδια  Α057 Κληρονοµιά 
 Α023 Στοιχεία προσωπικότητας Α058 Αποζηµίωση 
 Α024 Λοιπά στοιχεία προσωπικών χαρακτηριστικών Α059 Λοιπά στοιχεία οικονοµικής κατάστασης 

A3. Οικογενειακές συνθήκες   Α6. Εργασία   

 Α030 Έγγαµος βίος  Α060 Παρούσα εργασία 
 Α031 Οικογενειακή κατάσταση Α062 ∆εδοµένα Πρόσληψης 
 Α032 Κοινωνικές επαφές Α063 Ιστορικό εργασίας 
 Α033 Λοιπά στοιχεία οικογενειακών συνθηκών Α064 Εργασιακή συµπεριφορά 

Α4. Εκπαίδευση   Α065 Περιγραφή εργασίας 

 Α040 ∆εδοµένα ακαδηµαϊκής δραστηριότητας Α066 Αξιολόγηση εργασίας 
 Α041 Τοµείς ειδίκευσης και πιστοποιητικά Α067 Εκπαιδευτικό αρχείο 
 Α042 Σπουδαστικό / Μαθητικό Αρχείο Α068 ∆εδοµένα ασφάλειας 
 Α043 Εγγραφή σε επιτροπές Α069 Αµοιβές και κρατήσεις 
 Α044 Επαγγελµατική ειδίκευση Α070 Εργασιακές παροχές 
 Α045 Λοιπά στοιχεία Α071 Λοιπά στοιχεία εργασίας 

Οµάδα Β: ΕΥΑΙΣΘΗΤΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ   
Β1. Φυλετική ή Εθνική προέλευση               

 Β001 Εθνική Καταγωγή Β062 Ανικανότητες και αναπηρίες 
   Β063 ∆ιαιτητικές ή άλλες σχετικές ανάγκες 

 Β003 Μειονότητες Β064 Ιατρικό ιστορικό ασθενούς 
 Β004 Φυλετική προέλευση Β065 Χορήγηση φαρµάκων  

Β2. Πολιτικά Φρονήµατα   Β066 Λοιπά στοιχεία υγείας  

 Β010 ∆εδοµένα πολιτικών πεποιθήσεων Β9. Κοινωνική πρόνοια (για φορείς µε συναφή αντικείµενο)  
Β3. Θρησκευτικές Πεποιθήςεις Β070 Ασφάλιση  

 Β020 ∆εδοµένα θρησκευτικής πίστης  Β071 Σύνταξη 
Β4. Φιλοσοφικές Πεποιθήσεις     Β10. Ερωτική ζωή 

 Β030 ∆εδοµένα  φιλοσοφικών πεποιθήσεων Β080 Σεξουαλική ζωή 
Β5. Συµµετοχή σε ενώσεις / σωµατεία   Β11. Ποινικές διώξεις   

 Β040 Επιστηµονικά σωµατεία  Β090  Καταγγελίες 
 Β041 Πολιτιστικοί φορείς Β091 ∆ιώξεις 
 Β042 Φιλανθρωπικές οργανώσεις   Β092 ∆ιοικητικά µέτρα 

Β7. Συνδικαλιστική δράση   Β093 ∆ιοικητικές ποινές 
 Β050 Επαγγελµατικά σωµατεία – Επιµελητήρια Β094 Παραβιάσεις Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας 
 Β051 Συνδικαλιστική δραστηριότητα Β095 ∆εδοµένα Ποινικού Μητρώου 

Β8. Υγεία   Β12. Καταδίκες   

 Β060 Φυσική κατάσταση Β100 Αποφάσεις δικαστηρίων 
 Β061 Πνευµατική κατάσταση Β101 Ποινικό Μητρώο 

 
∆ηλώνω υπεύθυνα και µε γνώση των συνεπειών του Ν. 2472/97 ότι όλα όσα αναφέρονται στο έντυπο αυτό είναι αληθή και 
πλήρη.  

    Ηµεροµηνία  ……………………………………………. 

    Ο Υπεύθυνος της Επεξεργασίας       Σφραγίδα: 

    Υπογραφή 
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Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα  
Κηφισίας 1-3,  Αµπελόκηποι,  ΤΚ 115 23 Αθήνα           
 Internet Site: www.dpa.gr 
Τηλ.: 210 6475601, Fax: 210 6475628 
 
ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΕΩΝ ΤΟΠΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ  

(Ν.2472/97)  

 
Γνωστοποίηση επιπλέον γεωγραφικών τόπων επεξεργασίας που αναφέρονται σε συγκεκριµένο σκοπό 

επεξεργασίας(το παρόν έντυπο συνοδεύει τα έντυπα της κατηγορίας 2.0 του αντίστοιχου σκοπού της 

επεξεργασίας) 
Οδηγίες: Η ένδειξη “*” σηµαίνει ότι συµπληρώνεται από την  Υπηρεσία. Αν το παρόν έντυπο δεν επαρκεί για να 
δηλωθούν οι τόποι επεξεργασίας, τότε χρησιµοποιήστε και άλλα έντυπα 3.0. 

 

 341. Αύξων Αριθµός Εντύπου (*):             από 
 342.Κωδικός Μητρώου Επεξεργασίας(*):  
 
 
Ι . Τρόπος επεξεργασίας, τόπος διεξαγωγής επεξεργασίας / εγκατάστασης αρχείου και 
εκτελούντες την επεξεργασία: 
 
 
343. Α.Αρ. Σκοπού Επεξεργασίας που αναφέρεται:   344. Κωδικός 

Σκοπού: 

345. Τρόπος επεξεργασίας      i. Αυτοµατοποιηµένος  ii. Μη αυτοµατοποιηµένος  iii. 

Μερικά αυτοµατοποιηµένος 

Τόπος διεξαγωγής επεξεργασίας / εγκατάστασης αρχείου: 

346. Οδός:                                 

347.Αριθµός : 

348. Ταχ.Κώδικας:             349. Πόλη : 

Εκτελών την επεξεργασία: 

Σε περίπτωση κατά την οποία διεξάγουν την επεξεργασία περισσότερα από ένα (1) φυσικά πρόσωπα τότε 
συµπληρώστε τους παρακάτω κωδικούς µε τα στοιχεία του προϊστάµενου µηχανογράφησης ή τους προς αυτό 
εξουσιοδοτηµένου προσώπου. Τα στοιχεία των υπολοίπων θα πρέπει να είναι στην διάθεση της Αρχής κατά τον 
έλεγχο. 
 
350. Επώνυµο :          351. Όνοµα: 

352. Αριθµός ∆ελτίου Ταυτότητας:                                    353. Τηλέφωνο: 
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354. Παρατηρήσεις: 

___________________________________________________________________________________

_________ 

___________________________________________________________________________________

_________________________ 

 

355. Α.Αρ. Σκοπού Επεξεργασίας που αναφέρεται:   356. Κωδικός 

Σκοπού: 

357. Τρόπος επεξεργασίας :     i. Αυτοµατοποιηµένος  ii. Μη αυτοµατοποιηµένος  iii. 

Μερικά αυτοµατοποιηµένος 

 Τόπος διεξαγωγής επεξεργασίας / εγκατάστασης αρχείου: 

358. Οδός:                                 

359.Αριθµός : 

360. Ταχ.Κώδικας:            361. Πόλη : 

Εκτελών την επεξεργασία: 

Σε περίπτωση κατά την οποία διεξάγουν την επεξεργασία περισσότερα από ένα (1) φυσικά πρόσωπα τότε 
συµπληρώστε τους παρακάτω κωδικούς µε τα στοιχεία του προϊστάµενου µηχανογράφησης ή τους προς αυτό 
εξουσιοδοτηµένου προσώπου. Τα στοιχεία των υπολοίπων θα πρέπει να είναι στην διάθεση της Αρχής κατά τον 
έλεγχο. 
 
362. Επώνυµο :          363. Όνοµα: 

364. Αριθµός ∆ελτίου Ταυτότητας:                                    365. Τηλέφωνο: 

    

366. Παρατηρήσεις: 

___________________________________________________________________________________

_________ 

___________________________________________________________________________________

_________________________ 

 

 
367. Α.Αρ. Σκοπού Επεξεργασίας που αναφέρεται:   368. Κωδικός 

Σκοπού: 

369. Τρόπος επεξεργασίας :      i. Αυτοµατοποιηµένος  ii. Μη αυτοµατοποιηµένος  iii. 

Μερικά αυτοµατοποιηµένος 
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 Τόπος διεξαγωγής επεξεργασίας / εγκατάστασης αρχείου: 

370. Οδός:                                 

371.Αριθµός : 

372. Ταχ.Κώδικας:          373. Πόλη : 

Εκτελών την επεξεργασία: 

Σε περίπτωση κατά την οποία διεξάγουν την επεξεργασία περισσότερα από ένα (1) 
φυσικά πρόσωπα τότε συµπληρώστε τους παρακάτω κωδικούς µε τα στοιχεία του 
προϊστάµενου µηχανογράφησης ή τους προς αυτό εξουσιοδοτηµένου προσώπου. Τα 
στοιχεία των υπολοίπων θα πρέπει να είναι στην διάθεση της Αρχής κατά τον έλεγχο. 
 
374. Επώνυµο :          375. Όνοµα: 

376. Αριθµός ∆ελτίου Ταυτότητας:                                    377. Τηλέφωνο: 

    

378. Παρατηρήσεις: 

___________________________________________________________________________________

_________ 

___________________________________________________________________________________

_________________________ 

 
379. Α.Αρ. Σκοπού Επεξεργασίας που αναφέρεται:   380. Κωδικός 

Σκοπού: 

381. Τρόπος επεξεργασίας :      i. Αυτοµατοποιηµένος  ii. Μη αυτοµατοποιηµένος  iii. 

Μερικά αυτοµατοποιηµένος 

 Τόπος διεξαγωγής επεξεργασίας / εγκατάστασης αρχείου: 

382. Οδός:                                 

383.Αριθµός : 

384. Ταχ.Κώδικας:              385. Πόλη : 

Εκτελών την επεξεργασία: 

Σε περίπτωση κατά την οποία διεξάγουν την επεξεργασία περισσότερα από ένα (1) φυσικά πρόσωπα τότε 
συµπληρώστε τους παρακάτω κωδικούς µε τα στοιχεία του προϊστάµενου µηχανογράφησης ή τους προς αυτό 
εξουσιοδοτηµένου προσώπου. Τα στοιχεία των υπολοίπων θα πρέπει να είναι στην διάθεση της Αρχής κατά τον 
έλεγχο. 
 
386. Επώνυµο :          387. Όνοµα: 

388. Αριθµός ∆ελτίου Ταυτότητας:                                    389. Τηλέφωνο: 
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390. Παρατηρήσεις: 

___________________________________________________________________________________

_________ 

___________________________________________________________________________________

_________________________ 

 
    ∆ηλώνω υπεύθυνα και µε γνώση των συνεπειών του Ν.2472/97 ότι τα παραπάνω είναι 

αληθή.  

    Ηµεροµηνία  ……………………………………………. 

    Ο Υπεύθυνος της Επεξεργασίας 

          Σφραγίδα: 

   Υπογραφή   
 
 

 

* Στοιχεία Παραλήπτη Αίτησης: (Συµπληρώνεται από την υπηρεσία) 

*391. Επώνυµο         *392. 

Κωδικός: 

*393. Όνοµα:         

 Ηµεροµηνία: _________________ 

                                                                                                                                                         
Υπογραφή  __________________ 
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Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα  
Κηφισίας 1-3,  Αµπελόκηποι,  ΤΚ 115 23 Αθήνα            
 Internet Site: www.dpa.gr 
Τηλ.: 210 6475601, Fax: 210 6475628 
 
∆ΗΛΩΣΗ / ΑΙΤΗΣΗ ∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΗΣ ΑΡΧΕΙΩΝ  

(Άρθρο 8 του Ν.2472/97) 
 
Οδηγίες: 1.Η ένδειξη “*” σηµαίνει ότι συµπληρώνεται από την  Υπηρεσία. 2. Όπου απαιτείται σηµειώστε “Χ” στο 
αντίστοιχο τετράγωνο. 3. Για την αίτηση διασύνδεσης αρχείων, είναι απαραίτητο ο υπεύθυνος επεξεργασίας (ή οι 
υπεύθυνοι επεξεργασίας) να έχουν προηγουµένως υποβάλλει αίτηση γνωστοποίησης στην Αρχή και να έχουν τους 
αντίστοιχους κωδικούς επεξεργασίας της Αρχής (άρθρο 8 του Ν. 2472 / 97). 
 

400. Κωδικός Μητρώου διασύνδεσης(*): 
Ι. Βασικές ∆ηλώσεις  

Οδηγίες: Συµπληρώστε τα στοιχεία της αντίστοιχης περίπτωσης που χαρακτηρίζει τη 

διασύνδεση. 

 
Περίπτωση 1:Τα αρχεία της διασύνδεσης ανήκουν στον ίδιο υπεύθυνο επεξεργασίας: 

Συµπληρώνονται τα στοιχεία του υπεύθυνου επεξεργασίας για την διασύνδεση. 
 

401. Επωνυµία επιχείρησης / Επώνυµο : 

  402. Όνοµα: 

403. Κύρια δραστηριότητα / Επάγγελµα: 

 

 

404. Τηλέφωνο :                      405. Fax: 

406. Οδός:                               

407. Αριθµός : 

408. Ταχ.Κώδικας:               409. Πόλη : 

410. Ηλεκτρονική διεύθυνση :  

411. Αριθµός αρχείων διασύνδεσης:  

 

412. Κωδικός Μητρώου Επεξεργασίας:      (συµπληρώνεται αν 

υπάρχει διαθέσιµος) 

 

Περίπτωση 2:Τα αρχεία της διασύνδεσης ανήκουν σε διαφορετικούς υπεύθυνους επεξεργασίας, οι οποίοι 

και πραγµατοποιούν την διασύνδεση. 

Συµπληρώνονται τα στοιχεία των υπευθύνων επεξεργασίας κάθε αρχείου (που 

υποβάλλουν από κοινού την παρούσα δήλωση / αίτηση διασύνδεσης αρχείων). Στην 

περίπτωση που η διασύνδεση έχει ως συνέπεια την αποκάλυψη ευαίσθητων 

δεδοµένων ή ένα τουλάχιστον αρχείο της διασύνδεσης περιέχει ευαίσθητα δεδοµένα ή 
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για την πραγµατοποίηση της διασύνδεσης πρόκειται να γίνει χρήση ενιαίου κωδικού 

αριθµού, τότε η παρούσα δήλωση µετατρέπεται σε αίτηση άδειας διασύνδεσης. Αν η 

διασύνδεση αφορά αρχεία τα οποία ανήκουν σε περισσότερους από δύο (2) 

υπεύθυνους επεξεργασίας, τότε συνεχίστε σε άλλο έντυπο 4.0 

 
Υπεύθυνος επεξεργασίας: 

420. Κωδικός Επεξεργασίας:  

421. Επωνυµία επιχείρησης / Επώνυµο : 

        422. Όνοµα: 

423. Τηλέφωνο : 

Υπεύθυνος επεξεργασίας:  

430. Κωδικός Επεξεργασίας:  

431. Επωνυµία επιχείρησης / Επώνυµο : 

        432. Όνοµα: 

433. Τηλέφωνο : 

 

Περίπτωση 3:Η διασύνδεση πραγµατοποιείται από φορέα, διάφορο των υπευθύνων επεξεργασίας στους 

οποίους ανήκουν τα σχετικά αρχεία. 

Στην περίπτωση αυτή ο φορέα θεωρείται νέος υπεύθυνος επεξεργασίας, ο οποίος 

δηµιουργεί ένα νέο αρχείο και µια νέα επεξεργασία διασυνδέοντας τα  επί µέρους 

αρχεία. Για το λόγο αυτό θα πρέπει να γνωστοποιήσει την επεξεργασία και το αρχείο 

υποβάλλοντας ξεχωριστή γνωστοποίηση ή αίτηση άδειας, δηλαδή συµπλήρωση των 

εντύπων Ε1.0 και Ε2.0. 
 

 

ΙΙ. Στοιχεία διασύνδεσης: 

Σκοποί διασύνδεσης: Συµπληρώστε τον ή τους κωδικούς των σκοπών σύµφωνα µε την τυποποίηση της 

Αρχής.     
460. Κωδικός   461. Περιγραφή   

462. Στην περίπτωση όπου οι κωδικοποιηµένοι σκοποί δεν καλύπτουν το δικό σας σκοπό διασύνδεσης 

προσωπικών δεδοµένων, δώστε τη δική σας 

περιγραφή:___________________________________________________________________________________

_______ 

__________________________________________________________________________________

___________________________ 

________________________________________________________________________________

_____________________________ 

465. Κωδικός   466. Περιγραφή   
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467. Στην περίπτωση όπου οι κωδικοποιηµένοι σκοποί δεν καλύπτουν το δικό σας σκοπό διασύνδεσης 

προσωπικών δεδοµένων, δώστε τη δική σας 

περιγραφή:___________________________________________________________________________________

_______ 

__________________________________________________________________________________

___________________________ 

________________________________________________________________________________

_____________________________ 

470. Κωδικός   471. Περιγραφή   

472. Στην περίπτωση όπου οι κωδικοποιηµένοι σκοποί δεν καλύπτουν το σας σκοπό διασύνδεσης προσωπικών 

δεδοµένων, δώστε τη δική σας 

περιγραφή:___________________________________________________________________________________

_________ 

__________________________________________________________________________________

___________________________ 

________________________________________________________________________________

_____________________________ 

475. Είδος δεδοµένων : i. Μη ευαίσθητα προσωπικά δεδοµένα   ii. Ευαίσθητα προσωπικά 

δεδοµένα   

476. Χρήση ενιαίου κωδικού αριθµού (για την εκπλήρωση της διασύνδεσης) Αν ναι να 

αναφερθεί:___________________________ 

477. Το χρονικό διάστηµα για το οποίο θα εκτελείται η διασύνδεση προκύπτει:  

  i. Από συµβατική σχέση    ii. Εκ του νόµου (εγκύκλιος, κανονιστική 

πράξη κλπ.) 

 

 

∆ηλώνουµε υπεύθυνα και µε γνώση των συνεπειών του Ν.2472/97 ότι τα παραπάνω είναι 

αληθή.  

Περίπτωση 1: 

   Ο Υπεύθυνος  Επεξεργασίας της διασύνδεσης 

 Ηµεροµηνία  ……………………………. Υπογραφή         

Σφραγίδα:  

Περίπτωση 2: 

   Ο Υπεύθυνος  Επεξεργασίας  

 Ηµεροµηνία  ……………………………. Υπογραφή           

Σφραγίδα:  

 

   Ο Υπεύθυνος  Επεξεργασίας  
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 Ηµεροµηνία  ……………………………. Υπογραφή         

Σφραγίδα:  

 

* Στοιχεία Παραλήπτη Αίτησης: (Συµπληρώνεται από την υπηρεσία) 

    *480 . Απλή δήλωση διασύνδεσης     *481. Αίτηση άδειας 

διασύνδεσης: 

*482. Επώνυµο          

 *483. Κωδικός: 

*484. Όνοµα:         

 Ηµεροµηνία: _________________ 

Υπογραφή  __________________ 
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∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ ΑΛΛΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΑΡΧΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

 
 
 

BELGIUM   www.privacy.fgov.be 

CZECH REPUBLIC  www.uoou.cz 

DENMARK   www.datatilsynet.dk 

GERMANY   www.bfd.bund.de 

CYPRUS    www.dataprotection.gov.cy 

LATVIA   www.dvi.gov.lv 

LITHUANIA   www.afa.li 

LUXEMBOURG  www.cnpd.lu 

HUNGARY   www.obh.hu 

MALTA   www.dataprotection.gov.mt 

THE NEDERLANDS www.cbpweb.nl 

AUSTRIA   www.dsk.gv.at 

POLAND   www.giodo.gov.pl 

PORTUGAL   www.cnpd.pt 

SLOVENIA   www.varuh-rs.si 

SLOVAKIA   www.dataprotection.gov.sk 

FINLAND   www.tietosuoja.fi 

SWEDEN   www.datainspektionen.se 

ESTONIA   www.dp.gov.ee 

SPAIN   www.agpd.es/index.php 

FRANCE   www.cnil.fr 

IRELAND   www.dataprivacy.ie 

ITALY   www.garanteprivacy.it/garante 

SWITZERLAND  www.edsb.ch 

ROMANIA   www.avp.ro 

AUSTRALIA   www.privacy.gov.au 

CANADA   www.privcom.gc.ca 

JAPAN   www.soumu.go.jp 

HONG KONG  www.pco.org.hk 
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∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΟΙ ΤΟΠΟΙ 

 
 

1. www.dpa.gr 

2. www.mfhr.gr 

3. www.nch.gr 

4. www.europa.eu.int 

 

 

 


